二、课题设计论证
	（一）本研究的价值、意义和创新之处

	■选题的理论及实践价值和意义，研究的创新之处
一、研究背景
2019年6月，国务院办公厅印发《关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》(以下简称《指导意见》)，就统筹推进普通高中新课程改革和高考综合改革，提高普通高中教育质量进行了全面部署。《指导意见》提出了到2022年的育人改革目标。该目标以构建德智体美劳全面培养体系和落实立德树人机制为统领，在具体实践方面，分别就课程与教材、教育与教学、教育评价与考试招生以及师资与办学条件等主要方面提出了改革意见。“双新”即“新课程与新教材”的政策出台与落地实施是坚持与党中央、国务院对普通高中教育改革发展的新要求保持高度一致的具体表现。
“双新”背景下，学校积极响应并开展了一系列实践与研究，但是，新课程新教材在落实上仍有不足和亟待改进之处，大多数教师的教学和学生的学习仍然守正有余，创新不足。具体体现在两方面:一方面，教学设计缺乏素养本位，教师在教学设计上仍然不能摆脱“双基”和“三维目标”的束缚，仍以知识点的了解、识记为最终目标，而缺少对学生学科核心素养养成的关注;另一方面，学习过程脱离真实情境，新课标要求借用教学中真实情境的介入，促进学生对生活中实际问题的思考，从而提高学生分析问题和解决问题的能力。教师在课堂中就知识点论知识点的传统做法，使得学生的深度学习距离新课程标准所要求的新教学还有很大的差距。因此，“双新”背景下的高中数学对学生数学创新思维培养仍然需要我们进行不断探索。

二、研究意义
1.理论价值
在新教材、新高考(以下简称“双新”)背景下，培养学生的理性思维、科学精神和创新意识，落实立德树人的根本任务，为学生的可持续发展和终身学习创造有利条件。由于“双新”的落地并未有很长时间，目前将“双新”与学生创新思维培养二者相结合、探讨适合当下高中数学学生创新思维培养的研究不足，本研究可以丰富相关理论研究，为教师提高课堂教学水平制定合理教学策略提供借鉴。

2.实践价值
有利于提高高中生的数学思维能力，挖掘高中生的潜在智力。有助于提高学生的数学思维能力，发展学生智力，有效提高学生数学学习的效率，培养学生用数学的思维方式解决现实生活中面临的问题的行为习惯。探索数学学科核心素养与课堂教学融合的现实路径，打造能够培养学生必备品格和关键能力的数学课堂教学环境。

3.创新之处
（1）丰富将“双新”与学生创新思维培养二者相结合的理论与实践研究。理论研究主要通过对大量相关文献和普通高级中学学生课堂学习现状的调查分析，从而得到普通高级中学在数学课堂中培养学生创新思维能力的可行性建议。实践研究主要通过比较实验班与对照班的数学考试成绩来检验研究教学策略是否有效，在研究方法上具有一定创新意义。
（2）构建了“双新”背景下高中数学创新思维培养模式。进行合作学习，从问题显现、合作探究、展示交流、问题检测四个主要教学环节，构建起师即生、生即师、共同参与、质疑互助，交互式学习和评价的合作学习模式。在研究内容上存在于一定创新意义。



	（二）本研究的目标和内容

	■拟达成的理论或实践目标，研究的主要内容
1.研究目标
（1）通过课堂教学，培养高中生创造性素质，提高学生的创新思维能力。
（3）结合教育学和心理学的理论，针对具体的问题提出形成创新思维教学策略教学策略，并将教学策略应用于教学实践中。

2.研究内容
2.1高中数学对学生数学创新思维培养现状分析
“双新”之“新”并非使用“新课程与新教材”的新壶装“旧课程与旧教材”的旧酒。“新课程与新教材”之“新”首先是课程目标之新。从对学生“基础知识和基本技能”的培养转向“综合素质”培养，从强调学生“知识记忆和简单应用”转向强调学生“思维能力和实践能力”的提升。虽然目前学校已经在“新课程与新教材”上取得了长足的进步。然而，课程与教材上的更新需要对应的教学和学习来达成。可以看到的是，目前一线学科教学和学习仍旧未发生对应的转型，未形成“新教学与新学习”，未做好迎接和适应新课程与新教材的充足准备。
2.2高中数学对学生数学创新思维培养存在的问题
通过前期调研可以发现本校数学创新思维培养还存在一些问题。第一，学生的数学创新思维能力普遍较差。首先学生对数学这门学科总体印象不太好，这一问题会直接影响到学生学习数学的积极性，如果学生学习数学的积极性逐渐消退，那么还怎能培养学生的数学创新思维能力呢? 第二，教师对培养学生数学创新思维能力方面了解度不够，方法和策略欠缺。首先对于教龄的调查，可以发现高中青年教师占据了主体的地位，他们能意识到培养学生创新思维能力的重要性，但是究竟为什么要培养，又要如何培养，他们不是十分清晰明确，所以在教学中也无意识进行培养。第三，学校对培养学生创新思维能力方面不重视。首先学校在举办创新思维活动的宣传力度不够大，在填写问卷时，有不少学生不知道自己所在的学校有一些活动，比如创客空间，青少年科技创新大赛等等。由于宣传的范围不够广泛，导致许多学生没有机会提高自身的创新思维能力。
2.3高中数学对学生数学创新思维培养研究方法
（1）通过文献研究法，对“双新”政策及相关研究进行搜集与分析，从而达到透彻分析，进而归纳总结，对“双新”背景对于学生提出的新要求及为学生带来的影响、对学生创新素养培养所提出的要求进行归纳。
（2）通过前期调研，选取合适案例，进行实验教学。并选取两个平行班进行数学实验，通过比较实验班与对照班的数学考试成绩来检验研究教学策略是否有效。根据数学学科特点和学生学习的实际情况进行教学策略改良，如课前设置问题预设与问题发现两个环节。第二阶段则可以进行合作学习。这一学习阶段包括问题显现、合作探究、展示交流、问题检测四个主要教学环节，构建起师即生、生即师、共同参与、质疑互助，交互式学习和评价的合作学习模式，目的是转变师教生，生听师这一传统教学观念，使学生更为自主地学习，这时创新思维能力的培养才能得以体现。
2.4高中数学对学生数学创新思维培养研究策略
（1）培养学生的创新思维，要求教师具有创新意识，采用创新教法。例如转变教学观念，增强问题意识，创设问题教学的情境，利用探究教学法提高学生学习兴趣，调动学生思维积极性。（2）抓住时机，利用素材，训练创新思维。一题多解是训练发散思维的好素材，通过一题多解，引导学生从不同的角度、不同的观点分析思考同一个问题，从而扩充思维的领域，增加思维的机遇，使学生不满足固有的方法，而求新法。（3）注重数学应用，让思维有更广阔的空间。数学源于生活，用于生活。把数学和生活实践联系起来，能使学生在不知不觉中感悟数学的真谛，学会用数学的思想方法去观察和认识客观世界，从而促进学生的思维向科学的思维方向发展。
2.5高中数学对学生数学创新思维培养评价
在进行创新思维培养策略应用前，本研究通过设立实验班与对照班进行对比测验。利用前测及后测两次结果来对比，通过比较实验班与对照班的数学考试成绩来检验研究教学策略是否有效。



	（三）本研究的思路和方法

	■拟采取的研究阶段，主要研究方法
一、划分研究阶段
1.准备阶段:
通过座谈和调研形式，对于高中数学课堂教学对学生创新思维培养的现状和需求进行调研和调查，通过制定合理的课题研究方案，配合科研小组的成立，专项课题研究组，明确各项方案的具体步骤。结合研究员实际的情况，围绕有效的进行创新思维培养理论研究的宗旨，进行相关理论的研究和搜集。
2.实施阶段:
从网络图书馆、中国知网以及图书馆来进行对于“双新”及数学创新思维培养相关研究及理论的搜索，对于课题实验班组进行相关的调查，搜索研究高中数学创新思维培养案例和实际的调查数据，对于“双新”背景下高中数学对学生数学创新思维培养的实际以及各种形式进行管理，对于实际的调研数据进行分析，对其中暴露出的问题进行总结。在调研的过程中，应该多听、多看、实时沟通，阶段性的分析和总结，并且将自己的研究成果与其他小组成员进行及时分享和交流。
3.研究实践、鉴定、结题阶段:
总结有效的科研研究结果，找出在本次课题研究过程中方法和结果分析方面的不足，并且提出相应的改善措施，通过交流和过程的不断完善，将研究实践中的研究员表现过程和统计数据分析相应导入。从高中数学课堂教学对学生创新思维培养的实际出发，制定分阶段的课题研究目标，针对研究员研究状况不断完善和改善的过程，最后撰写结题报告。

二、研究方法
本研究主要采用了实验研究法，还采用了文献法保证研究的学术性，调查问卷法、访谈法保证数据是符合现实情况且真实有效的。
文献法：文献法是该研究的基本工作，通过收集、查阅、研究和分析《数学教育学报》、《数学教学》等期刊发布的大量文献、国内外有关数学思维能力培养的著作以及优秀的硕博论文，为本研究设计调查问卷、制定合理的有效教学策略提供了有效的理论依据和指导意见。
问卷调查法：调查是研究的根本。应用高中学生数学思维能力调查问卷对本校高二年级四个班级共150名学生的调查结果进行教学策略的制定，使得策略更符合实际，从而保证教学策略的合理性、有效性。
访谈法：为了从教师的角度更加全面的了解本校学生的数学思维能力现状和教师在实际教学中培养学生的数学思维能力面临的问题，采用访谈法能够更加了解学生在哪方面的数学思维能力存在不足，实际教学中哪些教学行为可以有效培养学生的数学思维能力。因此在问卷调查法的基础之上采取访谈法，能够使教学策略的制定更加合理，更加符合教师的教学现状。
实验研究法：“实践是检验真理的唯一标准。”为了检验教学策略是否有效，要将研究成果用于实践，选取学业成绩相当的两个平行班进行数学实验，一个班作为实验班实施本研究的教学策略，一个班作为对照班控制无关变量对其的影响，通过比较实验班与对照班的数学考试成绩来检验研究教学策略是否有效。
案例研究法:结合前面的文献研究和问卷调查，对得出的数据进行深度分析，并结合自身的教学经验，探寻出在高中阶段培养学生数学创新思维能力的可行性方法和策略。



	（四）预期的研究成果

	■预期形成的研究成果名称、成果形式
《高中数学对学生数学创新思维培养现状调查》调查报告
《高中数学教学中培养数学思维能力的实践研究》论文
《“双新”背景下学生数学创新思维培养必要性》论文
《“双新”背景下高中数学对学生数学创新思维培养的研究》开题报告
《“双新”背景下高中数学对学生数学创新思维培养的研究》中期报告
《“双新”背景下高中数学对学生数学创新思维培养的研究》结题报告





三、课题负责人所在单位意见
	本单位完全了解仪陇县教育科学规划领导小组办公室的有关管理规定，完全意识到本声明的法律后果由本单位承担。保证课题负责人之申请书所填写的内容完全属实，课题负责人和主研人员的政治素质和业务能力适合承担该课题的研究工作；本单位能够提供完成课题所需的时间和条件；本单位同意承担课题的管理职责和信誉保证。
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