四、课题设计论证

	·本课题国内外研究现状述评、选题意义和研究价值;
·本课题的研究目标、研究内容、研究假设和创新之处;
·本课题的研究思路、研究方法、实施步骤。(限3000字内)

	1.本课题国内外研究现状述评、选题意义和研究价值;
1.1国内外研究现状述评
首先，历史情感态度与价值观的教学现状研宄。借助于调査问卷和专家访谈，学者乔芳对髙中历史教学情感态度与价值观教学现状进行总结分析。在对学生个性情感发展、历史学科特点和历史教材内容进行深入分析后，作者认为历史教学中情感教学具备可行性。王德民则对基础课程改革过程中出现的乱象进行批评。石增业则结合自己教学实践，对情感教育现状进行调査，且发现传统教学模式下学生情感缺失严重。认为在历史学科教学过程中，学生往往记忆历史知识，了解历史事件，情感因素被严重忽视。宫少华同样认为髙中历史学科应该强化情感态度及价值观教育。由此可知，实施情感态度与价值观教育已经成为髙中历史学科教学未来发展的重要趋势。
其次，历史情感态度与价值观的教学方法研宄。田文红认为，国内历史情感教育需要注重师生共同体验，以此来调动师生的历史情感，以多元化的教学活动实现情感教育。李福美则结合教学案例，从情感目标制定、实施原则、实施策略等方面进行全面系统论述。陈静则认为，历史课情感态度与价值观目标的培养在教学过程中应该注重以下三个方面：注重情感目标的层次性；注重将历史体验和方法落实到教学中；注重师生情感开发。
第三，历史情感态度与价值观的教学案例研宄。何成钢、夏辉辉等人在其代表作《历史教学设计》中，对历史教学设计的理念进行全面阐述，并结合具体教学案例，对实施历史情感态度与价值观教育的教学案例进行分析。除此之外，《问题解决：历史教学课例研宄》同样为一线历史教师提供诸多可借鉴的教学案例。其它相关期刊论文更是广泛地针对一线教学实践进行研宄，例如叶新红、柳依宁、胡金萍、郭晓诺等等。可以说，一线教育工作者在教学过程中不断反思，提出大量情感态度及价值观教育模式，非常有助于落实历史情感态度与价值观教学目标。
1.2选题意义
历史学科在培养学生人文素养、科学精神和综合素质等方面的责任非常重大。中等职业学校历史学科教育的目的并不在于培养历史学专家，而是通过历史知识的普及和历史学科素养的培养，以完善学生人格，促进学生个性成长。基础教育课程改革以“知识与能力”、“过程与方法”、“情感态度与价值观”来确定学生发展目标。其中，“情感态度与价值观”目标突破传统思想政治目标的局限，意味着历史学科教育功能的回归。在新课程改革不断深入，教学方式呈现多元化发展的背景下，继续强化、落实和推动情感态度与价值观教育具有强烈的理论意义和实践意义
1.3研究价值
首先，对情感态度与价值观目标的深入研究，对创新教学方法和升华教学内容大有裨益；其次，从教师角度而言，在新课改前的历史课堂教学中，教师大都以教学大纲为依据，凭借教学经验和教学技能自主进行。但在新课标的指导下，课堂教学、教育管理都必须以尊重学生为前提。针对这样的要求，教师必须实现情感态度与价值观目标与教材内容的有机结合，以寻找具有突破价值的教学方法，进而提升自身的教学水平；最后，从学生角度而言，情感态度与价值观的培养符合学生的身心发展特征，在此背景下，学生历史综合素养和个性成长都会得到关注。
2.本课题的研究目标、研究内容、研究假设和创新之处;
2.1研究目标
作为中职一线历史教师，以情感态度与价值观为研宄内容，提升自我理论综合素养，为课堂实践奠定基础。在教学实践过程中，在落实情感态度与价值观目标过程中仍然存在形式主义严重等情况，以此为题进行研究探索，本研究旨在丰富基础教育实践，提升历史教学的有效性。
2.2研究内容
（1）中等职业学校历史教学中情感态度与价值观培养现状分析
近几年我国职业教育刚刚得到稳定的发展，职业学校还没有形成一套适合自身发展的教学模式，由于长期受传统教学模式的影响，很多历史教师在进行教学的过程中没有对现阶段教学改革提出的三维教学目标提起重视，尤其是对于情感态度与价值观建构的功能更是缺乏深入的理解，将历史教学看成是简单的历史知识的传授、对历史事件和历史人物的了解等，并没有通过历史教学来达到培养学生的爱国情感、树立正确的价值观念等目的，学生在学习历史的过程中缺乏真实的情感体验，只凭对历史知识的了解并不能将其内化为自身的价值观和生活态度等，导致历史教学效果差，学生的综合素养不能得到有效的提升
（2）中等职业学校历史教学中情感态度与价值观培养策略
①科学设计教学过程。以层次性结构为基本原则，科学设计教学过程，以历史知识激发学生情感体验，以学生情感体验深化知识，教师的引导学生确立正确的态度，并进一步帮助学生建构正确的价值观。②创新历史教学方式。历史学科与社会政治、经济背景的关系非常密切，已经逐渐演变为“体验课程”，历史教学更是学生知识积累、在教学情境中生成体验的过程。教师需要创新历史教学模式，通过多元化的教学方式，让学生在历史情境中体验情感，形成态度，升华价值观念。在课堂教学方面教师要尽可能的采取多样化的教学形式，结合学生的特点以及教学内容对课堂教学过程进行科学的规划，引导学生积极的参与到课堂学习过程当中，紧跟教师的思路，积极思考，体会历史课堂知识中蕴含的情感。③通过历史活动课程挖掘情感态度与价值观教育素材。历史活动课程在历史教学中占有重要地位，它可以不受教材、内容、班级的限制，让学生在活动中发挥自主展示自己的能力，并获得情感体验。这就需要职业学校历史教师根据学生的特点积极开展丰富多样的历史活动，比如组织学生到历史博物馆进行参观学习、举办历史讲座等，在活动过程中多为学生提供展示自我的机会，帮助学生深化情感体验，提高专业知识水平。④科学制定教学评价。教育应该以学生个体发展为出发点，这就要求历史课程改革应该从学生实际出发，让学生自主学习、自主思考、自主评价，将以人为本落实到实处。科学的教学评价对高中历史课程改革的作用非常明显，建立符合基础教育课程改革理念的历史课程教学评价系统，是推进素质教育的重要任务之一。
2.3研究假设
本研究做出假设，对中等职业学校历史教学中情感态度与价值观进行培养，对于职业学校新时期的历史教学而言，彰显了历史教育以人为本的教育功能，对于促进职业学校历史学科的繁荣发展以及教学效率的提升发挥着积极的促进作用，对于培养学生正确的价值观和人生观也具有重要意义。通过在历史教学中渗透情感态度与价值观教育，能够帮助学生正确认识历史，端正学习态度，进而使学生的综合文化素养得以提升，实现职业院校学生在新时期的全面发展，同时历史教学效果也得以提升，促进教学目标的完成。
2.4创新之处
（1）研究切入点：本研究借助数学学科三维坐标系，将三维目标和谐统一、紧密联系的关系展示出来，对历史学科三维目标关系进行深入探索。历史情感态度与价值观目标制定应该坚持结合学生已有知识、结合社会现实、利于学生体验。目标制定简明扼要，具备可行性。在研究切入点上具有一定创新性。
（2）研究方法：本研究通过案例法，针对中职历史教学的现状展开研究，将定性与定量相结合，解决目前相关研究多集中于理论研究的现状，丰富相关实践研究。
3.本课题的研究思路、研究方法、实施步骤。
3.1研究思路
本研究利用文献法、观察法、案例法等多种方法，对中职历史情感态度与价值观教学现状进行调查分析，最终认为现在中职历史教学存在以下问题：课堂教学目标制定出现失误；课堂教学内容脱离实际；课堂教学过程泛化枯燥。中职历史情感态度与价值观教育应该将学生身心发展实际和历史教材相互融合，科学设计教学过程、创新教学模式、科学制定教学评价，以恰当的切入点，营造良好的情境，让学生能够在潜移默化中实现情感态度与价值观教育。
3.2研究方法
(1)文献法：通过收集、查阅、分析现有文献资料，了解研究现状。在本研究的研究现状中，文献资料主要集中于“情感”、“态度”、“价值观”内涵方面，通过参考借鉴相关情感态度与价值观方面的著作，以支撑论文理论依据。
(2)观察法：本研究注重实践研究。通过课堂听课、一手观察来收集论文相关资料。为此，笔者选取所在学校，进行观摩、考察，从而为本文研究奠定实证基础，以不断提升论文说服力。
(3)案例法：针对中学历史教学的实际状况，本文在提出针对性的对策后，还选用相关典型的教学案例，对情感态度与价值观教育基本理论进行检验，且从中探讨更加深入的话题，为本文研究奠定实践基础。
3.3实施步骤
（1）准备阶段:
通过座谈和调研形式，对于中职历史教学的具体情况和历史教学中情感态度与价值观培养需求进行调研和调查，通过制定合理的课题研究方案，配合科研小组，成立中等职业学校历史教学中情感态度与价值观的培养专项课题研究组，明确各项方案的具体步骤。
（2）实施阶段:
从网络图书馆、中国知网以及图书馆来进行对于中职历史教学、历史教学中情感态度与价值观培养相关理论数据的搜索，对于课题实验班组进行相关的调查，搜索研究案例和实际的调查数据，对于中职历史教学中情感态度与价值观培养内容和实际开展形式进行管理，对于实际的调研数据进行收集。
（3）研究实践、鉴定、结题阶段:
总结有效的科研研究结果，找出在本次课题研究过程中方法和结果分析方面的不足，并且通过研究，提出相应的改善措施，最后撰写结题报告。
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五、完成课题的可行性分析

	· 已取得相关研究成果的社会评价(引用、转载、获奖及被采纳情况),主要参考文献(限填10项);
·主要参加者的学术背景和研究经验、组成结构(如职务、专业、年龄等);
·完成课题的保障条件(如研究资料、实验仪器设备、研究经费、研究时间及所在单位条件等)。 (限1500字内)

	已取得相关研究成果的社会评价(引用、转载、获奖及被采纳情况)

主要参考文献
[1]雷江玲.初中历史教学中情感态度与价值观教学目标的实现——以统编版历史“唐朝的中外文化交流”为例[J].智力,2021(03):75-76.
[2]杜晓玲.中学历史教学中“情感态度与价值观”目标的评价[J].新课程(中学),2019(04):210.
[3]阿拉木苏. 高中历史教学中情感态度与价值观的培养研究[D].内蒙古师范大学,2018.
[4]田时贤.初中历史教学中如何培养学生的情感态度与价值观[J].青少年日记(教育教学研究),2017(12):162-163.
[5]张楠. 情感态度与价值观目标在历史教学中的实现策略研究[D].华中师范大学,2017.
[6]秦雅.对历史教学中“情感态度与价值观”目标的认识[J].甘肃教育,2017(19):77.
[7]董艳鑫.浅谈如何在历史教学中渗透情感、态度与价值观[J].基础教育论坛,2017(25):50-51.
[8]陈冰.高中历史教学中情感态度与价值观培养的实效性研究[J].考试周刊,2017(60):141.
[9]王晓林.中学历史教学实施情感态度与价值观教育的研究[J].新课程研究(下旬刊),2017(07):10-11.
[10]步秀琴.再谈初中历史教学中的情感态度与价值观教育[J].新课程(中学),2017(07):239.

主要参加者的学术背景和研究经验、组成结构(如职务、专业、年龄等)

3 完成课题的保障条件：
我校每年组织教师进行培训以提升教师的教科研能力，这为课题的访谈和问卷调查创设了极方便的条件；同时，我校的领导都非常重视支持集体和个人开展教育科研活动，加强了教育科研工作的量化考核，积极鼓励和引导教师投入到教育科研中来；
本校有一流的图书馆资源，拥有足够的藏书和电子图书，教师阅览室每年订阅各种教学类参考杂志供教师学习提高，教师办公室都配有计算机，能满足教师上网搜索研究资料的需求，每个教室也都有先进的多媒体教学设备，这使该课题在研究方面又有了很好的硬件方面的支撑；
现已筹备专项资金用于本课题的调研、整理分析、印刷、交通、通讯邮寄等；
软硬件设施齐全：学校购买了SPSS等统计学软件包。为数据的分析处理加工提供了软件支持；学校网络可提供知网文献下载、均有大量的相关文献、期刊、数据资料可供查阅，为本研究提供了文献支持。
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