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1. [选题依据]  国内外相关研究的学术史梳理及研究动态（略写）；本课题相对于已有研究的独到学术价值和应用价值等。

2. [研究内容]  本课题的研究对象、框架思路（要列出研究提纲或目录）、重点难点、主要目标等。

3．[创新之处]  在学术思想、学术观点、研究方法等方面的特色和创新。

4．[预期成果]  成果形式、使用去向及预期社会效益等。（略写）
5. [参考文献]：开展本课题研究的主要中外参考文献。（略写）

	【选题依据】

国内外研究现状

1.国外研究现状

相较于我国，国外发达国家职业教育发展较早，且随着多年的探索与调整形成了各具特色且较为成熟的职教师资认证及培训体系。搜索文献中发现，虽然国外没有明确提出“双师型”教师这一词汇，但是在师资队伍建设研究成果来看，发达国家已有研究成果与我国“双师型”教师队伍建设有异曲同工之处，为我国“双师型”队伍建设奠定了一定理论基础。

任职资格方面，任职资格是教师的聘任门槛，对于保障教师队伍质量、教学质量有着极为重要意义。在法国，职业院校教师首先需要通过教授类别的教师会考，在会考通过后进入专门的教师培训机构进行实习，在实习一年后，对各项指标进行检测，如若评估合格即进行国家教育主管机构认证，程序冗杂，要求极为严格。美国职教教师任职一般有传统、工作经验两种途径。传统途径即通过考试、实习、毕业来取得。工作经验是面对一些较为特殊的行业，可以利用两年以上工作经验代替考试获取任职资格。

在职教师培养培训方面，为提高教师专业素养，美国国家生涯与技术教育研究中心与南方地区教育委员会用近两年实践共同研发了教师专业发展项目，该项目内容四个版块，分别为教学计划、教学策略、课堂管理、课堂评价，以期提升职教教师教育教学技能、反思能力。

在企业参与职教师资队伍建设研究方面，德国学者Felix Wenzelmann认为：大多数企业可以利用企业与学徒制培训模式获利，虽然企业在培训中付出了高额的成本，但后期可以通过雇佣学院方式获得补偿，降低雇佣费用。联邦教育与科学部出版的《德国职业教育纵览》中同样对上述观点表示了认同，此外认为此类方式还可避免因人事变动而带来的对企业生产和经营的不良影响。以上都是通过实证研究的最终结论，为我国校企合作培养职教师资奠定了理论基础。

2.国内研究现状

目前国内产教融合与“双师型”教师队伍建设的研究主要集中在某一限定范围，提出产教融合背景下师资队伍建设现状及对策研究。弓云峰以广东石油化工学院与中兴通讯企业合作为例，分析了产教研融合背景下教师专业发展特征、结构，同时提出了教师专业发展途径及具体的制度建设内容。而后分析了制度建立内容的现实意义，得出了较为完善的培养制度，有效保障了产教融合中师资培养的科学性、延续性。许莉莉等以产教融合政策为背景，提出拓宽“双师型”青年教师引进是高职院校“双师型”青年教师队伍建设的有效措施，此外，还应当针对“双师型”青年教师培养制定相应的培训、激励机制。

3.研究述评

综上，国内外学者围绕“产教融合”“双师型”师资队伍建设等进行了深入探索，形成了多样化观点，为本课题研究奠定了一定理论基础。但综合分析不难发现，目前大都是从全视角出发进行理论探索，并为形成“装备制造专业”的特有实践性成果。基于此，本研究以已有成果为立足点，遵循理论融合实践原则，结合装备制造专业特点，开展了“产教融合背景下装备制造类专业‘双师型’师资队伍建设现状及对策研究”活动。
研究价值

1.学术价值

课题研究紧抓产教融合背景，对装备制造类专业双师型师资队伍建设的策略进行了分析，这不仅能充实丰富关于双师型师资队伍建设的研究体系，也能为更多职业院校、应用型高校深化校企合作、产教融合，强化校内教育工作者综合能力与素养，助推人才培养质量稳步提升提供理论借鉴和参考。
2.应用价值
本次研究我们深入探索了装备制造类专业双师型师资队伍建构的实际现状，并对其中存在的主要问题进行了归纳与整理，这可以为职业院校、应用型高校反思自身双师型师资队伍建构的实际不足提供实践借鉴和参考。

此外，我们也建构了具有创新性与可行性的“装备制造类专业双师型师资队伍建构策略”，这对于装备制造了以专业教师工程实践能力的提升、装备制造类专业课程教学有效性的强化、学生专业知识与技能学习掌握实际效果的增强均有促进、提升作用。
【研究内容】

研究对象

对象一：找到产教融合背景下XX院校装备制造类专业双师型师资队伍建构的实际现状；

对象二：建构出具有针对性的产教融合背景下装备制造类专业双师型师资队伍建构优化策略。
框架思路

1.研究思路

本次研究工作主要依据“学术学习→案例梳理→价值总结→现状分析→策略建构→实施反思”的思路推进。

学术学习：组织课题组成员借助互联网获取与产教融合背景下双师型师资队伍建构相关的学术成果，通过对相关成果的研读与梳理，提炼其中的优秀思路与观点，找到利于本次课题研究工作有序推进的理论依据。

案例梳理：组织课题组成员通过线上与线下并行的方式，获取与产教融合背景下双师型师资队伍建构相关的实践案例，通过案例学习，帮助课题组成员积累更多实践经验。

价值总结：由课题负责人带领，组织课题组成员结合学术学习与案例梳理工作中所得内容、心得，对产教融合背景下双师型师资队伍建构的价值进行总结分析，为后续研究工作的推进，提供可靠支撑。

现状分析：采取访谈法与问卷调查法并行的方式，对XX院校装备制造类专业双师型师资队伍建构实际情况进行综合了解，在获取相关数据信息后，将从师资队伍数量以及质量、双师型师资队伍的实践能力、双师型师资队伍激励机制等层面出发，探索制约院校装备制造类专业双师型师资队伍建设效果不佳的主要诱因。

策略建构：围绕XX院校装备制造类专业双师型师资队伍建构实际问题，课题组成员初步提出了以“强化人才引进力度充实双师型师资队伍、强化教师培训力度提升双师型师资队伍素质、落实企业参与主体地位建构双师型教师责任机制、强化制度保障营造良好师资力量运用环境”为核心的“产教融合背景下装备制造类专业双师型师资队伍建设对策方案”。

实施反思：将建构的策略方案运用在XX院校装备制造类双师型师资队伍建设工作中，通过细致观察、全过程跟踪，了解策略方案在强化XX院校装备制造类专业双师型师资队伍建设质量方面的作用，并通过与实况调查过程中所了解的实际现状进行对比，明确策略方案的有效性与可行性。
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重点难点

重点：

梳理出当下XX院校装备制造类专业双师型师资队伍建构的主要问题；

建构出切实可行的XX院校装备制造类专业双师型师资队伍建设优化策略方案。

难点：

本课题在研究过程中，难点问题主要集中在以下两方面：首先，在互联网中对课题研究的内容搜索时发现，关于产教融合背景下双师型师资队伍建构的文献虽然比较多，但是装备制造类专业的成果极少，当前的文献研究系统不全面，加大了文献收集与整合的难度；其次，由于相关影响因素比较混杂，研究结果可能无法达到预期，因此该课题后期仍旧需要进行更加深入的研究。

主要目标

目标一：建构出具有针对性与可行性的“产教融合背景下装备制造类专业双师型师资队伍建构优化策略方案；

目标二：通过策略方案的实施与运用，加快双师型师资队伍建设进程，提升双师型师资队伍建设质量，为学生提供多元可行的教学指导，强化学生的装备制造实践能力以及发展能力，真正发挥双师型师资队伍的综合作用效能，实现不断强化人才培养质量的目标。
【创新之处】

结合现有成果内容来看，虽然国内外学者在双师型师资队伍建构、产教融合背景下双师型师资队伍建构方面进行了深入探索，但现有成果体系中缺乏以装备制造类专业为对象的实践性成果内容，侧面反映了现有研究体系的不完善、不全面。而本次研究则是以已有成果体系为基础，以装备制造类专业为对象的产教融合背景双师型师资队伍建设研究。相较于以往成果，本次研究的对象更具创新性。

此外，我们在本次研究中以理论融合实践为指导原则，对XX院校装备制造类专业双师型师资队伍建设的实际现状、不足之处进行了归纳，在此基础上提出了具有针对性的优化策略，并通过实证分析、对比分析的方式了解策略方案运用在XX院校装备制造类专业双师型师资队伍建构工作中的实际效益，相较于以往单一的理论探索，本次研究的内容更具实践性特征，从这一点来看，本课题具有一定的创新性。

【预期成果】

去向及效益：

本课题研究完成之后，研究成果将会在国内学术刊物上公开发表，从而为同行业相关研究学者提供有益的参考成果，具有良好的社会效益。
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