二、课题选题

（一）问题的提出

随着经济社会发展转型升级，现阶段我国高等职业教育已经从规模扩张过渡到内涵建设提升的新阶段，教师队伍是发展职业教育的第一资源，是支撑新时代国家职业教育改革的关键力量。建设高素质“双师型”教师队伍是加快推进职业教育现代化的基础性工作。2019年，国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》，即业内所说的“职教20条”，是教育部关于职业教育发展的最新指示，也是高职院校改革创新路上的风向标。其中，第12条提出“多措并举打造‘双师型’教师队伍”，足见国家对培养职教“双师”人才的重视程度。“双师型”教师队伍的建设已成为各大高职院校现阶段的一项重点工作。“双师型”英语教师专业技能培训就被纳入2019年“国培计划”之中，高职英语教师队伍建设也是这项基础性工作中必不可少的环节。
（二）国内外相关研究的学术史梳理

1.国外相关研究的学术史梳理
国外发达国家职业教育发展较早，在长时间的探索实践过程中形成了各具特色且较为成熟的职教师资认证及培训体系。从其师资队伍建设研究成果来看，虽没有明确提出“双师型”教师一词，但其要求与之异曲同工，因而为我国高职院校“双师型”教师队伍建设提供了许多可鉴之处。从任职资格要求来看，任职资格作为教师聘任门槛，是保障教师队伍质量以及教学质量的重要依据，国外职业教育发达国家对其要求一般都较为严格。例如，澳大利亚要求进入技术与继续教育的人员必须满足以下三个条件：一是学历要求，即必须获得学士学位。二是证书要求，要获得澳大利亚资格框架体系中“培训与评估”四级资格证书。第三，在相关行业有至少3-5年的实际工作经验。具备上述条件后，还必须从兼职教师做起，通常具备5年及以上的教学实践后才能转化为正式的教师。在企业参与职教师资队伍建设研究方面，德国学者Felix Wenzelmann通过比较企业参加双元制学徒培训的成本和所获得的利益后，指出企业大多从学徒制培训中获益。认为“尽管企业为培训活动支付了高昂的成本，但企业可以通过雇佣学徒来获得补偿，同时还避免了雇佣和招聘外部员工的成本。”联邦教育与科学部出版的《德国职业教育纵览》，同样提出企业参与职业教育培训不仅可以从中获得需要的雇员，还节省了雇佣成本。同时还可以避免因人事变动而带来的对企业生产和经营的不良影响。此外还节省了聘用外来人员所必须支付的征聘与培训费用。

2.国内相关研究的学术史梳理

目前，已经有不少学者开展过与这一课题相关的研究，但在数量和深度上都还有待加强。这些研究反映出学界早已萌发对这一问题的思考，高职院校的英语教师正在探索如何将自身职业生涯的发展与国家职业教育的发展路径相接轨。有学者对目前高职院校“双师型”英语教师培养现状展开调研，试图发现英语教师“双师”队伍建设过程中存在的问题，并分析其形成原因，探究其解决办法[2-4]。熊蕾还提出将比赛的标准引入高职“双师型”英语教师队伍建设中，用“以赛促教”的方式来加深英语教师对专业需求的了解，从而推动这项建设[5]。郭文琦认为，要推进专门用途英语（ESP）在高职院校的运行，就必须解决传统英语教师向“双师型”教师转型的问题[6]。这不仅需要学校的政策引导和资金支持，更需要教师自身观念的转变和不懈努力。教师不但需要加强理论学习，提升业务素质，更新教学理念，优化教学手段，而且还应主动转换角色，与专业教师交流学习，积极参加相关培训，争取企业实践机会。

（三）本课题相对已有研究的独到学术价值和应用价值

1.学术价值
丰富了“双师型”教师队伍建设的研究。本课题试图站在前人的肩膀上，讨论产教融合背景下高职院校“双师型”英语教师队伍建设问题，对该问题的探讨充实和丰富了高职教育融入现代职业教育体系的研究。

2.应用价值

创新“双师型”教师队伍建设新路径。本课题从内涵着手，完善政校行企多方合作的师资队伍建设合作机制，探索构建符合时代需求的“双师型”英语教师资格认证标准，为高职院校“双师型”英语教师队伍认证、培养及激励与保障的完善提供有效参考，提高高职师资队伍质量、优化师资队伍结构。

三、课题论证

（一）研究内容（概念界定、总体框架、重点与难点、主要目标）

1.概念界定

（1）产教融合

关于产教融合，目前并没有一个十分确定的概念。产教融合包含有广义和狭义的概念。可以拆分为产教和融合两个词，融合则是指几种不同的实物融合为一体，之间相互联系、互动，具体指的是产与教之间的融合。陈志杰认为产教融合指产业与教育、企业与学校、生产与教学的融合。产教融合含有点线面三层次的含义。从国家政策文本来看，产教融合正式出现在政策当中是2013年后，之前有过“生产和实践、产教、工学、校企、产学的相结合及校企合作”多种表述。直到2013年开始提出产教融合制度促进校企合作。2017年政策表述深化产教融合目标是健全校企协同育人和促成多元办学，构建教育与产业良性融合互动发展的总体趋势。从前期直至目前产教融合的表述体现了从看重职业教育发展满足社会发展需求的发展导向的融合观到以重视人才就业为导向的融合观，再到职业教育发展应与产业链的需求为导向的融合发展观。

（2）“双师型”英语教师

“双师型”英语教师是“双师型”教师的具体分类之一，职业教育发展改革和人才培养目标都对新时期高职英语教师提出了新的要求，高职英语教学既要体现英语的工具性，也要体现英语的应用性：既要有专业的英语语言和文化知识，具备英语教学能力和素养，为学生未来继续学习和终身发展奠定良好的英语基础，也要有所任教专业的专业基础知识、一定的实践能力，突出职业特色，培养学生用英语处理与未来职业相关业务的能力。

2.总体框架
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3.重点难点

重点：高职院校在实施产教融合的过程中，要结合区域经济发展状况，搭建多元化的“双师型”英语教师培养培训平台，不断探索完善“双师型”英语教师队伍建设途径，推进高等职业教育发展，提升学校办学水平与人才培养质量。

难点：“双师型”英语教师所需要具备的，不仅仅是英语作为语言的理论基础知识，如语法、词汇、句型等，也不仅仅是听说读写能力，同时要注重如何在职业场景下，运用专业领域英语知识解决工作问题，达到在职场顺利沟通的效果。
4.研究目标

本课题从高职院校“双师型”英语教师队伍建设的现状出发，重点关注英语教师，探索“双师型”人才的培养路径和教师队伍建设策略。
（二）思路方法（研究的基本思路、具体研究方法、研究计划）

1.研究思路
本⽂的主要研究思路具体有以下⼏点：

（1）查询整理⽂献相关资料，了解国内外有关高职院校“双师型”英语教师发展现状的研究⽂献，并且对其研究成果进⾏相应地总结，为本⽂的研究奠定理论基础。结合产教融合在高职院校“双师型”英语教师队伍建设中的应⽤情况，从⽽确定本次研究的内容、⽅法。

（2）对本⽂相关的理论进⾏了介绍，并对相关学习理论进⾏阐述。基于产教融合背景下高职院校“双师型”英语教师队伍建设研究现状分析。

（3）选择应⽤案例的高职院校，结合产教融合原则，整理案例研究结果，做好教学评价和反思的⼯作，丰富教学过程，优化教学内容，并对研究实践过程中遇到的困难进⾏有效的分析，提出产教融合背景下高职院校“双师型”英语教师队伍建设路径。

（4）最后对此研究进⾏总结与反思。

2.研究方法

文献分析法：文献分析法是指通过收集、整理、分析文献而获得对所研究问题的基本认知与研究现状的方法。本课题通过收集、查阅、整理国内外与高职院校“双师型”英语教师队伍建设、产教融合背景下高职院校师资队伍建设以及校企合作与“双师型”英语教师队伍建设等相关纸质文献和电子文献，形成对高职院校“双师型”英语教师建设的基本认知。

个案研究法：个案研究法是对特定个体对象进行分析研究的一种研究方法。其研究对象是具有特殊性或是典型性的个体、团队或组织，其目的是为寻找解决研究对象所涉及的有关的同类问题的解决方法。在分析产教融合发展、高职院校“双师型”英语教师队伍建设的情况时，为体现研究的具体性和针对性，选择了X高职院校进行案例分析，探析“双师型”英语教师队伍建设的发展现状，通过以小见大，管中窥豹，在一定程度上可以向其他高职院校提供借鉴和参考的价值。

数理统计法：数理统计法是运用数据分析工具如EXCEL、BICOMB等数据可视化软件呈现等对搜集的文献及数据资料进行分析的一种方法。本课题在收集产教融合和“双师型”英语教师队伍的文献，撰写概念、文献综述、案例的相关数据分析时，对搜集掌握到的有关内容的数据进行数据统计分析，以期通过直观图表显示，达到可视化的呈现。

3.研究计划
（1）准备阶段

通过文献分析法，围绕相关研究进行理论研究的宗旨，进行相关理论的研究和搜集。对产教融合的具体情况和产教融合背景下高职院校“双师型”英语教师队伍的现状进行调研和调查，制定合理的课题研究方案，配合科研小组，成立产教融合背景下高职院校“双师型”英语教师队伍建设路径课题研究组，明确各项方案的具体步骤。

（2）实施阶段

从网络图书馆、中国知网以及图书馆来进行对于产教融合、“双师型”英语教师相关理论数据的搜索，对于课题实验班组进行相关的调查，搜索研究案例和实际的调查数据，对于产教融合背景下高职院校“双师型”英语教师队伍现状进行分析。在调研的过程中，应该多听、多看、实时沟通，阶段性的分析和总结，并且将自己的研究成果与其他小组成员进行及时分享和交流。

（3）研究实践、鉴定、结题阶段

总结有效的科研研究结果，找出在本次课题研究过程中方法和结果分析方面的不足，并且通过研究，提出相应的改善措施，通过交流和不断完善的过程，将最后撰写结题报告。

创新之处（在学术思想、学术观点、研究方法等方面的特色和创新）

研究理论的创新：本研究借鉴了教育学、教育生态学、管理学等多学科领域的基本理论观点，用以指导高职院校“双师型”英语教师队伍建设工作。

研究方法的创新：本研究以X高职院校“双师型”英语教师为研究对象，通过量化分析与质化分析相结合的方式，对其师资队伍建设现状进行了较为全面详实的分析与研究。对挖掘其数据或文本表象下潜在的问题具有较为深刻的意义。
（四）预期成果（必须包含一份研究报告）
（五）预期成果使用去向及社会效益

。
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四、研究基础
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