
《双减政策下小学美术教学中大单元项目式作业设计研究》

课题研究方案

一、问题的提出
（一）研究背景

在教育部2020年印发的《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》中，首次提到核心素养体系，提到“人才培养模式改革不断深化，自主、合作、探究的学习方式与启发、讨论、参与的教学方式不断推广。”本研究基于未来社会对于人才培养的需求以及基于核心素养体系的课程改革背景，旨在以建构主义学习理论为指导，以美术学科与现实生活相结合的角度构建运用于小学美术教学中的大单元项目式学习课程，并在小学美术学科中进行课程设计与实证研究，以验证在小学美术教学中实施大单元项目式学习能否有效培养与提升学生在未来社会中所需要的综合素养，为今后美术教学中推进大单元项目式学习的实践应用提供指导与建议。

（二）研究意义
 本课题的研究意义主要有两个方面，一是基于理论价值层面；二是基于现实方面的实际意义。

在基于理论价值层面的研究中，可以发觉当前学术界有关于大单元项目式作业设计的专著、课题、论文等成果较多，但是对小学美术教学中大单元项目式作业设计进行深入探讨的少之又少。通过本课题在研究中通过采用逻辑分析法、文献资料法等，对小学美术教学中大单元项目式作业设计进行实地研究，在一定程度上可以丰富大单元项目式作业设计方面的相关理论，同时对促进学生的积极进步发展有着丰富的作用；

在基于现实方面的实践意义中，本课题能够具有针对性的对小学美术教学中大单元项目式作业设计开展实地调研，有助于相关研究人员对大单元项目式作业设计中教学活动的发展进行总体把握，进而找出当前小学美术教学中大单元项目式作业设计在开展中存在的问题，从而进一步的改善大单元项目式作业设计开展的组织形式，对助力学生积极进步成长有着重要的实践性意义。
二、研究设计

（一）研究思路

课题研究始终按照“发现问题——提出问题——分析问题——解决问题——归纳总结”的思路进行课题研究工作的落实。

课题组教师结合以往教学活动过程中呈现出的问题，确定了“小学美术大单元项目式作业设计”作为本课题研究的重要方向。

深入解读小学美术大单元项目式作业设计内涵，结合当前小学美术大单元项目式作业设计的现状以及存在的问题，初步确立和明确的课题研究目标。
制定了详细的研究方案，明确课题研究的重难点内容，分阶段开展课题研究工作，初步探索明确小学美术大单元项目式作业设计的具体措施。
将课题研究的具体措施应用于课题组教师所在班级，归纳总结阶段性成果的成效，同时探讨其中暴露出的问题。
通过问题的分析，确定后续的修正方案。
进行课题研究研究报告的撰写，进行成果落实与推广工作。
（二）研究理论依据

  1.多元智能理论

小学美术教学中大单元项目式作业设计研究与多元智能理论有着密切的联系,成为近年来各国课程教学改革的重要理论依据之一。多元智能理论打破了传统的一元智力论，提出人类至少有九种智能，即语言智能、数理(逻辑）智能、节奏（音乐）智能、空间（视觉）智能、动觉（身体）智能、自知（自省〉智能、人际交往智能、自然观察者智能和存在智能。

2.建构主义理论

建构主义理论在小学美术教学中大单元项目式作业设计研究，主要体现在以学生的经验认知为基础来解释或建构单元作业，因此了解每个学生已有的学习水平和素养是有效进行“意义建构”的前提。有鉴于此，诊断评价成为新的多元评价体系中的一个最重要环节或者说功能。

（三）研究目标

总体目标：通过学习，深刻理解小学美术大单元项目式作业设计的含义，分析小学美术大单元项目式作业设计的现状，明确小学美术大单元项目式作业设计的具体内容。
阶段目标：1、深入开展教学实践研讨交流活动，探索并总结小学美术大单元项目式作业设计的策略和方法，建立高水平的小学美术大单元项目式作业设计教学体系；2、通过本课题的扎实开展，深化课题组成员对“小学美术大单元项目式作业设计”这一核心概念的理论认识，提高课题组成员的理论素养和科研能力。
（四）研究内容及核心概念界定

1.核心概念界定

双减政策：双减政策一般指双减。双减，在我国教育领域中指要有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。2021年7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。

大单元项目式作业：项目式作业是指,一种以学生为中心的学习方式。在项目式作业过程中,学生会积极地收集信息、获取知识、探讨方案,以此来解决具有现实意义的问题。因此在项目式作业过程中,不仅仅要求学生能够应用所学的学科知识,还要懂得如何在现实生活中将这些知识学以致用。

2.研究的主要内容

（1）通过具体的问题调查、分析当前小学美术大单元项目式作业设计的现状及存在的问题。

（2）深入研读教材，梳理教材中的单元知识点，确定小学美术大单元项目式作业设计的目标，系统地建立小学美术大单元项目式作业设计教学体系。

（3）以小学美术教学活动为载体，在实践中探究小学美术大单元项目式作业设计的途径与策略。

（4）结合新课程标准、核心素养等相关理论文献，从不同班级学生的具体学情入手，确定小学美术大单元项目式作业设计过程的具体方法。

3.实验对象

课题研究中采用实践调查法，针对某校小学美术教学中的大单元项目式作业进行调研

4.研究方法

（1）文献研究法：借助学校互联网教学工具，搜集整理与新课程标准、生核心素养、小学美术大单元项目式作业设计等相关的研究文献；同时通过学校课题研究系统查找与本课题研究相关的研究资料，并进行相关的研究成果整理，确保后续课题研究能够有充足的理论依据。
（2）调查研究法：通过问卷调查，探讨教师对于小学美术大单元项目式作业设计的认知，以及小学美术大单元项目式作业设计中存在的具体问题；其次，在具体访谈过程中，课题组教师深入到具体的教学活动中，调查分析小学美术大单元项目式作业设计中存在的问题，从而为课题研究提供更加详细的数据支撑。
（3）案例研究法：将课题研究的阶段性成果，应用于课题组教师所在班级小学美术大单元项目式作业设计过程中；通过具体的案例，分析小学美术大单元项目式作业设计措施的具体成果，同时也从案例中发现问题，结合问题对课题后续研究的具体方案进行综合整理与分析，确保课题研究能够更加符合当前小学美术大单元项目式作业设计现状，从而达到提高学科教学效果的功效。
（3）总结归纳法：课题组教师在各个研究阶段，对课题研究成果进行分阶段总结与归纳，通过阶段性成果的形式展现出来，比如论文、案例等，为最终研究报告的撰写奠定基础。
5.研究过程与步骤

准备阶段（2022年10月至2022年12月）

阶段达成目标：完成已有文献的整理和收集工作，完成对学生的调研工作

研究内容：

（1）查阅文献，对已有的、关于“双减政策下小学美术教学中大单元项目式作业设计研究”的相关文献进行梳理

（2）集体学习，在已有文献梳理的基础上，将有价值的文献资源进行整合学习

（3）设计并发放调查问卷，整合调研现状，明确学生对小学美术大单元项目式作业设计的不同需求和期待

（4）召开课题组会议，明确课题组成员的责任并划分任务,明确目标,制定计划

成果形式：调查报告

阶段负责人：

实施阶段（2023年1月至2023年6月）

阶段达成目标：明确小学美术大单元项目式作业设计设计的不同方法，针对大单元项目式作业设计设计现状进行优化并形成方案设计

阶段研究内容：

(1)按照课题方案，落实课题研究措施

(2)对过程性材料进行收集整合

(3)对学生实施阶段性调查并开展成效分析

(4)结合成效分析对课题方案进行整改优化

(5)总结归纳小学美术大单元项目式作业设计设计的不同方法

阶段成果形式：优化后的课题方案

总结阶段（2023年7月至2023年8月）

阶段性达成目标：形成课题成果和课题论文

阶段性研究内容：

(1)汇总过程性材料，梳理可行措施

(2)形成课题报告，撰写课题论文
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