二、课题设计论证

	1．选题：本课题研究现状述评、选题意义。 2．内容：本课题研究的主要思路、框架设计（本部分应作重点阐述）。 3．价值：本课题创新程度、应用价值。 4．研究基础：课题主持人和成员已有相关成果，主要参考文献。（请分4部分逐项填写，不超过3000字）

一、选题

（一）研究现状述评

1.国外研究现状综述

国外学者对欧洲养老服务的人力资源进行研究并发现，养老服务人员的工资在社区养老服务的花费中所占比重及相对较高，只有降低服务人员的数量和雇佣不合格的员工，充分竞争才能降低整体的服务费用，但这两种方式均导致养老服务质量的降低。[1]西方很多国家的养老服务人员是来自于社会中的弱势群体，如传统女性和城市移民，在这种情况下，西方的养老服务人员呈现“去专业化”的发展状况。[2]
目前，日本政府提议到2025年建立"以社区为基础的综合护理系统"，这将需要能够充分了解老年人身心特点的保健和护理专业人员，并希望在各医学院设立老年学或老年医学系，向学生传授有效的老年医疗服务，专门培育老年护理人才，以及促进这种模式的转变。[3]
丹麦是第一个将机构养老与社区养老相结合起来的地区，丹麦经验的调查结果证明：基于社区的服务可以帮助家庭照顾者，使体弱的老年人能够生活在他们选择的环境中，而且从公共政策的角度来看，这一举措具有成本效益。[4]
2.国内研究现状综述

让老年人共享发展成果、安享幸福晚年，既是民之所盼，也是民生大计。近年来，为积极应对人口老龄化，河南省深入学习贯彻习近平总书记关于老龄工作的重要指示批示精神，在制度创新、政策供给、财政投入等方面持续发力，推动养老事业和养老产业协同发展，加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，有效提升了全省养老服务水平。

陈宁（2021）指出，厘清社区居家养老与公共事务的边界、明确各级政府与社会力量的责任分工是实现社区资源利用效率最大化，提高社区养老服务质量的关键。[5]董克用等（2020）剖析了中国人口老龄化的现状，认为当前最大的挑战是高质量的养老服务供给不足，我国应积极探索家庭、社区、机构三方合作，共同发力的养老服务体系，鼓励更多的社会力量积极参与到社会养老服务的产业发展中，同时也应当加强监督养老服务质量。[6]郑功成（2018）提出老年人幸福生活的必要条件主要是人文关怀，但却成了我国当前养老服务业务中的短板，构建养老、孝老、敬老的政策体系和社会环境是当前推动完善我国养老服务体系建设的首要任务。[7]王晓慧、向运华（2019）提出，我国当前尚未形成成熟的智慧养老服务体系，加快智慧养老管理体制建设，统一智慧养老服务标准是大势所趋。[8]
近年来，国内外学术界围绕社区养老服务和健康支撑体系开展了大量的研究，也取得了较为丰富的学术成果。通过对于国内外学界在城市社区养老问题研究方面的回顾能够发现，西方发达国家较早进入人口老龄化，且老龄化程度都普遍较高。经过几十年的实践，其在养老服务方面有诸多经验值得借鉴，从而为国内社区养老发展提供有益的参考，为本文提供了直接的理论基础。

（二）选题意义

1.理论意义

社区养老服务从开展以来，国内外不少学者积极探索研究，但理论方面的指导缺少针对性和可操作性。本课题提出在后疫情时代开展高质量社区养老服务和健康支撑的体系构建，丰富并拓展了社区服务相关理论的内涵和边界。同时社区服务对于老龄人口的日常生活起居、社会交往、心理健康等起着重要的作用，应注重老年人对精神、情感等方面的养老服务需求。 

2.实践意义

其一，有利于在后疫情时代更充分、更便捷地为老年人提供与其自身生活需求相对应的高质量养老服务，从而提高社区养老的服务质量和健康保障。养老服务的实现程度是评估积极应对人口老龄化战略成效的重要标志。社区养老作为一种受益群众广泛、运行成本相对较低，又能使老年人在熟悉的生活环境中颐养天年的养老模式，关于其如何发挥作用的研究，将对推动健康养老事业的发展具有重大的实践意义。

其二，有利于实现老年人的余生社会价值。在社区的老年人群体中，存在着相当一部分相对低龄的活力老年人口。这部分相对低龄、具有活力的老年人一般身体状况良好，其中部分更是拥有较为丰富的社会经验和文化知识，并且具有一定的组织号召才能。因此可以组织社区的老年人口开展相关的娱乐活动，相互交流感情，培养兴趣爱好，并且在照料高龄老人过程中，实现互助养老。正是通过这一举措，老年人不但发挥了自己的社会性功能，更是在一定程度上减轻了社会的养老负担，实现了“老有所为”的个人价值和社会价值。

二、内容

（一）研究思路

本文的研究开展主要分为以下四个步骤。

第一步是通过文献阅读大致了解目前社区养老的现状，社区养老服务的开展出现了如，服务质量差、基础设施薄弱、供给主体缺乏多元化发展、资金不足以及供需不匹配不足的问题。

第二步是通过实地调研和访谈了解社区养老服务对老龄人的影响，通过提供养老服务和建设养老设施两方面对老年人健康产生影响，社区养老服务可以满足老年人日常生活需求和健康保健需求。社区养老服务通过有针对性地为那些没有获得家庭支持和子女未在身边的老年人提供帮助，有效地降低了他们的负面情绪，社区养老设施对老龄健康的影响也至关重要。对于提高老年人晚年生活质量具有保障作用。

第三步是根据收集的资料和社区养老的相关著作研读找到理论视角，研究目前社区养老存在的困境，如社区养老服务队伍专业化程度低、人员数量严重不足，社区养老服务的基础设施薄弱。

第四步通过分析国内外社区养老发展较成熟的地区，总结其相关经验。在与我国各地社区的实际情况相结合，构建高质量社区养老服务和健康支撑体系。加强养老服务人才引进，增强养老服务人员总体素质，健全医疗健康服务，加强社区养老服务基础设施建设等。
最后对此研究进⾏总结与反思。
（二）框架设计
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三、价值

（一）创新程度

研究理论的创新：本研究借鉴了社区照顾理论、福利多元主义理论、马斯洛需求层次理基本理论观点，用以指导后疫情高质量社区养老服务和健康支撑体系的构建。

研究方法的创新：采取了质性与量化相结合的研究方法，即将理论与实践相结合，弥补了目前对社区养老服务的研究多集中于理论视角的不足，为高质量社区养老服务建设提供借鉴意义。

（二）应用价值

在后疫情时期的背景下，社区养老服务供给仍无法满足老年人日益增长的养老服务需求的老龄化问题变得更加严峻。我国即将进入老龄化社会，探究提升社区养老服务和对老年人的健康保障的质量，对于健全我国后疫情时代高质量社区养老服务和健康支撑体系，实施积极应对人口老龄化国家战略具有重要意义。未来可以考虑从以下几个方面对高质量社区养老模式进行优化。

第一，应加快城乡社区养老服务的规划建设，充分考虑到社区养老支持对老年人健康的积极作用，畅通其影响传导路径。通过增设老年活动场所、宣传科普疾病预防与健康保健知识、组织社区活动等方式，促进老年人更好地参与体育锻炼、提高生活独立性、健全认知功能和参与社会交往。

第二，面对家庭养老功能趋于弱化的现实，可以考虑加快社区养老对传统家庭养老功能的扩展延续，对于独居、高龄和患病老年群体，以老年人的实际需求为导向，制定个性化的养老支持方案。

第三，扩大社区养老支持的实际覆盖范围，以政府为主导推动社区养老服务均等化，增加对贫困社区岗位人员和硬件资源的投入。同时，应加强相关部门对社区养老服务的监管，规范落实各主体机构组织的工作职责。

第四，针对不同类型的社区养老支持，加大对日间照料和家庭病床类服务的落实监管，增加医疗健康类服务供给，提升医疗健康类服务的专业性和预防性，全面促进社区养老模式高质量发展，健全居家社区机构相协调、“医养和康养”相结合的养老服务体系。

通过不断提高服务专业化水平质量，促进养老服务供给主体多元化发展、协调性发展，建立规范化的服务标准和准入机制等制度，完善符合后疫情时期和新时代发展需求的高质量社区养老良性发展之路。

四、研究基础

课题主持人和成员已有相关成果
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