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四、课题论证

	（一）主要问题界定

	■拟研究、解决的主要理论或实践问题，核心概念界定。

1.问题来源

（1）实际问题

总书记在二十大报告中强调，“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。小学是学生个体身心发展的关键时期，学生的认知水平、情绪控制能力以及意志品质等方面都处于飞速发展阶段，也是形成思维模式和人际模式的黄金阶段，对学生终身发展有着至关重要的影响。然而在实际教育教学中，学生心理健康发展状况不甚理想，受到多方面因素影响，学生呈现出较为突出的心理问题。从学习角度来看，部分学生不具备独立思考的能力，且存在畏难心理，不能很好的完成就学习任务；有的学生表现出极度的不自信状态，不敢在课堂中发表观点、提出问题。从人际交往层面来看，少数学生以我为中心，不愿与他人分享资源；有的学生较为孤僻，甚至自卑，不善于与他人沟通交流。这些问题一定程度上对教育教学工作造成影响，学生学习水平难以提高，同时不利于素质教育的深入推进，立德树人根本目标的达成任重道远。虽然大多学校开设了心理健康教育课程，但实施效果不理想，学生的心理健康问题仍是国家、教师和家长关注的焦点，也是教育教学工作中的重点和难点。

（2）原因分析
社会发展带动生活、学习和工作节奏加快，竞争加剧，压力倍增，学生若缺乏健康的心理就无法适应时代发展。造成学生心理健康问题的原因是多方面的，其一，在竞争日益激烈的今天，家长通过报多项课外班丰富孩子的技能和知识，希望孩子能够赢在起跑线上，在未来得到良好的发展，但他们忽视了对孩子的心理健康教育和劳动教育，导致孩子不具备独立生存的能力以及健全的人格；其二，家长工作繁忙，忽视对孩子心理层面的照顾和关系，孩子缺少关爱和爱的教育，养成孤僻、自私的不健康心理；其三，随着生活水平提升，家长过分溺爱导致孩子不懂得珍惜，不利于树立正确的价值观念，同时孩子的劳动能力和自我管理能力缺失。其四，环境因素造成学生心理压力过大，注重成绩忽视能力发展，劳动观念淡薄，人际交往能力较差。

中国教育改革发展将以人为本、推进素质教育作为战略主题，随着教育改革的不断深入，素质教育得到全面实行，劳动教育作为素质教育的重要环节，其内涵以及外延得到了不断地深化与拓展，这使得劳动教育的要求以及相关标准大幅提升。德智体美劳全面发展是素质教育的根本要求。本次以《“以劳促全”——在劳动教育中提升学生心理素养的实践研究》为题开展课题研究，以期通过劳动教育促进小学生全面发展、提升学生心理素养，实现劳动育人。
2.概念界定

以劳促全：目前对于“以劳促全”并没有准确定义。在本课题中是以劳动教育为抓手促进学生全面发展。

劳动教育：是指通过教育引导学生热爱劳动、树立正确的劳动态度和观点、珍惜劳动成果、掌握劳动技能，在素质教育体系下，面对培养学生核心素养这一教育要义，劳动教育被赋予新的使命，旨在通过劳动教育使学生具备较高的劳动素养，树立正确的劳动价值观，以此为支点推动学生全面发展。劳动教育的目标层次全面覆盖思想观念、理论基础和技术技能等各个层面。

心理素养：心理素养即心理健康素养，目前在学术界并没有明确定义。江光荣（2020）等将心理健康素养定义为：个体在促进自身及他认心理健康、应对自身及他人心理疾病所养成的知识、态度和习惯，其结构主要包括心理疾病应对—心理健康促进和自我—他人两个维度，内容主要包括维护和促进自身心理健康的态度和习惯、心理健康相关知识及观念、心理疾病相关知识及观念、应对自身心理疾病的态度和习惯、促进他人心理健康的态度和习惯、维护和促进自身心理健康的态度和习惯六方面。本课题研究中选用江光荣确立的心理健康素养框架进行研究。



	（二）相关研究综述

	■针对有关问题的研究现状、特点与趋势。

1.关于劳动教育的研究

冯永刚（2022）等人对我国劳动教育课程育人价值进行了回顾性分析，强调了劳动课程育人并非自然形成。是由工具性至存在性的价值取向变化，是技艺学习至价值观培育的目标变化，是体脑分离至体脑融合的时间变化。并从坚持劳动课程整合发展、推动劳动课程模式研发、优化劳动课程实施三方面提出了劳动课程育人的实践路径。周美云（2023）认为，在“双减”政策下，学校劳动教育迅速发展的同时，也面临师资力量不足、课程设置碎片化、绩效保障不足等现实问题，并针对上述问题提出了立足劳动素养、实现多元主体支持、打造高品质劳动课程体系、劳动教育绩效保障机制有效对策，以期落实“双减”政策。唐海涛（2023）等认为，陶行知生活教育理论中蕴含着极为丰富的劳动教育思想。并从培养学生劳动价值观念、增进学生社会适应能力、提高学生学以致用的本领三方面阐述了陶行知生活教育理论对劳动教育的价值。
2.关于心理素养的研究
杨钰立（2021）以问卷调查方式对贵州省中学生心理健康素养及影响因素进行了调查，认为个人基本情况、个人家庭情况、学校心理健康服务情况是影响中学生心理健康素养的直接因素。胡婕（2022）认为，心理健康素养是调节改善心理问题的有效措施，是心理健康的重要资源。加强对心理健康素养的认知，并制定适当干预措施可更好预测人类心理健康状况，推动我国心理健康素养研究。张佳媛（2022）认为，个体、社会、环境是影响青少年心理健康素养形成的三大因素，并提出了基于学校干预、基于社区干预、个人技能培训干预、心理健康素养促进项目开展四大干预策略。
3.关于劳动教育提升学生心理素养

以“劳动教育”“心理素养”为关键词在中国知网、万方数据库等网站进行检索发现，目前关于这方面的研究较少，尚未发现可参考的理论依据。



	（三）本研究的价值、意义和创新点

	■选题的理论及实践价值和意义，研究的创新之处。

1.本研究的意义、价值

（1）理论意义
从理论角度分析，当前关于心理素养的研究多集中在高等教育阶段，对小学阶段研究较少。本课题的开展，能够在一定程度上扩大心理素养的研究范围，丰富劳动教育中提升学生心理素养的理论成果。从另一方面来看，还能够小学生心理健康的相关理论，用理论更好的指导实际劳动教育活动，落实“五育并举”。

（2）实践价值

通过对在劳动教育中提升学生心理素养的实践研究，无论是对教师还是对学生都具有重要意义。首先，从教师角度来看，本课题的推进可以帮助教师掌握心理健康教育相关知识，同时，提升教师教育方面专业技能，不断创新完善教学方法和教育理念，实现专业化成长和发展。其次，从学生发展来看，可强化学生主体意识，引导学生主动承担劳动责任，掌握生活中常用的技巧。通过开展劳动教育，可帮助树立正确理念，启发、增强学生自信心与责任感，帮助学生养成积极向上的心理素养，梳理健康向上的心态，使他们更好的投入到学习生活中。

2.创新点

（1）本课题选题新颖

本研究坚持问题导向，分析现阶段小学生心理健康存在的问题，从劳动教育出发，将劳动教育和心理素养两个热点问题相结合，在政策指导下探索劳动教育中提升学生心理素养的策略，以具体的劳动教育活动为载体，增强心理教育的科学性、针对性和实效性，改善传统教育理念和合作形式，进一步丰富了心理健康教育的相关理论。

（2）研究内容创新

本研究从多角度、多层面分析小学生心理健康教育中存在的问题，深入分析劳动教育的内涵和价值，并梳理劳动教育对学生心理素养提升的积极作用，以具体案例论证研究的可行性和有效性，研究内容细致全面。


	（四）本研究的目标和内容

	■拟达成的理论或实践目标，研究的主要内容。

1.研究目标

（1）查阅文献资料，探寻“劳动教育”和“学生心理素养”相关理论研究，分析二者之间的关系。

（2）了解小学生心理健康现状，明确问题以及成因，提高教师对学生心理健康的重视程度。

（3）提出应用劳动教育提升学生心理素养的有效举措，并在小学教育教学中开展实践，为改善小学生心理健康状况提供参考，为一线教师开展劳动教育提供帮助。

（4）依托有效的策略和积极实践在劳动教育中是学生形成良好的道德品质和修养，促进其智力、体力和劳动技能的提升，潜移默化的帮助学生树立自信心以及正确的人生观、价值观，同时获得幸福感和健全的人格，为其未来发展奠基。

2.研究内容

（1）查阅文献资料，明晰劳动教育对学生心理素养的影响

价值心理：劳动教育可以提升学生人生价值；

认知心理：劳动教育可以帮助学生真实感受自然、社会；

情绪心理：劳动教育可以提升学生情绪调节能力；

意志品质：劳动教育可以培育学生意志力、耐挫力；

人际心理：合作劳动能培育学生积极向上的交往心理。
（2）调查分析小学生心理健康状况

①拟定选用的心理健康测试量表，设计调查问卷和访谈大纲，采取抽样调查的方法抽取本校四至六年级的学生参与调查和访谈。

②邀请专家审定量表，以回收的有效问卷为一手数据了解小学生心理健康水平和影响因素。分别从学习焦虑、孤独倾向、人际交往焦虑和自责倾向等方面进行重点分析，并从家庭、社会、学校等层面分析原因

（3）在劳动教育中提升学生心理素养的实践研究

①设置种植性劳动内容，提升学生注意力。对于小学生而言，上课喜欢说悄悄话、课堂答非所问是常见现象，注意力不集中可能是心理问题，自信心不足、缺乏耐心都是导致学生注意力不集中的主要原因。在劳动教育中可设置种植性活动劳动园，引导学生在适当的季节种萝卜、养花草等，让学生参与整个植物生长过程，提升学生注意力，完成劳动任务，感受劳动快乐。

②设置即时性劳动任务，提高学生获得感。一些学生对自身评价较低，认为自己几乎没有优点，也没有什么事情能让自己开心。这类学生自卑心理较强，教师应通过开展多样化劳动活动，引导学生积极参与，在劳动中增强学生获得感。如清除校园垃圾、整理教室、自主完成美食制作等，这些劳动任务在短时间内都可看到劳动成效，当学生劳有所得时，会提升自豪感、获得感，改善自卑心理，提升自我效能感。

③设置多人协助的劳动，提升学生团队协作能力。在教育教学中，不难发现总有一些学生不愿意融入班级，也不愿意与别人沟通交流，究其原因，可能是在家庭中以自我为中心、也可能是教师没有及时做好心理疏导工作。针对此种情况，可设置多人协助的劳动活动，在活动中必须要通过相互交流、帮助，才能完成劳动任务、提升劳动效率。劳动的过程就是学生情感交流过程，对于提高学生团队协作能力、巩固学生友谊都有积极意义。




	（五）本研究的思路和方法

	■拟采取的实施路径、措施，主要研究方法，划分的研究阶段。

1.研究思路 

本课题沿着“明确方向——现状调查——问题分析——策略探索——反思优化”的逻辑思路逐步推进。
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2.研究方法

（1）文献研究法

课题组成员通过知网、维普网等路径检索“劳动教育”“心理素养”等关键词，查找相关文献资料，总结前人经验，构建理论框架。阅读相关专著书籍，进一步搜集所需要的资料。加深对小学生心理健康理论的认识，归纳对本次研究有指导价值的概念、理论和思路，明晰研究方向并拟定研究计划。

（2）调查研究法

本次研究以调查研究法为主，设计针对学生的调查问卷，借助调查结果分析并掌握当前学生心理健康现状、劳动教育现状。尝试分析心理健康与劳动教育的契合点，为研究提供可靠依据。制定应用劳动教育提升学生心理素养的策略，通过后期调查了解学生心理健康发展情况以及对劳动教育活动的评价，以此作为完善策略的重要凭证。

（3）访谈研究法

访谈研究法作为调查研究的辅助手段，设计面向小学教师的访谈大纲，了解他们对学生心理健康以及劳动教育的认知，询问其对应用劳动教育促进小学生心理健康的建议，最后结合访谈与问卷的结果开展进一步探讨与研究。

（4）案例分析法

依照策略设计劳动教育活动方案，积累劳动教育活动案例和经验，同时对具有代表性的活动设计进行追踪观察，分析心理健康教育的效果，研究在劳动教育中提升学生心理素养的合理性。



	（六）预期的研究成果

	■预期形成的研究成果名称、成果形式。

20XX年XX月 《“以劳促全”——在劳动教育中提升学生心理素养的实践研究》——研究报告 

20XX年XX月 《“以劳促全”——在劳动教育中提升学生心理素养的实践研究》——结题报告

20XX年XX月 《“以劳促全”——在劳动教育中提升学生心理素养的实践研究》——论文

20XX年XX月 《小学生心理健康的现状调查研究》——调查报告

20XX年XX月 “以劳促全”——在劳动教育中提升学生心理素养的活动设计、活动评价、活动反思——活动实践案例



	（七）预期的研究效益

	■拟在学生成长、教师发展、学校发展、教育改革以及社会发展等方面产生的效益。

整理研究实践中形成的资料，围绕在劳动教育中提升学生心理素养的举措形成系统性的活动设计方案，有效加强小学心理健康教育重视力度，丰富小学劳动教育活动形式，优化学校育人成果，促进学生全面发展，同时还可凝聚社会、学校和家庭的力量，强化学生心理素养；营造和谐的社会、学校和家庭环境，提高家长素质和教育水平，实现教师、家长和学生共同成长。




	（八）参考文献

	■本研究论证的参考文献，包括著作人、文献名称、发表刊物或出版社名称、发表或出版时间（限填10个）。
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