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	课题研究的背景、目的及意义
	研究背景

岭南粤北地区是中国广东省的一个地域，这里拥有丰富多样的地方音乐文化资源。其中，曲江的“采茶戏”、仁化的“月姐歌”以及乳源的瑶族“耍歌堂、坐歌堂”等传统本土民间音乐已经被列为非物质文化遗产，仁化当地更是有，我在夏富等你来、石塘堆花酒、红军碗歌谱等多首非物质文化遗产的歌曲，这些非物质文化遗产具有重要的历史和文化价值。然而，在现代文明和人员迁徙的冲击下，这些传统音乐正逐渐蜕化退出历史舞台，面临失传的威胁。针对这一失传现象，仁化县双峰寨中学应该对这些传统的地方音乐文化表示强烈的认同，并积极主动地参与到对区域音乐文化多样性的“活态”传承工作中。通过这样的举措，学校可以起到良好的导向和辐射作用，为促进地方性音乐文化的传承与发展做出重要的贡献。为当地的传统音乐注入了新的活力。学校的参与不仅意味着对传统文化的尊重和保护，同时也有助于培养学生对历史文化的认同感和文化自信心。根据王珊铭的《本土地方音乐在地方高校音乐教育中的传承与创新研究——以粤北韶关学院为例》发现地方音乐在地方学校教育传承中的重要性，地方本土音乐在劳动生活中产生的独特文化是最原汁原味、乡土气息浓厚的。然而，长期以来，这些本土音乐文化并未得到学校音乐教育的关注。为了传承和弘扬本地区的民族民间音乐，全日制中小学音乐教育法及高等音乐教育的相关标准和规定要求将本地区的音乐资源融入到音乐教学中，让学生们受到民族音乐文化的熏陶。学校音乐教育应当承担起传承本土音乐文化的责任。为此，需要对音乐教育课程和培养方案进行设计，将其根植于本土音乐文化的土壤之中。通过这样的设计，学生们不仅可以学习到传统的音乐知识和技能，还能深入了解本地区独有的音乐文化。音乐活动的开展也应该以本地区的音乐文化为基础。学校可以组织各种形式的音乐比赛、演出和社团活动，让学生们亲身体验和参与到本土音乐文化中。通过这些活动的开展，学生们将更加深入地了解和感受到本土音乐的魅力，从而增强对本土音乐文化的传承和保护意识。

研究目的
1. 强调对传统地方音乐文化的认同：通过学校的参与，对岭南粤北地区的传统音乐文化表示强烈的认同，意味着对传统文化的尊重和保护。

2. 积极参与到音乐文化多样性的传承工作中：学校参与到对区域音乐文化多样性的“活态”传承工作中，为促进地方性音乐文化的传承与发展做出重要的贡献。

3. 注入新的活力：通过学校的参与和努力，为当地的传统音乐注入新的活力，使之能够与现代社会环境相结合，在保持传统特色的同时具备时代感。

4. 培养学生对历史文化的认同感和文化自信心：学校的参与不仅仅是传承和保护传统文化，还可以通过音乐教学培养学生对历史文化的认同感和文化自信心，增强学生的文化成就感。

研究意义
音乐作为文化的重要组成部分，承载了地域特色、历史传承和社会情感。在岭南粤北地区，传统音乐文化与这片土地的人民紧密相连，代表着历史记忆和身份认同。然而，随着现代社会的快速发展和文化冲击，地方音乐文化面临着不少困境，如流失、边缘化和失去活力。因此，通过学校的参与和努力，对传统地方音乐文化进行认同、传承和发展具有重要的研究意义，具体包括以下几个方面：

1. 保护地方音乐文化遗产：

岭南粤北地区的传统音乐文化是珍贵的非物质文化遗产，具有重要的历史意义与艺术价值。通过学校的参与，对传统音乐文化表示强烈的认同，意味着对这一文化遗产的尊重和保护。研究可以深入探讨传统音乐文化的核心元素、传承方式和挑战，并提出保护措施，以确保这些宝贵的音乐遗产能够得以传承和发展。

2. 促进地方音乐文化多样性的传承：

地方音乐文化的多样性是文化生态系统的重要组成部分。学校参与到音乐文化多样性的传承工作中，可以通过扩大音乐教育的范围和内容，推动不同类型的地方音乐得到传承与发展，丰富地方音乐文化的内涵和表现形式。研究可以探讨如何通过音乐教育和社区活动等方式，提高地方音乐在当代社会中的认可度和传播度，为地方音乐文化的多样性注入新的活力。

3. 注入新的活力，使传统音乐与现代社会相结合：

传统音乐经历了数百年的发展，但在现代社会环境中，面临着不少挑战和压力。通过学校的参与和努力，可以为当地的传统音乐注入新的活力，使之能够与现代社会环境相结合，在保持传统特色的同时具备时代感。研究可以探讨传统与现代的融合方式，如整合传统乐曲和流行元素、创造新的演出形式等，以提升传统音乐的吸引力和影响力。

4. 培养学生对历史文化的认同感和文化自信心：

学校参与音乐教育可以为学生提供了解本土传统音乐文化的机会，培养他们对历史文化的认同感和文化自信心。通过学习和演唱传统音乐，学生可以深入了解岭南粤北地区的历史、传统价值观和社会背景，形成对自己文化传统的情感认同，并在音乐中体验到归属感和自豪感。研究可以探讨如何在音乐教育中融入地方音乐文化的教学内容和方法，激发学生的兴趣和热情，提高他们对音乐文化的理解和欣赏水平。

总之，研究传统地方音乐文化的认同、传承和发展对于保护和弘扬岭南粤北地区的非物质文化遗产、促进音乐文化多样性、注入新的活力以及培养学生的文化认同感具有重要的意义。这不仅对当地社区和学校具有积极影响，更对文化教育与传承、社会发展与多元文化交流等领域具有重要的启示和借鉴价值。


	课题研究的内容 (拟解决的主要问题)
	1. 传统地方音乐文化的认同问题：

在现代社会中，地方音乐文化可能面临认同度不高的问题。研究将探讨学校参与如何增强对岭南粤北地区传统音乐文化的认同感，以及如何通过音乐教育和推广活动等方式提高社区和学生对传统音乐文化的尊重和保护意识。

2. 地方音乐文化的多样性传承问题：

当代社会发展的多样性影响着地方音乐文化的传承与发展。研究将探讨学校如何积极参与到地方音乐文化多样性的传承工作中，包括对各种类型的地方音乐进行记录、整理和推广，以及如何通过音乐教育培养学生对多样性音乐的欣赏能力。

3. 传统音乐与现代社会环境相结合的问题：

传统音乐文化需要与现代社会环境相结合，才能保持吸引力和影响力。研究将探讨学校如何通过创新音乐教学和演出形式，注入新的活力，使传统音乐能够与现代社会相契合，吸引更多的年轻人参与传统音乐的传承与发展。

4. 学生对历史文化的认同感和文化自信心问题：

学校的参与不仅仅是传承和保护传统文化，还可以通过音乐教学培养学生对历史文化的认同感和文化自信心。研究将探讨学校如何在音乐教育中融入地方音乐文化的教学内容和方法，培养学生对自身文化传统的情感认同，以及如何帮助他们建立对自己文化的自豪感和成就感。

通过解决以上问题，我们可以更好地了解学校参与传统地方音乐文化传承与发展的实践经验和有效策略，为推动地方音乐文化的保护、传承与发展提供有益的建议和借鉴。同时，研究还可以促进学校音乐教育的创新与改进，培养学生的爱国情感、历史文化认同感和跨文化交流能力，为构建和谐社会做出积极贡献。


	解决问题的主要途径和方法
	1. 传统地方音乐文化的认同问题：

教育宣传：开展音乐文化教育和传统文化宣传活动，让学生了解和感受传统音乐的深厚文化底蕴，提高对传统音乐的兴趣和认同感。

学校合作：与当地音乐团体、艺术家及文化机构合作，共同举办音乐演出、音乐会等活动，通过实践和互动的形式深入体验传统音乐，增强学生对传统音乐文化的认同感。

2. 地方音乐文化的多样性传承问题：

资料收集与整理：对区域内不同类型的地方音乐进行系统的调查、研究和记录，建立音乐档案库，保存和传承珍贵的音乐资料。

地方音乐课程设置：在音乐教育课程中融入地方音乐元素，包括教授地方音乐的历史、演奏技巧以及相关的艺术形式，培养学生对多样性音乐的欣赏和理解能力。

3. 传统音乐与现代社会环境相结合的问题：

创新教学方式：结合现代科技手段，创新音乐教学方式和内容，例如利用互联网平台开设线上音乐课程，组织网络直播音乐展示等，使传统音乐更加贴近当代学生的生活。

音乐创作与表演：鼓励学生进行创作和演出，融入现代元素和音乐风格，使传统音乐焕发新的活力，吸引更多年轻人的参与。

学生对历史文化的认同感和文化自信心问题：

文化活动与体验：组织学生参观民俗文化景点、传统音乐表演等活动，让学生亲身体验并感受传统文化的魅力与价值，增强对历史文化的认同感。

跨学科教学：将音乐教育与历史、地理、文学等相关学科结合起来，通过综合性的教学内容和实践活动，加深学生对文化传统的认知和理解。

综上所述，通过学校的积极参与和努力，采取多种途径和方法，包括宣传教育、学校合作、资料收集与整理、地方音乐课程设置、创新教学方式、音乐创作与表演、文化活动与体验、跨学科教学等，可以有效解决传统地方音乐文化的认同问题、多样性传承问题、与现代社会环境相结合问题，以及学生对历史文化的认同感和文化自信心问题。这些努力将为地方音乐文化的保护、传承与发展提供有益的支持，并培养学生对历史文化的认同感和文化自信心，促进地方音乐文化的蓬勃发展
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