二、课题设计论证
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1.选题

1.1本课题国内外研究现状述评

1.1.1国外研究现状
随着互联网的发展，教育信息化已经不是某个单独国家自身教育发展的要求，全世界都在开展教育信息化的建设，教育全球化的趋势愈发明显。欧美、英国、日本等教育强国希望借助网络这个平台促进本国教育的全面发展，并在向全世界的学习者提供免费的学习资源的基础上，扩大本国的教育影响力。

在非学历教育方面，美国政府十分重视网络学习资源的建设。美国教育部和锡拉丘兹大学美国教育资源信息中心信息技术交换所共同建设了美国教育资源门户网站GEM(The Gateway to Education Material)。GEM通过“元数据记录库”的方式，吸引政府、学校、基金会等各级各类教育资源提供机构加入，整合包括经济、政治、教育等多个领域在内的全国优秀资源，提供一站式的网络学习服务。2001 年，美国麻省理工学院（MIT）宣布在未来的十年内，把该校的课程共享到互联网上，为全世界想学习的人们提供免费资源。这就是OpenCourseware项目（ 简称0CW)。OCW项目是目前规模最大、被提及最频繁的开放课程项目，OCW没有共享的障碍，只要拥有互联网，浏览者使用最基本的浏览器也可以免费登录观看课程。

英国教育的资源共建共享也有悠久的历史，早在1998年，前任首相布莱尔宣布今后的两年每年将提供至少1亿英镑用于互联网资源的建设，通过“教育高速公路一前进之路”，共享100家教育机构的学习资源，促进英国教育资源的建设和使用。欧洲最大的教育资源门户网站英国教师网（ TeacherNet)、英国教育科研网（IANET)、 英国全国学习网都是英国政府主持的国家层面的资源共建共享网站。

1.1.2国内研究现状

2005年9月由中国人民大学附属中学牵头成立了国家基础教育资源共建共享联盟，该联盟依托于中小学教育联盟网，旨在打破基础教育资源壁垒，促进教育均衡发展，让优秀的教育资源走出教育围墙。截止2011年12月，联盟成员包括来自全国的1279所学校，已有60多万学生和教师成为该联盟用户。2010年胡锦涛总书记参观了该联盟远程教室，肯定了教育资源共享共建有助于人才建设，实现教育公平。

其他地区的专家学者也结合本地区的实际情况，建立了多种资源共建共享机制。周岩，余长营《区域网络教育资源共建共享的实践探究》，介绍了“徐州教育服务平台”，该平台结合徐州本地的教育情况，以课题项目管理的形式为激励师生方式，建立以政府为主导、学校为主体、民办非企性质的教研中心为开发运营主力的多方合作的区域网络教育资源共建共享的工作机制；华南师范大学胡小勇等在《跨区域优质教育资源协同共建与有效应用的机制与途径》中提出市、区、校三级建设主体协调联动，政策调控机制、管理服务机制、规范标准机制、质量监控机制和鼓励表彰机制相结合的机制策略；华东师范大学熊才平等在《教育信息资源“区域共建共享”开发应用模式研究》中针对现行“校校建库”的弊端，提出“政府主导、企业开发、学校应用”的教育资源开发应用模式。李文莉在《教学资源共建共享项目管理机制及绩效评价研究》中引入了项目管理概念，教育资源共建共享项目管理机制包括申报立项机制、规范标准机制、管理服务机制、质量监控机制、激励表彰机制和项目创新机制六个内容。

1.1.3研究评述
综上所述，有关于数字化教育资源共建共享的相关研究，国内外已经具有十分丰富的研究基础，但是仍然存在文献资料多是集中于理论研究，缺少实践探究、较少有专门对会计教育资源共建共享的研究等不足，本研究的开展可以有效填补相关研究的空缺，具有一定研究意义。

1.2选题的意义

近年来，国家充分重视对数字化教学资源的建设，开发了一系列公共教学资源平台供一线教师使用，如在今年正式投入使用的国家智慧教育公共服务平台，该平台聚合了国家中小学智慧教育平台、国家职业教育智慧教育平台、国家高等教育智慧教育平台、国家24365大学生就业服务平台等，可提供丰富的课程资源和教育服务。但是目前较少有专门的会计职业教育资源平台及研究，这对会计专业的发展是极为不利的，基于此，本研究结合共建共享共用理念，开展构筑基于数字化技术的会计职业教育资源共建共享机制，力求开发符合校情的会计数字化教学资源体系，利用数字化助力学校会计专业各类特色教学活动的开展，为实现信息化环境下教学创新提供支持，进一步促进师生的教与学。

2.内容

2.1基本思路

本课题研究基于文献分析及实际经验提出基于数字化技术的会计职业教育资源共建共享机制的基本思路以及原则，基于共建共享共用理念，制定基于数字化技术的会计职业教育资源共建共享机制构筑的行动方案，提出学校建设会计数字化教学资源体系的有效策略，拟解决本校基于共建共享共用理念的数字化教学资源库及教学平台利用率不高的现实问题，避免数字资源的重复建设和无端浪费，从而促进学校教育资源的良性运作和教学功能的优化。

2.2研究视角

本研究将首先从宏观视角对当前会计职业教育数字化资源的现状展开调研，并在后期从较为微观的视角深入教学实践中，通过对本研究提出的基于数字化技术的会计职业教育资源共建共享机制的应用，观察改革效果。
2.3研究方法

（1）文献研究法

研究过程中，本研究通过对图书馆数据库及杂志、期刊、会议纪要等进行资料的搜集，获取了一批与本研究相关的国内外文献资料，研究了数字化教育资源共建共享机制的发展情况并对当前国内外教学资源的建设和使用情况进行分析。

（2）案例研究法

本研究选取了本校会计专业为研究案例，主要研究了本校会计专业数字化教育资源的总体建设情况、运行机制和学院的教育资源建设情况等，分析了本校会计专业数字化教育资源的多种资源共建和共享情况，期望通过深入的研究为我国会计教育资源共建共享提供参考和借鉴。

（3）访谈法

先后多次分别对学院领导、研发中心、课程设计部门等相关负责人进行访谈，整理访谈结果，归纳出关键问题和引申问题，了解他们对会计专业数字化教育资源建设的看法及数字化教育资源共建共享机制的建议，并在下一次的访谈中集中解决，反复讨论，最终为本研究提供第一手的资料。

2.4研究途径

深入教学一线，借助访谈及问卷等调研方式开展本研究。（这个研究禾

2.5研究目的

目前有关职业教育资源共建共享机制的研究主要是从技术层面具体探讨数字化教学资源如何建设的问题，目前从实际教学创新需要的角度分析基于共建共享共用理念的会计数字化教学资源建设的研究还比较缺乏。为填补此类研究空白、提升本校数字化教学质量，本行动创造性地基于共建共享共用理念的会计专业数字化教学资源库及教学平台利用率不高的现实问题出发，拟结合本校教学创新的实际需要，分析会计职业教育资源共建共享机制构筑的原则，在了解会计职业教育资源现状及问题的基础上，提出会计数字化教学资源建设的具体策略，同时就其在具体教学中的应用成效进行实践检验，不断完善。

2.6主要观点

①基于共建共享共用理念会计专业数字化教育资源建设的原则研究。以共建共享共用的教育理念为指导，结合本校会计专业的实际情况，从教师教学需要和学生学习需要出发，搜集、整理出基于数字化技术的会计职业教育资源共建共享的原则。
②会计专业数字化教育资源建设的现状及问题研究。借助问卷调查和对象访谈收集、对比、分析数据。从具体存在的问题出发，对相关管理者及教师进行调查，了解当前会计专业数字化教育资源建设的现状，如资源建设现状、师生对所建资源的态度及满意度、师生获取和使用资源现状、资源需求现状、资源共享现状及区域共建共享情况等，同时探析会计专业数字化教育资源建设的问题。 

③基于数字化技术的会计职业教育资源共建共享的策略研究。在总结前期行动研究经验的基础上，及时调整行动计划。结合本校会计专业学生特点和学科教学要求，基于具体校情和共建共享共用理念，提出构筑基于数字化技术的会计职业教育资源共建共享机制的具体策略，具体研究推进策略如下：

1）组织体系保障方面
机制完善破解资源建设推进之难；

观念转变破解资源推进乏力；

整合共享、引入标准破解资源混乱之局。

2）名师引领方面

加大校本培训、推广力度，提升资源建设质量和利用率；

教师转变资源观念，提升信息素养，切实影响资源建设力。

3）深化应用方面

注重部门间、校际间协作交流；

完善数字化硬件环境，保证资源可获得性；

探索多样化资源建设方式，挖掘会计职业教育特色资源；

多措并举，切实调动资源建设力。

4）融合创新方面

对数字化教学资源进行二次开发和自主开发；

将数字化教学资源与课堂教学进行深度融合；

善用数字化教学资源，更好实现“以评促学”。

④教学实践的开展及实施效果研究。为进一步提升数字化教学资源体系在会计专业课堂教学过程中的应用实效，课题组会在该实践中将形成典型的基于数字化技术的会计职业教育资源共建共享机制的行动案例，可为具有类似情况的学校开展数字化教学资源体系建设改革行动提供经验参考。

3.价值

3.1创新点

本校已经有一定数字化资源建设的基础，而本研究就是在此基础之上，在合理利用国家、地方数字化教学资源平台的基础上，结合学校自身教学需求，开发教学资源，构建学校的数字化会计教育资源库，以及制定了建设数字化会计教育资源的相关条例机制，从而促进学校教育资源的良性运作和教学功能的优化。
3.2理论意义

资源的共建共享需要形成有效机制，用以协调系统内部各要素之间的相互关系，解决资源共建共享过程中出现的不足和瓶颈，保证资源共建共享的正常运转，实现教育公平、均衡的发展。但是目前会计专业有关数字化职业教育资源共建共享机制的研究甚少，并缺乏有关科学教育资源共建共享现状和机制的实践性较强的研究。本研究的提出可以针对性地为优化和完善基于数字化技术的会计职业教育资源共建共享机制提供建议，为推动数字化会计职业教育资源共建共享的未来发展提供理论基础。

3.3应用价值

本行动案例从会计专业数字化教学的需要出发，倡导摆脱时空限制，基于共建共享共用理念构筑会计专业数字化教学资源体系，有利于推进地区院校特色教学资源、优质资源的开发和共享，避免了数字资源的重复建设和无端浪费，从而促进地区院校的良性运作和功能优化；另一方面也促进了地区会计教育资源的区域均衡发展和教育公平的实现，进一步展示学校“服务社会、服务人民”的服务宗旨，促进和谐数字校园、终身教育体系及学习型社会的建设。
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