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一、课题基本信息 

	课题名称
	基于案例分析的初中数学项目式教学开发与策略研究

	计划完成时间
	
	预期成果形式
	论文、研究报告


二、课题设计论证

	一、研究背景（问题和原因分析）；二、本课题相关的研究现状综述；三、研究目标和主要内容；四、主要研究方法；五、研究详细计划。（请逐项填写，可另加附页，限4000字以内）

一、研究背景

（一）义务教育课程标准对项目式教学的呼吁

初中数学的课程内容由数与代数、图形与几何、统计与概率、综合与实践四个领域组成。前三个领域是关于数学知识的学习，综合与实践领域是在所学知识的基础上加以运用，让学生在解决实际问题的过程中，自身的创新能力、实践能力和应用意识得到发展。《义务教育数学课程标准（2022 年版）》提倡在综合与实践中采用项目式教学法，以问题解决为目标，将所学的知识进行整合应用，让学生从数学的角度发现和提出问题、用数学的思维方法分析问题、用数学的语言将现实问题转化为数学问题，从而解决问题，积累数学活动经验，体现了对学生数学核心素养的发展。因此可以说初中数学课程内容设置为项目式教学的开展提供了条件支持。

（二）项目式教学是传统教学方式的必要补充

当前学校教育受应试教育的影响，仍然采用教师讲授这种单一的教学方法，对学生们进行灌输式的教育。学生们通过盲目的机械训练、死记硬背获取知识，提高成绩。在课程改革的背景下呼吁教师以发展学生的核心素养为出发点，调整教学方式。起源于国外的项目式教学给教师提供了一次可选择的机会。项目式教学作为一种新型的教学方式，与传统的教学模式相比，围绕着真实的情境问题展开研究，学生对数学的兴趣得到了激发。学生在项目式教学中体验了更完整地学习过程，这一过程涉及各种学习环节，如观察、记录、分析、检验、合作、评价等，这些环节在传统教学模式中体现不多。但由于开展项目式教学耗时长，并非所有的数学内容都适合选定为项目主题，所以应该将项目式教学作为传统教学方式的必要补充，丰富学生们的数学体验，积累数学活动经验。
（三）研究意向
基于上述研究背景，本研究首先梳理项目式学习相关文献，在分析优秀数学项目式教学视频案例的基础上，进行初中数学项目式教学模式的开发和策略研究，并根据相应方法设计案例实施和分析。通过在实施发现设计方法中存在的问题，提出修改建议，优化调整设计路径，以期为初中数学教师有效开展项目式学习提供参考。试图主要解决以下三个问题：

第一，好的初中数学项目式教学的构成要素是什么？

第二，如何在初中数学教学中优化项目式教学？

第三，根据数学项目式学习设计与实施方法开发的案例实施效果如何？

二、本课题相关的研究现状综述

（一）国内研究现状
国内项目式学习应用领域广泛，涉及高等教育、高（中）职教育、中小学教育等各教育阶段。在高等教育阶段，项目学习模式集中整合于英语学科的课程学习中，而中小学阶段则是语文、数学、英语、生物、历史、地理、综合实践等学科之间的跨学科融合，也有学者对网络学习环境下项目学习的设计与实施、策略 以及项目学习对培养教师专业素养等方面进行研究。

关于项目式学习的价值，杨明全（2021）提出项目式学习为素质教育发展提供了育人方式的选择，为发展学生实践能力和综合素养提供了载体，为实施劳动教育开辟了渠道。叶立军（2021）认为数学项目化学习是提升数学核心素养、促进深度学习的重要途径．项目式学习通过创设真实的问题情境，让学生在有挑战性的问题中，收获解决问题的能力，培养数学的高阶思维，提高学生的学习内驱力。郭华（2018）认为项目学习是学校教育不可或缺的组成部分，它基于学科又超越学科，能够帮助学生深度理解学科知识的同时帮助学生融入现实生活中。徐斌艳（2021）通过实证调查研究论证了数学项目学习能够促进学生数学核心素养的发展，并集中体现在数学建模、数学运算、直观想象以及数据分析这四个部分。
关于项目式学习的实践，薛敏（2023）通过调查研究论证了在初中数学“综合与实践”领域课程设置的必要性，对于基础教育阶段的学生而言正是培养其发散思维的关键时期，通过实践与综合活动能够使学生提高发现并解决问题的能力，同时也是提高学生较高层次的数学归纳、类比推理和数学应用能力的有效途径。代丹（2012）通过对课题学习的实施情况进行研究分析了课题学习即综合与实践活动的特点具有实践性、探索性、综合性、开放性和过程性．课题学习注重社会与生活之间的联系，让学生在真实的情境中通过探究获得实践经验，从而在原有的认知基础上构建知识；其次课题学习的探索过程往往遇到的不只是数学学科的知识，而是结合各学科和各个领域的综合知识，需要学生综合所学到的知识灵活解决问题，同时又以选题、学习方式、学习内容、解决方式等全都开放的角度培养学生的创新意识，让学生在参与实践活动的过程中，充分体会到数学与现实生活的紧密联系。
（二）国外研究现状
项目化学习的起源可以追溯至二十世纪 20 年代，美国教育家 Kilpatrick在《师范学院记录》中发表《项目》一文，“项目”这个词汇首次在教育学中亮相，“项目方法”开始进入教育学界视野。他在这篇文章中，着重指出项目化学习的理念是让学生通过实际活动来学习。在美国教育中，将项目应用于课堂教学的思想来自农业和技术教育，后来开始用于初中课程，渐渐也用于各年级的教学，项目教学成为一种普遍的教育方法。最初，项目化学习中使用的问题是明确的和可衡量结果的实际问题，即使这些问题是微不足道的，但这种方法很快被接受，并应用于学生有兴趣学习的每项活动中。国外项目化学习实施阶段主要是在高等教育阶段，针对的学科领域有数学、化学、物理、计算机、电子等，在学生对于数学学科的热情以及动机之中，去开展本次的研究。
同时项目式学习评价在国外的相关研究中深受国外学者重视，评价不再采用传统教学中单一的总结性评价，而是采用多元化评价。Garcia Varcalce 等人（2017）选取上百名小学生作为研究对象，并设计了关于项目式学习的评价量表，通过学生答题情况验证了项目式学习对教学具有促进作用。Blanco J M 采用基于项目的评价、螺旋学习评价和同学互评相结合的方式对研究对象进行评价，经过长达三年的跟踪研究，充分证明了该评价模式的有效性与全面性。

（三）研究评述
综上所述，发现项目式学习的研究备受国内外学者的青睐。国外已有研究对项目式学习案例和实施效果的影响研究，结果表明项目式学习在学生学业成绩、问题解决能力、学生参与度、学习兴趣及合作和解决冲突技能等方面都有较大促进作用；在项目式学习评价方面亦展开了深入研究。国内关于项目式学习的已有研究主要集中在对项目式学习模式的理论分析，项目设计和实施案例等方面，但只有较少研究进行实证研究。实证及项目实施效果方面仍有待深入研究，基于此，本研究基于案例分析对如何有效设计与实施项目式学习及开展项目式学习后的实施效果展开研究，分析实施中存在的问题，进一步为项目式学习的有效设计与实施提出可行性建议和参考。

三、研究目标和主要内容

（一）研究目标
1、课题研究目标
（1）搜集数学项目式教学的优秀视频案例，从项目设计的角度进行分析，探寻一个好的初中数学项目式教学构成要素，构建初中数学项目式教学模式框架。

（2）根据模式开发出初中数学项目式教学案例，在课堂上实施，通过问卷和访谈分析项目式教学的应用效果，针对学生的建议对项目进行改进，并提出初中数学项目式教学的策略。

2、育人目标
基于案例分析的初中数学项目式教学模式能够有效地指导教师的课堂教学，给教师提供经验借鉴，推进基础教育阶段的数学课程改革。让学生从数学的角度发现和提出问题、用数学的思维方法分析问题、用数学的语言将现实问题转化为数学问题，从而解决问题，积累数学活动经验，体现对学生数学核心素养的发展。

（二）主要内容
为解决研究问题，研究内容主要分为四个部分。

1、理论研究

在对已有研究进行系统查阅和分析的基础上，确定本研究的核心概念及理论基础等。从建构主义学习理论及杜威的“做中学”理论中挖掘对于本研究具有指导意义的部分，为后续研究的开展奠定基础。
2、基于案例分析构建初中数学项目式学习设计与实施路径

对项目式学习应用于各学科项目活动的案例进行分析、整理，在了解项目式学习的内涵、特征、设计要素、实施流程等基础上，构建初中数学项目式学习的设计与实施路径。

3、初中数学项目式学习案例实施及实施效果分析

基于第二部分所构建的初中数学项目式学习设计和实施路径进行案例设计，而后设置实验班与对照班，项目实施前后分别开展“初中生问题解决能力问卷”前后测分析，并结合访谈法深入、全面了解学生和教师对项目式学习的真实感受。为检验数学项目案例的实施效果，研究采用数学问题解决能力的调查问卷、访谈、评价量表等评价工具进行评价。项目实施前后分别采用调查问卷对实验班与对照班学生数学问题解决能力进行前后测，并通过前后测差异性分析以检验项目式学习是否能促进学生问题解决能力的提升。与传统教学的单一评价相比较，项目式学习主张评价多元化，主体多样化，即学生汇报展示结束后，给学生发放评价量表组织学生进行自我评价。研究根据项目实施中存在的问题进行设计与实施路径的优化与调整，即在项目实施结束后采用访谈法对实验班师生进行访谈，主要了解师生在项目实施中存在的问题及收获等，以便更好地优化和调整设计与实施路径。

4、提出建议
根据活动案例实施的结果，结合访谈，分析、总结项目活动存在的问题并提出改进建议，对设计和实施路径进行优化调整。

四、主要研究方法

（一）文献研究法

文献研究法指针对相关文献进行收集、整理和分析，在现阶段已有的研究结果基础上对该研究方向进行深入的探索。本研究通过文献梳理，对国内外项目式学习有关研究进行分析、整理，了解当前项目式学习的研究现状及发展趋势，明确研究的内容、意义，提出拟研究问题。通过文献研究总结项目式学习的理论基础、设计要素、实施路径、评价体系等内容，为设计路径和案例研究提供理论依据。

（二）案例分析法

案例分析法指研究者对案例反映的表现进行归纳总结，分析案例实施中的问题及原因，并从中引发思考的研究方法。选取开发的初中数学项目式教学案例实施，验证此模式框架的可行性与有效性，针对学生的反馈对项目式教学进行改进。研究基于相关文献，构建初中数学项目式学习的设计路径，设计研究案例并实施，总结设计路径、案例设计和实践中存在的问题，通过总结反思对设计与实施路径进行优化调整、加以完善，以提高可操作性。

（三）问卷调查法

问卷调查法指以书面提出问题的方式搜集资料的一种研究方法。本研究的问卷调查分为前测、后测。在开展项目式学习前对实验班、对照班的学生进行前测，通过 SPSS26.0 分析、检验两个班级的学生数学问题解决能力是否存在显著性差异。项目活动结束后对学生进行后测，检测该项目活动的目标是否达成以及项目活动实施的效果等。

（四）访谈法

访谈法指以口头形式，根据被访谈者的答复收集客观的、不带偏见的事实材料，以准确地说明样本所要代表的总体的一种方式。研究在后测结束后，根据学生的综合表现，有针对性地选择个别同学和教师进行访谈。旨在了解学生和教师关于开展项目式学习遇到的问题、收获以及后续的设计和实施应如何优化调整。

（五）教学实验法

教学实验法将持续一个学期，对选定的两个班级进行教学实验，探究两个班级在有无项目式教学下数学问题解决能力如何变化？在探究之前，对两个班的数学成绩进行分析，判断两个班级的数学水平是否大体一致。在探究之后，对两个班级的学业发展水平监测成绩进行研究分析，探究项目式教学是否有效。
五、研究详细计划

第一阶段：准备阶段（20xx.x-20xx.x）

（1）通过座谈和调研形式，对于新课标对初中数学教学提出的新要求和项目式教学对传统教学方式的补充功能进行调研和调查。

（2）通过制定合理的课题研究方案，配合科研小组，成立专项课题研究组，明确各项方案的具体步骤。

（3）从网络图书馆、中国知网以及图书馆来进行对于项目式教学相关理论数据的搜索。

第二阶段：实施阶段（20xx.x-20xx.x）

（1）课题实验班组开展相关的调查，通过网络、公开课等方式搜集项目式学习应用于各学科项目活动的案例，以此明确项目式学习的内涵、特征、设计要素、实施流程。

（2）而后通过对教材课本进行分析，进一步深入了解教材的体系，准确了解新课标要求，更好地使用教材进行项目式教学。

（3）分析初中数学项目式学习的原则，并根据对国内外相关教学经验，构建初中数学项目式学习设计与实施路径。

（4）开展实验教学，选取两个相似班级，对其开展初中数学项目式学习案例实施及实施效果分析，探究实施项目式学习是否提升学生数学问题解决能力的效果如何。

第三阶段：研究实践、鉴定、结题阶段（20xx.x-20xx.x）

（1）总结有效的科研研究结果，找出在本次课题研究过程中方法和结果分析方面的不足，并且通过研究，提出相应的改善措施，

（2）通过交流和不断完善的过程，将研究实践中的研究员统计的数据分析进行整理。

（3）收集辅证材料，最后撰写结题报告。
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注：此表填写后以附件形式在“课题立项申报平台”中提交。
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