二、正文
	（一）项目的立项依据（研究意义，国内外研究现状、发展动态分析，预期经济、社会效益和应用前景等）
1.研究价值意义
1.1理论层面
结合实际来看，在我国逐步推进碳中和的时代背景下，光伏产业发展的研究有待加强，以便取得更为丰富的成果。而此次课题研究工作的开展，将对这一内容进行梳理分析，可以起到完善当下新能源光伏产业发展研究体系的作用，同时也能为行业开展实践工作提供借鉴和参考。
1.2实践层面
2022年9月20日，习近平总书记在第75届联合国大会上态度坚决的向世界提出：我国将在2023年达到碳达峰，在2060年实现碳中和[1]。在这一背景之下，新能源产业成为了我国“十四五期间”的核心工作。结合实际来看，新能源产业结构中，不可或缺且占据核心地位的便是太阳能光伏产业。作为我国较为成熟的产业，光伏产业应在碳中和这一大背景之下，不断扩展延伸自我规模，以此为双碳目标的达成提供动力、做好保障。太阳能光伏产业的出现为我国新能源结构的转型提供了极大的动力，在全球环境问题加剧的当下，我国借助不断调整完善产业结构的方式促进了太阳能光伏产业的进步。在推出相关政策条例的同时，太阳能光伏产业的规模得以扩大，相关技术不断改良，产业配套也更加完善。而此次课题研究工作将借助解析新能源光伏产业的发展逻辑，通过SWOT模型重点分析我国新能源光伏产业的优势和不足，并在此基础上提出具有针对性的建议和举措，这于之后新能源光伏产业的发展、我国碳中和目标的实现而言，均有一定的指导意义。

2.国内外研究现状
2.1国外研究现状（专家反馈国内外研究现状过于宽泛，尤其关于山西本省的现状要重点补充）
相对国内而言，当前国外新能源光伏产业的研究体系更加成熟。2005年，美国学者Michiael分析了世界光伏产业的整体概况，并在第一份有关《光伏产业的投资分析报告》——《太阳能行业展望报告》中指出，站在长远角度来看，太阳能光伏产业有着极大的发展空间，但在短期内其发展存在较大的波动性。当下这一预测也得到了初步验证。之后，国外诸多学者便对新能源光伏产业的市场情况以及国际对比、发展战略等多个层面进行了解析。T.Jackson(2017）研究发现，在全球科技创新驱动之下，新能源产业发展空间广阔，在未来光伏产业的发展之中，其被新型能源替代的可能性较大，造成能源市场竞争更加激烈。对于光伏行业而言，要想在将来的市场竞争中占据有利的位置，就必须不断实现规模的扩张。
2.2国内研究现状
相较于国外，我国对于新能源光伏的研究成果较少，研究不够成熟，且研究层面过于单薄[2-3]。我国当下与碳中和背景下新能源光伏产业相关的成果仅一篇（期刊），且该篇文献，主要围绕我国光伏新能源产业推进，并不完全适用于山西省光伏新能源产业发展。学者张侃在《碳中和背景下新能源光伏产业发展研究》中站在光伏发电和新能源汽车两个层面对现状进行了简述，并结合现状提出了驱动行业发展的对应举措[4]。而其他有关新能源光伏的研究成果多停留建筑电气节能运用上。学者王宏尧[5]、李晓瑜[6]等学者都针对该方面研究做出了研究成果。
2.3研究述评
结合实际来看，国外当下并无关于碳中和背景下新能源光伏发展的研究，但国外对光伏研究的时间早，研究成果相对成熟，这对于我国相关研究工作的开展起到了极大的指导作用。而我国与碳中和背景下新能源光伏发展的研究成果也较少，且研究成果仍有较大完善空间。综上所述，新能源光伏产业的发展对于我国双碳目标的达成有着极大的促进作用，而该方面研究仍是我国的研究弱项，有较大的探索空间，随着相关研究日趋成熟，将会有更多学者对其进行深入且全面的探索。

3.课题研究预期经济、社会效益以及应用前景
3.1课题研究预期经济、社会效益
结合以往有关新能源光伏发展的相关研究来看，新能源光伏行业给社会发展带来了巨大的经济效益，主要表现在GDP增长、就业问题、税收等层面。
新能源光伏的发展将进一步拉动下游电站的投资，同时也能进一步提高税收，此外，其进一步发展也能为企业造就更多就业岗位，拉动上万家小微企业转型，为乡村地区人员就业提供新的保障，增强乡村发展的动力。由此可知，促进新能源光伏的发展不仅能提高整体经济效益，也能在解决乡村发展问题上起到一定的推动作用。
3.2课题研究成果应用前景
此次课题研究的成果将在我省多个地区推广应用，笔者相信，这一定可以促进我省新能源光伏的快速发展，提高社会各界对碳中和、碳达峰等目标的重视，为我国双碳目标的达成提供更大帮助。
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（二）研究内容、主要目标以及拟解决的关键问题
1.课题研究共由以下内容构成：
第一部分，对国内外同类成果文献的梳理总结。通过对前人研究成果的分析，找到有助于此次课题研究工作推进的思路、方法，同时进一步扩充优化团队成员的理论体系，为后续工作开展夯实理论基础；
第二部分，结合山西吕梁实际，了解该市光伏这一新能源发展现状。
S：山西吕梁当地有着充沛优越的光照资源，光伏新能源的开发条件极好。此外，山西当地除了丰富优厚的煤炭资源，还包括极为富集的风能、太阳能以及地热能，以此为背景，依托吕梁市丰富的光照资源禀赋，可以打造光伏新能源产业链生态体系，加快电力以及新能源领域的可耻健康发展。
W：技术壁垒不够高，当下以取得的成果优势，多依赖于企业成本管理。
O：在技术不断成熟的同时，光伏组件单位成本将会下降，这为吕梁市光伏企业发展提供了机会。
T：光伏行业自身技术更新较快，给企业带来了诸多的不确定性因素；其他新能源的出现对光伏行业造成极大冲击。
第三部分：通过对整体现状的分析了解，拟定新能源光伏产业发展的优化举措。

2.研究目标以及主要问题
借助SWOT法，从优势、阻碍、机遇、威胁四个层面分析山西省吕梁市践行碳中和目标背景下，新能源光伏产业发展情况。之后结合山西省吕梁市自身发展优势，以双碳目标政策、山西省“推动黄河流域生态保护和高质量发展”战略为引导，深入分析促进吕梁市光伏新能源发展、拓展其产业链条、进而形成高效优良光伏新能源产业发展格局的策略。

（三）拟采取的研究方案及可行性分析（包括研究方法、技术路线、实验手段、关键技术等说明）
1.课题研究方法
此次课题研究主要运用方法为SWOT法、文献梳理法。
SWOT法：SWOT分析法，主要强调内外部竞争环境以及条件下的态势分析，即将与研究对象紧密关联的优劣势、机会以及威胁，通过分析的方式，按照矩阵形式进行有序排列，之后通过系统分析，将不同因素进行排列匹配并综合探究，进而得出有效结论，且该种情况下得出的结论，自身具有较强的决策性。
此次课题研究中通过SWOT分析法，对碳中和背景下山西省吕梁市新能源光伏产业发展现状进行了梳理分析，对优势、劣势、机遇、威胁进行了全面解析，为后续工作开展、策略拟定夯实了基础。
文献梳理法：通过知网、万方等检索网站，对同类研究成果进行梳理，进一步了解前人研究思路、策略方法，为后续工作夯实理论基础。

2.技术路线（技术路线，待确定整体内容后，再添加哦）
3.关键技术：
（1）紧抓吕梁资源优势，画好新能源招引地图
吕梁市有着极为丰富的煤炭、风能、太阳能资源，相关数据显示，吕梁市年均太阳辐射量为1631KWH/㎡，日照时长更是长达1305小时，可以说吕梁市是一个资源极为充沛的区域，其可以全面保障光伏新能源项目发挥自身作用价值。
结合这一优势，组成员认为吕梁应充分运用自身优势，大力招引更多系能源项目，与更多相关企业公司积极合作，以此助力吕梁光伏新能源的高效发展。
（2）围绕乡村振兴，借助光伏新能源优势，助力小康目标达成
吕梁市应抢抓政策机遇，充分运用光伏新能源的价值，开展扶贫工作，将其视为攻坚深度贫困的主要工程实施，不断革新优化项目建设、运营维护以及收益分配机制，逐渐探索出适合乡村发展的光伏新能源扶贫方法，始终坚持试点先行、逐步推广、保障深度贫困的战略，高质量、高标准、高效率的完成光伏扶贫电站建设工作，有效调动运用政府作用，最大限度的将光伏扶贫电站的价值发挥出来，使其产生更多的经济效益和社会效益。
（3）延伸产业链条，抢占光伏新能源发展高地
吕梁市应围绕《山西省光伏制造业发展三年行动计划》，依托光伏新能源优势作用，聚集产业发展创新要素，创建光伏新能源产业创新生态，不断拓展重大项目培养和产业链招商力度，整合提升硅片、电池片、组件等光伏制造产业链，打造光伏制造全产业链生态体系。

（四）本项目的特色与创新之处
研究观点上的创新：结合实际来看，当下我国并无关于碳中和背景下，新能源光伏产业发展策略的研究成果，故，此次研究工作起到了拓充完善研究体系的作用。相较于其他成果而言，在观点以及视角上具有一定的创新性。
研究方法的创新：以往多数研究方式多停留在调查法、问卷法上，而此次课题研究，我们借助SWOT法对山西新能源光伏产业发展现状进行了调查了解，具有一定的创新性。


（五）年度研究计划及预期研究成果（含提交方式）
1.研究计划：
第一阶段：前期准备（2022年2月—2022年5月)。确定研究的问题，主要研究方向，然后明确研究的内容和研究的意义，初步确定研究角度后，上网查资料，开始大量的文献搜集，阅读与碳中和有关的政策条例，通过知网等权威学术网站下载并精读有关新能源光伏产业的硕、博论文及学术期刊发表的文章，对其进行整理、分类，为后续的课题研究提供理论基础。确定研究课题，并于研究小组成员进行交流，初步制定研究方案，确定研究设计，初步预测预期研究结论。
第二阶段：现状调查（2022年6——2023年6月)。
首先，制定研究方案，在文献阅读的基础上，认真思考研究的课题，仔细推敲研究内容，开始开题报告的撰写。
其次，根据研究内容，确定SWOT法调查分析的主要维度，根据维度对山西省光伏产业以及新能源产业发展现状的优势、阻碍、威胁、机遇进行分析。
第三阶段：实证研究（2023年7月—2024年9月)。结合所得信息结论和前人已有的研究结论，从生态体系、产业布局、发展思路龙头企业打造、光伏产业与新能源产业协同发展进行策略拟定。
第四阶段：总结完善（2024年10月—2025年6月)。分析收集到的数据，整理总结资料，进行理论的提升，得出合理的适应于我省的新能源光伏相关成果，为我省新能源光伏在碳中和推进工作中提供一定实践的指导依据，形成结题报告。

2.预期研究成果
形成双碳背景下山西省光伏产业发展的相关论文一到两篇；
形成《双碳背景下，山西省新能源光伏产业发展现状分析》——结题报告。
在研究过程中，取得相关新能源光伏方面的专利一到两项。

（六）研究基础与工作条件（与本项目相关的研究工作基础，项目负责人在相关领域的学术积累和贡献等，近五年内主要代表性成果和已具备的条件保障。）
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