基于项目化学习的中学生劳动教育实施方式与策略
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摘要：项目化学习是一种以学生为中心的教学方式，它通过引导学生解决实际问题来促进知识的学习和技能的提升。中学生劳动教育是培养学生劳动观念、劳动技能和综合素质的重要途径。论文探讨如何将项目化学习应用于中学生劳动教育，并提出相应的实施方式和策略以论证劳动教育的有效性，结论指出通过项目化学习的方式，学生能够更好地理解和掌握知识技能，提高动手能力和团队协作精神，同时还可以增强学生的创新思维和进取心。
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引言：2020年7月发布的《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》明确强调：“劳动教育是新时代党对教育的新要求，是中国特色社会主义教育制度的重要内容，是全面发展教育体系的重要组成部分，是大中小学必须开展的教育活动。”同时项目式学习是实施劳动教育的有效手段，在以项目式学习方式推进劳动教育的学校实践中，围绕《义务教育劳动课程标准(2022年版）》中的十大任务群设计劳动项目，研究将探讨如何有效开展劳动教育实践。
一、项目化学习与劳动教育的结合背景
“劳动教育”是中国特色社会主义教育制度的重要内容，直接决定了社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。项目化学习不仅是一种学习模式，也是一种教育实践的新思维、新范式，具有创新性、实践性、跨学科性等特点，与劳动教育的目标和理念高度一致。
在这个背景下，项目化学习因其具有的实践性和创新性特点，逐渐得到了教育界的关注和认可。它通过引导学生解决实际问题，促进他们主动学习、思考和动手，培养他们的团队合作、创新思维和实践能力。而劳动教育则是一种以实践为主的教育方式，通过让学生参与劳动过程，培养他们的劳动观念、劳动技能和劳动精神。
将项目化学习与劳动教育相结合，可以充分发挥两者的优势，使学生在实践中学习知识、锻炼技能、培养综合素质。同时，这种结合也可以提高教育的趣味性和吸引力，使学生在快乐的氛围中学习成长。
二、基于项目化学习的中学生劳动教育实施方式
（一）融入生活，发掘劳动主题
中学生正处于身心发展的关键时期，他们开始用全新的眼光看待周围的世界，并对其充满好奇。这个阶段也是他们形成独立人格和价值观的重要时期。因此，将项目化学习融入日常生活，发掘具有生活气息的劳动主题，是实施劳动教育的第一步。
项目化学习是一种以问题解决为导向的学习方式，它强调学生在真实的问题情境中，通过合作、探究、实践等方式解决问题，并从中获得知识和技能。在劳动教育中，可以将项目化学习与日常生活相结合，让学生从生活中的问题出发，寻找解决方案，从而培养他们的实践能力和创新精神。
（二）情境模拟，体验劳动过程
情境模拟是一种非常有效的学习方式，它可以通过模拟真实的劳动过程，让学生身临其境地体验到具体的劳动过程。通过这种方式，学生可以在模拟的情境中学习和体验到劳动的过程和技巧，同时也可以培养他们的团队协作和解决问题的能力。
在情境模拟中，学生可以亲身体验到劳动的具体过程，从而更加深入地理解劳动的技能和知识。这种学习方式不仅使学生更加感兴趣，而且可以让他们更加主动地参与到学习中来。通过模拟真实的劳动过程，学生可以更好地了解每个步骤和细节，从而更加熟练地掌握劳动的技能。
同时情境模拟还学生的团队协作能力。在模拟的情境中，学生需要与同伴合作，共同完成任务。这不仅可以锻炼学生的团队协作能力，而且让他们更好地理解团队合作的重要性。通过与同伴的合作，学生学会如何分工合作，如何相互配合，从而更好地完成工作任务。
（三）创新实践，感受劳动乐趣
项目化学习以其强调学生的主动性和实践性，为劳动教育提供了无限的可能性。在实施劳动教育时，我们应积极引导学生通过实践探究和创新的方式，解决实际问题，感受劳动的乐趣。
以实际问题为出发点，引导学生主动参与，通过团队协作、实践探究和创新解决问题的方式。这种学习方式不仅强调学生的主动性和实践性，更注重培养学生的创新思维和解决问题的能力。在劳动教育中引入项目化学习，可以让学生在实践中感受到劳动的乐趣，提高他们的劳动技能和创新能力。
同时需要教师转变传统的教学观念，从以教师为中心转变为以学生为中心。教师应根据学生的实际情况和兴趣爱好，设计适合他们的项目任务，引导他们主动参与、积极探究，在实践中提高自己的劳动技能和创新思维。同时，教师还应注重培养学生的团队协作精神和实践能力，鼓励他们在实践中互相学习、互相帮助。
三、基于项目化学习的中学生劳动教育实施策略
（一）兴趣导向，点燃劳动热情
中学生正处于青春期，他们对于世界的好奇心和探索欲望强烈，同时也具备了一定的动手能力和独立思考能力。因此，在实施劳动教育时，可以通过项目化学习的方式，以兴趣为导向，点燃学生的劳动热情。
家居装修项目：培养学生实践能力与环保安全意识
近年来，随着人们对居住环境的重视，家居装修行业逐渐成为热门领域。为了让学生更好地适应这一行业的需求，同时培养他们的实践能力与环保安全意识，组织一个“家居装修”项目。
在项目开始之前，需要向学生介绍家居装修的基本知识和技能，包括家居布局、空间规划、色彩搭配、材料选择等方面的内容。此外需要引导学生关注环保和安全问题，让他们明白在装修过程中如何尽可能地减少对环境的污染和对人体的伤害。
接下来，学生可以自主选择家居装饰品的设计和制作。这不仅可以锻炼学生的动手能力，还可以培养他们的创新思维和审美能力。在制作过程中，学生需要不断尝试和改进，从而掌握手工制作的方法和技巧。
为了确保项目的顺利进行，需要制定一些规则和标准。例如，要求学生按照规定的步骤进行操作，使用符合标准的材料和工具，并确保最终的作品符合美观、实用、耐用的要求。同时还需要对学生的作品进行评价和展示，以激发他们的积极性和创造力。
通过项目化学习的方式，可以将劳动教育与学生感兴趣的事物紧密结合，激发他们的学习热情和创造力。同时，还可以培养学生的团队协作能力和解决问题的能力，为他们的未来发展打下坚实的基础。
（二）问题驱动，培养劳动思维
问题驱动是一种教学方法，它鼓励学生通过解决问题来学习。在劳动教育领域，问题驱动教学可以帮助培养学生的劳动思维。
在传统的劳动教育中，学生往往只是简单地模仿教师的操作，而没有真正理解劳动的本质和意义。而项目化背景下的问题驱动教学则鼓励学生主动思考和解决问题，从而培养他们的创新思维和解决问题的能力。
以“家居装修”项目为例，可以设计一些与实际装修相关的问题，让学生通过思考和实际操作来解决。比如：
1.如果你家里的一个房间需要进行重新装修，你会如何规划空间？
2.在选择家居装饰品时，你会考虑哪些因素？
3.如何在保证美观的同时，让家居更具有实用性和耐用性？
4.在装修过程中，如何处理对环境的污染和对人体的伤害？
这些问题可以引导学生积极思考，并让他们在实践中寻找答案。通过这种方式，学生可以更好地理解家居装修的基本知识和技能，同时也可以培养他们的环保和安全意识。
除此之外，还可以设计一些更具挑战性的问题，比如：
1.如果你需要为一个商业空间进行装修，你会如何设计？
2.在装修过程中，如何处理与客户的沟通和协调？
3.如何评估你的装修项目的成本和时间计划？
这些问题可以让学生更好地理解装修行业的实际需求和挑战，同时也可以培养他们的商业思维和团队协作能力。
通过问题驱动的教学方法，可以让学生在解决问题的过程中，培养劳动思维和创造力。同时还可以培养学生的团队协作能力和解决问题的能力，为他们的未来发展打下坚实的基础。
（三）合作共赢，提升劳动价值
在劳动教育中，合作共赢是一种非常重要的理念。通过合作，学生可以互相学习、互相帮助，提升劳动价值。
在“家居装修”项目中，采取小组合作的方式，可以让学生们互相配合，共同完成任务。在这个过程中，学生们可以充分发挥自己的特长，提高工作效率。
在设计环节，一些学生可以负责绘制设计图纸，包括房间布局、家具摆放、色彩搭配等方面的设计。同时，他们还可以利用计算机辅助设计软件，进行更为精细的设计。在设计环节中，学生们需要不断沟通、协商，以确定最终的设计方案。同时在材料采购环节，一些学生可以负责挑选材料，包括建材、家具、家电等。在这个过程中，他们需要了解模拟市场行情，进行价格比较和质量评估。
通过小组合作的方式，学生们可以更好地发挥自己的特长，提高工作效率。同时，在合作过程中，学生们还可以学习如何与他人沟通、协商和解决问题，提升自己的人际交往能力。这种小组合作的方式不仅可以让学生们在实践中学习到家居装修的知识和技能，还可以培养他们的团队合作精神和沟通能力。
同时家居装修项目还可以通过组织评比和展示活动等方式增加趣味性和互动性。教师可以邀请专业评委或家长代表对学生的作品进行评比和点评，让学生们了解自己的作品在哪些方面做得好、哪些方面需要改进。同时，通过展示活动，学生们还可以互相学习和借鉴彼此的优点和经验。


结语：
通过项目化学习的方式，劳动教育可以更好地激发学生的热情和创造力。在“家居装修”项目中，学生们可以通过实践学习到家居装修的基本知识和技能，同时还可以培养自己的环保和安全意识。通过问题驱动的教学方法和小组合作的方式，学生们可以更好地培养自己的劳动思维和团队合作精神。最后通过组织评比和展示活动，可以让学生们了解自己的作品在哪些方面做得好、哪些方面需要改进，同时还可以互相学习和借鉴彼此的优点和经验。

参考文献：
[1]张隆林.劳动教育的项目化探索——以“木结构桥模”课程的开发与实施为例[J].基础教育课程,2023(17):24-29.
[2]陈桂虹.化技能为素养：项目化劳动教育让德育目标得以实现[J].基础教育论坛,2023(16):18-20.
[3]江军波.借助项目化学习，助力劳动素养提升——以《传承技艺有创新——风筝制作》为例[J].教学月刊小学版(综合),2023(Z2):82-84.
[4]白瑞淑. 项目式学习在中学生劳动教育实践课程中的运用——以职业体验课程〈小小设计师〉为例[C]//山西省中大教育研究院.第七届创新教育学术会议论文集.第七届创新教育学术会议论文集,2023:34-35
[5]娟.基于项目化学习的中学生劳动教育实践探究[J].厦门科技,2023(02):31-35.

— 1 —

image1.jpeg
—X—iE%
K& HRD

WAL X
AREHE





