
课题设计论证（限2000字内）
	1、本课题核心概念的界定，国内外研究现状述评、选题意义及研究价值；

2、本课题的研究目标、研究内容、研究假设和拟创新点；

3、本课题的研究思路、研究方法、技术路线和实施步骤。

	一、核心概念界定

实践体验活动：指通过亲身参与、体验、实践等方式，让青少年深入了解红色文化的内涵和价值，从而形成正确的世界观、人生观和价值观。

城乡结合部学校：这些学校往往位于城市和农村的交界处，学生来源比较复杂，既有城市学生，也有农村学生。

红色文化资源育人：是指通过挖掘和利用红色文化资源，开展实践体验活动，提高青少年的思想道德素质、文化素养和综合素质，促进他们的全面发展。

二、国内外研究现状述评

（一）国外研究现状

红色文化资源是中国共产党领导人民群众为捍卫国家主权、保护国家利益、促进国家发展而进行的革命斗争和建设的印迹，由于国情不同，国外对于红色文化资源方面的研究相对较少，但是部分学者针对毛泽东思想、中国特色社会主义体系开展了研究。比如美国学者 Major Charles C. Duell 在《The Long March-Victory or Defeat》一文中指出红色文化资源包含实用性和理想性。文章探讨和分析了长征和苏区建设期间红色文化的实用性和理想性精神是如何帮助其完成伟业的，他认为红色文化和精神对新中国成立起到了巨大的推动作用。Liwei Zhang 和 Muhammad Babar Jamil 在《A Fantasy-Theme Analysis of the Reportage——“The China Diaries-Discovering the New China along the Trail of the Long March” in the Global and Mail》一文中指出，虽然红色长征时期已经过去，但让中国人努力让自己和国家变好的红色精神一直存在。

（二）国内研究现状

在红色文化资源开展育人实践方面的文献成果相对较少，主要集中在思想品德校本课程开发利用、思想品德课程教学、第二课堂教育等方面。如杨奇峰（2017）将皖北红色资源作为思想品德课堂教学资源，推动初中思想品德课堂教学积极运用红色文化资源，提出红色资源多样性的载体有助于拓展思想品德课程的教育载体，红色文化资源融入有助于思想品德课程教学方式创新，红色资源是符合社会主义核心价值观的鲜活教材。张爱平（2017）提出要“课堂教学与实践教学”相结合，学校可通过开展红色教育实践活动、历史知识和历史人物专题讲座、红色经典活动等丰富的第二课堂活动，，对青少年实行革命传统教育、爱国主义教育、英雄主义教育。

三、选题意义及研究价值

（一）选题意义

红色文化资源是中国共产党领导人民进行革命、建设和改革过程中形成的宝贵财富，具有深刻的思想内涵和价值观念。通过应用红色文化资源开展实践体验活动，可以帮助青少年深入了解中国共产党的历史和优良传统，增强他们的爱国主义情感和民族自豪感，提高思想道德素质。

（二）研究价值

本课题研究所形成的研究方案及具体策略将为同类学校开展红色文化教育提供可借鉴的经验和模式。研究成果将有助于指导教育实践，提高青少年思想道德素质和文化素养，促进他们的全面发展。

四、研究目标

目标一：通过深入挖掘红色文化资源的育人价值，让城乡结合部学校的师生更加深入地了解红色文化的内涵和价值，为开展实践体验活动提供思想基础和素材。

目标二：通过研究实践体验活动的特点和规律，结合城乡结合部学校的实际情况，构建一种适合该校校情的育人模式。
五、研究内容

（一）红色文化资源的筛选与整理，挖掘历史价值与现代意义

深入挖掘红色文化资源的内涵和历史价值，包括革命历史、英雄事迹、红色艺术等，探究其对于城乡结合部学校育人的特殊意义；对红色文化资源进行分类整理，按照不同的主题和形式进行分类，以便于后续的实践体验活动策划和教学使用；结合现代社会的需求和学生的特点，对红色文化资源进行创新性的解读和呈现，使其更具有时代感和吸引力。

（二）实践体验活动的策划与实施，推动文化传承与时代创新

根据城乡结合部学校的实际情况和红色文化资源的特征，设计适合学生的实践体验活动，包括红色景点参观、革命故事演绎、红色歌曲演唱等；在活动过程中，注重学生的参与和体验，通过互动式的学习和思考，增强学生对红色文化资源的认知和认同。

（三）案例分析与应用推广，构建红色品牌与特色文化

对成功的实践体验活动案例进行深入分析，总结其经验和教训，为其他学校提供可借鉴的经验和模式；通过各种途径和渠道，推广应用红色文化资源和实践体验活动，构建具有特色的红色教育品牌，推动城乡教育的均衡发展。

六、研究假设和拟创新点

本课题从实践体验活动的角度出发，将城乡结合部学校的育人过程与红色文化资源的实践体验活动紧密结合。通过设计适合学生的实践体验活动，让学生亲身参与、体验和实践，增强对红色文化资源的认知和认同，提高思想道德素质和文化素养。这种研究视角具有实践性和可操作性，能够为学校提供具体的育人方案。

七、研究思路

本次研究依循学术学习→现状归纳→策略建构→价值总结的思路推进。

八、研究方法

文献分析法：通过查阅相关文献和资料，了解红色文化资源的育人价值、实践体验活动的特点规律以及城乡结合部学校的教育现状等，为课题研究提供理论支持和背景资料。

案例分析法：选取一些城乡结合部学校开展红色文化教育的成功案例，进行深入分析和研究，总结经验教训，为推广应用提供实证依据。

调查研究法：通过问卷调查、访谈等方式，了解城乡结合部学校师生的思想状况、学习需求以及对红色文化资源的认知和态度等，为开展实践体验活动提供现实依据。

行动研究法：在实践体验活动视域下，结合城乡结合部学校的实际情况，开展实践探索和研究，不断总结经验、调整优化方案，实现课题研究的实践价值。

九、技术路线和实施步骤

（一）技术路线
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（二）实施步骤

第一阶段：准备阶段（）

明确本课题的研究目的和意义，阐述红色文化资源和实践体验活动在城乡结合部学校育人过程中的作用和价值。搜集和阅读国内外相关文献，了解红色文化资源和实践体验活动的研究现状和发展趋势。

第二阶段：实施阶段（）

筛选和整理适合城乡结合部学校的红色文化资源，包括物质和非物质文化资源。对红色文化资源进行分类整理，设计适合城乡结合部学校的实践体验活动，包括活动的主题、目标、形式和时间等。通过问卷调查、访谈等方式，了解师生对实践体验活动的反馈和评价，评估活动的实施效果和育人效果。收集和分析数据，撰写实践体验活动的总结报告和效果评估报告。
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