二、选题论证
	请按如下几部分填写（可附页）。

（一）1.课题提出背景；2.拟解决的核心问题；3.该问题所属理论范畴；
（二）国内外研究现状述评；

（三）1.核心概念界定；2.研究目标；3.研究内容；

（四）1.研究思路；2.技术路线；3.重要观点；

（五）1.依托理论；2.研究方法；3.研究计划和实施步骤；

（六）预期成果、成效。

	（一）1.课题提出背景
劳动教育是新时期党对教育的新要求，是中国特色社会主义教育制度的重要内容，具有独特的教育价值。2019年11月，中共中央、国务院印发的《关于全面加强新时代中小学劳动教育的意见》中指出:“劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌。”“要把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通大中小学各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面，与德育、智育、体育、美育相融合”。幼儿园《3-6岁儿童学习与发展指南》中健康领域和社会领域也明确指出“引导幼儿生活自理或参与家务劳动，发展其手的动作"，以上文件提出了劳动教育的重要性，劳动教育在教育体系中的地位越来越受到关注。

（一）2.拟解决的核心问题
在新时期的社会发展中，劳动教育是基础，其关系着我国宏伟事业的实现，同时，新时代也要求我们培养既具备专业知识和创新意识，又不怕苦不怕难、勇于拼搏的人才。幼儿园作为教育的起点，劳动教育的主要目的就是培养幼儿动手操作能力，促进其全面发展，而实际上，当前幼儿园区域活动中的劳动教育存在着很多不足，教师、家长认识片面，劳动教育形式单一等等。因此，本课题就重点对幼儿园区域活动中劳动教育的实施现状和策略进行研究，把握劳动教育问题，探讨有效策略。

（一）3.该问题所属理论范畴

1.简单初级

幼儿阶段是儿童身体发育和机能发展极为迅速的时期，身心发育尚未成熟，需要成年人的精心呵护和照顾。尤其在手眼协调能力、手部精细动作、大肌肉及大活动发展几个方面，还处于最基础最开始的薄弱脆嫩阶段。所以，幼儿能够参与的劳动项目，相对来说，也都是一些最基础最简单的初级劳动技能，从事的主要是料理照顾自己生活的劳动项目，以及一些辅助性的劳动。

2.生活化

幼儿不仅缺乏劳动知识和劳动技能，他们对生活的认识和了解也还远远不够。所以，幼儿一般参与的劳动，主要是促进生活自理能力，以及养成良好的生活作息及卫生习惯。可以说，幼儿一日活动的组织与实施，都是围绕着幼儿生活的方方面面、各个环节来开展。生活化结合程度比较高的劳动项目，一方面促进了幼儿对生活的浓厚兴趣，促进了幼儿的积极成长；一方面让幼儿在生活中收获成长，收获成功，收获成就感，增强自信心。

3.游戏性

幼儿的教育与成长，与游戏密不可分。同样的，幼儿的劳动参与，也要坚持以游戏为基本活动，尊重和保护幼儿好奇心和学习兴趣。“郎骑竹马来，绕床弄青梅。”幼儿天真无邪，以竹竿当马骑，绕着井栏，互掷青梅为戏。幼儿生性好动，喜欢模仿成年人，做这个，做那个。这对于幼儿开展劳动教育，培养幼儿劳动习惯，不亦乐乎？

4.独特教育性

幼儿在劳动过程中，通过身体的参与，与这个世界的很多事物，有了这样那样的联系、联动，这让他们很兴奋。也就是说，很多时候，幼儿并不在意劳动的结果，而只是对过程很感兴趣。再说

	了，谁真的指望幼儿，来刷碗呢？谁真的指望幼儿，来拖地洗衣服呢？谁真的指望幼儿，来负责种植养殖呢？幼儿不是劳力，一方面，幼儿的劳动主要是照顾自己的生活；一方面，幼儿的劳动顶多是轻微的简单的辅助性“帮忙”。所以，幼儿的劳动，严格来说称不上劳动，一般来说也不会创造价值，只是一种独特的教育手段。通过幼儿的劳动参与，最大限度地支持和满足幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验获取经验的需要，从而培养幼儿热爱劳动，养成劳动习惯，珍惜劳动成果，尊重劳动者。

国内外研究现状述评

针对劳动教育，不同国家对劳动教育理念也有不同的理解，我们了解到了一些国家的劳动教育亮点，如：美国的劳动教育强调对孩子进行生计教育，让学生们认识到劳动的价值，并且还将家务劳动清单写进了教科书中，明确不同年龄阶段应该承担的家务内容；德国注重在生活教育中体会劳动的意义，德国学者们普遍认为，劳动技能是学生应该具备的最基础的生活素养，要以教会学生如何生活为劳动教育的目标，引导学生深入了解现代生产活动的过程，理解劳动和生态、和社会的关系。
而在我国，随着素质教育的不断深入，劳动教育在不同年龄阶段教育中都得到了广泛关注，尤其幼儿园作为教育的起点，有关幼儿园劳动教育的研究也越来越多：
首先，对于幼儿园劳动教育的实施现状，鞠俊欢（2021）从实践着手，在一系列调查后，发现幼儿园区域活动中的劳动教育取得了一定成效，但也有很多问题没有解决，如：教师劳动教育的意识不强、教育目标、内容设定以及环境创设存在欠缺等；徐佳鑫（2020）在教学实践的基础上，以分层抽样的方式在所在地区选取公立和私立幼儿园进行研究，从认识、开展情况、劳动表现三个层面了解当前劳动教育的现状，发现当前幼儿园的劳动教育仍然是不容乐观的。姜晓（2020）指出，当前我国幼儿园劳动教育中还存在着诸多的问题，面临着幼儿劳动教育地位不明确、劳动教育内容单一、劳动教育专业师资欠缺、家长包办代替等现实困境。

其次，对于幼儿园劳动教育的实施策略，霍力岩（2019）认为，幼儿的劳动教育应紧紧围绕活动性、内在性和综合性的原则，并且还提到要在护体活动、区域活动和一日生活中有效渗透劳动教育，促进幼儿劳动发展。此外，李晶晶（2020）等人还提到，要通过日常的教育活动、游戏活动以及家庭教育进行劳动渗透，提升幼儿劳动意识，激发劳动情感。

最后，对于幼儿园区域活动中渗透劳动教育，鞠俊欢（2021）立足实践，在区域活动中，从劳动教育意识、具体实施途径、环境创设以及教育保障几个方面提出了劳动教育有效策略。熊颖婕

（2021）从幼小衔接的视角展开研究，以幼儿园和小学都有的区域种植活动为主要对象，在了解当前幼儿园和小学劳动教育现状的基础上，分析原因，提出有效对策。此外，徐佳鑫、马欢欢（2020）也提出要将幼儿园区域活动重视起来，有效渗透劳动教育，主要体现在收区时引导幼儿进行活动材料的归纳整理，或与幼儿一起进行区域环境的创设，培养幼儿劳动技能。

综上，无论国内还是国外，对幼儿和学生的劳动教育都非常关注，但通过文献的梳理发现，幼儿劳动教育更多停留在理论上，缺乏实践，所以，本课题旨在实现理论和实践的结合，探索幼儿园区域活动中劳动教育的有效方法。
（三）1.核心概念界定

幼儿园区域活动，是幼儿一种重要的自主活动形式。它是以快乐和满足为目的，以操作、摆弄为途径的自主性学习活动。它是幼儿主动地寻求解决问题的一种独特方式，其活动动机由内部动机支配而非来自外部的命令，表现为“我要游戏”，而是“要我玩”自主性是幼儿游戏活动的内在特征。区域活动充分体现了幼儿身心发展的特点，可满足幼儿活动和游戏的需要，更好地促进幼儿自然、自由、快乐、健康地成长,实现“玩中学”、“做中学”。在区域活动中，幼儿参与积极性高，能积极动脑、大胆创作。另一方面，幼儿借助于游戏这样一种类同于社会氛围来解决需要与现实矛盾，以达到对现实生活的体验和感悟，消除紧张，满足好奇心。

劳动教育是指对学生进行热爱劳动和劳动人民、珍惜劳动成果，树立正确的劳动态度，通过日常生活培养劳动习惯和技能的教育活动。劳动教育是德育的内容之一。幼儿园劳动教育是指劳动意识、劳动观念的教育，包括幼儿的劳动习惯、对劳动的态度、对劳动者的态度及劳动技能等内容。

幼儿园阶段开展劳动教育，不仅只是局限于幼儿生活自理能力的提升，还应该从落实立德树人根本任务的角度，引导幼儿从小树立正确的劳动观点和劳动态度，热爱劳动和劳动人民，养成爱劳动的习惯。

幼儿园区域活动中劳动教育是指幼儿幼儿通过区域活动，以游戏的形式来感受劳动过程的快乐，激发幼儿劳动兴趣，培养幼儿劳动习惯。根据幼儿劳动的特点, 将游戏与劳动教育巧妙结合，可达到事半功倍的效果。

（三）2.研究目标

（1）通过班级区域环境资源的有效利用、材料的更新投放、多种教育活动游戏的科学设计等方面促进幼儿劳动行为的产生，养成劳动习惯，培养幼儿热爱劳动的情感。

（2）提升课题组成员对于幼儿劳动养成教育的认识，创新研究，总结出一套自己的教育方法。
（三）3.研究内容

（1）建构和丰富主题教育活动中劳动教育的课程内容。

（2）提高教师组织区域活动学活动中劳动教育的策略与指导方法。 
（四）1.研究思路；

区域活动的自主性就为幼儿园劳动教育的开展提供了便利条件，有利于促进幼儿的全面发展。鉴于此，本课题就对幼儿园区域活动中的劳动教育实施现状和策略进行了深入研究，首先，梳理文献，分析课题研究的背景、意义、核心概念以及理论基础，为课题深入提供理论依据；其次，通过观察、问卷调查等方式，了解幼儿教师对劳动教育的认识以及区域活动中劳动教育的认识，把握当前区域活动中劳动教育的目标设计、内容选择和组织、区域环境创设、活动材料投放以及评价反思等方面的情况，总结幼儿园区域活动中劳动教育实施的现实情况，结合现状，明确其中的问题；最后，结合现状和问题，从幼儿园、教师以及家长三个层面提出幼儿园区域活动中劳动教育的有效策略。

（四）2.技术路线
（1）幼儿园层面：加强区域活动劳动教育保障机制的完善
①切实做好幼儿园劳动教育的师资队伍建设，培养高水平的师资队伍。鉴于幼儿园教师对幼儿劳动教育关注度不够的问题，幼儿园要将师资队伍建设重视起来，组织幼儿园教师积极参加国家教育部门举办的有关学生劳动教育的国培和省培活动，鼓励教师积极参与。或者，制定以劳动教育为主题的教师考核制度，将劳动教育专业知识和技能作为幼儿教师的必备要领；积极组织劳动教育讲座，引导幼儿教师学习。

②区域活动评价，转变区域活动劳动教育评价的视角。首先，评价的视角要从结果转向过程，注重幼儿的劳动过程，关注幼儿劳动过程中良好劳动习惯和品质的形成；其次，要进一步完善劳动教育的评价内容，劳动教育评价不要浮于表面，要挖掘劳动技能以外的东西，如：劳动情感、态度、需求等，并且还要关注区域劳动教育的环境、区域活动中的教师以及管理保障；之后，评价的主体必须要秉持幼儿积极参与的原则，调动幼儿的主体性；最后，评价的方法可以使作品分析法、成果展示法、记录分析法等等。

（2）教师层面：强化意识，拓展区域活动劳动教育的途径
①培养教师在区域活动中的劳动教育意识，形成正确劳动观。劳动教育与幼儿区域活动有效融合的前提就是教师的劳动教育观，所以，教师必须摒弃传统的劳动教育观念，将劳动教育的目的定位于幼儿劳动意识和正确劳动观念的形成，培养良好的劳动习惯。
②解除区域劳动教育的时空限制，保障劳动教育顺利进行。完善幼儿园劳动教育的场所，充分利用现有区域开展劳动教育，让幼儿自主游戏。如：可以将幼儿园现有的“自然角”区域充分利用起来，让幼儿亲自投入到种植饲养过程中，亲自种花除草，一起和同伴饲养小动物，发展幼儿种植饲养的劳动能力，激发劳动热情。而且，还要为幼儿的区域劳动提供充足的时间，让幼儿有时间、有机会参与到劳动活动过程中，享受劳动带来的快乐。

③丰富区域劳动教育的活动形式，创设专门劳动教育区域。要充分利用好区域活动后的收纳整理活动，如：在积木区域活动后，对于孩子们拼接起来的积木，可引导孩子自己拆解并放回相应的箱子，在培养幼儿自理能力的同时，形成爱护玩具的好习惯。其次，利用区域活动过程开展劳动教育，如：教师可以在区域活动过程中可以开展认识成人劳动教育的活动，以绘本为载体，利用视频、绘画等形式，带领幼儿认识消防员劳动，感悟消防员的辛劳；也可以和阅读区、角色游戏区、美工区等区域结合起来，带领幼儿更加全面的了解消防员的工作流程和内容，萌发对消防的尊敬。除此之外，在条件允许的情况下，教师还要为幼儿创设专门的劳动教育基地，以“生活家”为主题创设各种区域，可以使“娃娃家”、“小厨房”，也可以是“理发店”、“蛋糕房”等角色游戏区，锻炼幼儿的生活技能，对成年人劳动形成更加深刻的感知，提升劳动意识和观念。

④注重区域活动劳动教育环境的创设。教师要确保区域活动环境的创设回归幼儿主体，教师可以让幼儿一起参与到区域环境的创设中，进行不同区域标识、吊饰、墙面等各部分环境的创设，将幼儿劳动的图片张贴在墙上，展示一些形象、新奇的墙饰，充分调动幼儿参与布置区域环境的积极性。

（3）家长层面：转变观念，家园协作共同推进
①培养家长劳动教育意识。家长作为孩子的第一任老师，要想做好对孩子的劳动教育，家长首先就要对劳动教育有一个正确的认识，引导孩子做一些力所能及的家务劳动，培养幼儿的劳动习惯；或者也可以将家务劳动与家庭游戏结合起立，让孩子喜欢劳动、爱上劳动，能够享受劳动的乐趣。
②相互配合，家园合作推进幼儿劳动教育。幼儿的劳动教育只依靠教师或家长一方是不可能实现的，幼儿园和家庭的合作和配合更为重要。所以，在幼儿园区域活动劳动教育中，家庭要和幼儿园的劳动教育保持同步，园区可以和家庭相互配合，随时挖掘劳动教育的机会，从最简单的穿衣、洗脸开始，再到稍微复杂的扫地、收拾家务、叠被子等，最后到幼儿园园区环境的清理和维护，让幼儿积极参与园区集体生活等。通过家庭和幼儿园的通力合作，强化幼儿的劳动意识，培养劳动习惯，从而真正爱上劳动。
（四）3.重要观点
对于本课题而言，把握当前幼儿园区域活动中劳动教育的现状，明确问题，提出有效策略，是课题研究的重中之重。本课题研究可参考的文献资料并不多，且能够对课题研究产生指导作用的只是一些理论性内容，缺乏实践经验支撑，这就使得课题的开展面临一定难度。
对于本课题而言，课题研究的视角更加新颖。以往研究多为单一的幼儿园劳动教育研究，研究视角和内容都比较笼统，而本课题从幼儿园的区域活动着手，将幼儿劳动教育和幼儿动手操作以及实际生活紧密结合起来，强调幼儿教育回归幼儿实际生活，提出有效策略。本课题的关键就是培养幼儿基本的自理能力，树立劳动认知，强化劳动技能，激发劳动情感态度，从而形成良好的劳动习惯，通过对幼儿园劳动教育的实践探索，为劳动教育在幼儿园的有效应用提供有效指导。为幼儿园劳动教育课程体系提供实践经验，为劳动教育活动中家园共育提供策略，提高幼儿的劳动技能水平和热爱劳动的良好品质，丰富幼儿园区域活动中劳动教育的相关理论及实践案例。
（五）1.依托理论

我国著名的教育家陶行知先生曾提出：“生活即教育，生活教育是生活所原有，生活所自营，生活所必需的教育生活无时不变，即生活无时不含有教育的意义。”劳动能引导幼儿学会生活，有利于幼儿形成健康的人格。从小树立正确的劳动观念、养成良好的劳动习惯，是幼儿学会生活的重要保证。

游戏是幼儿最基本的活动形式。《幼儿园团教育指导纲要》指出：“幼儿园教育应该尊重幼儿的人格和权利，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性地发展。
幼儿的区域游戏作为一种自主游戏，是幼儿自我学习、自我探索、自我发现、自我完善的活动。通过教师有目的、有计划的创设活动环境，投放活动材料，让幼儿在宽松和谐的氛围中，自主的选择活动内容和合作伙伴，主动的进行探索与交往，达到最佳的学习效果。

本次课题我们把幼儿园区域活动和劳动教育紧密相连，在区域或戏中培养幼儿基本的自理能力，树立劳动认知，强化劳动技能，激发劳动情感态度，从而形成良好的劳动习惯，通过对幼儿园劳动教育的实践探索，为劳动教育在幼儿园的有效应用提供有效指导。
（五）2.研究方法
（1）文献资料法

在进行深入探索的过程中，本人以及课题组其他成员在中国知网、各大期刊网站以及图书馆查阅了大量关于幼儿园区域活动和幼儿劳动教育的文献资料，并对其进行了系统的梳理，汇聚成一手资料，为本课题研究提供理论参考。

（2）调查研究法

在课题开展过程中，通过问卷调查和访谈的形式了解了当前幼儿园劳动教育的情况，利用问卷调查向幼儿及其家长了解劳动教育情况，通过访谈了解教师对劳动教育以及幼儿园区域活动的看法，把握其对幼儿幼儿园区域活动中劳动教育的建议，为后续劳动教育课程的开展提供有力参考。

（3）观察法

课题开展过程中采取参与式和非参与式两种观察方法，以此掌握幼儿园幼儿园区域活动中劳动教育的实施情况，并对观察的结果进行进一步分析。对于本课题而言，课题组整理和记录的教师与幼儿在课程实施活动中的行为资料，具有一定的真实性，为后期资料分析提供便利。

（4）个案研究法

课题开展过程中通过选定深圳市福海永福幼儿园，进而在一段时间内对该个案幼儿园区域活动中劳动教育的实施进行连续的、具体的调查分析，探析当前幼儿园该班级区域活动中劳动教育实施的现状与问题，剖析解决幼儿园班级域活动中劳动教育的策略。

（五）3.研究计划和实施步骤

第一阶段：准备阶段（）

（1）以《幼儿园教育指导纲要》为依据，充分利用各种网络资源，查阅和收集相关资料和文献，确定课题的可定性。
（2）结合当前幼儿园劳动教育研究的现实情况，设计了课题实施方案，撰写本课题开题报告。
（3）组织课题组成员和幼儿教师进行有关幼儿区域活动和劳动教育的理论学习，为之后课题实施提供充足准备。

第二阶段：具体实施阶段（）
（1）确定研究个人实践方案，课题组成员按照自己的计划和方案开展相应的工作。
（2）结合当前幼儿园区域活动中劳动教育的现实情况，分析幼儿劳动教育中存在的问题。
（3）有计划、有组织、全方面的开展课题研究工作，以幼儿区域活动为核心，开展一系列的劳动教育实践活动，如：劳作场地、区域游戏等，对各板块活动的实施情况进行分析和反思。
第三阶段：归纳总结阶段（）
（1）系统整理课题研究资料，进行分析。
（2）完成课题研究报告和有关成果，形成一套完成的研究成果。
（3）制定课题的延伸推广计划。

（六）预期成果、成效。
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