	本研究将思维导图应用于初中英语群文阅读课堂当中，在经历了两年的教学实验之后，对研究中的问卷调查和成绩测试的相关数据结果进行了统计，并用SPSS统计工具对所得数据进行分析。通过对两种班型成绩结果的分析，来探讨思维导图是否可以提高学生的阅读成绩和效率;通过对两种班型调查报告的分析，来探讨思维导图是否能够提高学生的阅读兴趣，加深他们对课文的理解，使他们在阅读中获得一些阅读技巧，从而提高他们的阅读能力。通过思维导图的教学实验，实验班学生明显提高了其对英语阅读教学的兴趣。
实验表明，借助思维导图，能够清晰地把学生的思维过程直接在英语阅读课堂表征出来，使教师及时发现学生的思考痕迹，因势利导。与传统的群文教学模式相比较，利用思维导图进行教学不仅打破了学生课堂思维的固定化模式，还可以节约宝贵的课堂时间，扩充课堂容量。同时，思维导图在课堂上存在临时生成性的特点，鼓励了学生勤于动脑、积极参与思维导图的制作。彼此间思维导图信息的交换与灵感的刺激，改变了教师满堂灌的群文教学，也使得课堂节奏紧凑，学生步步紧跟，真正实现师生之间、生生之间、学生与文本间的互动，教师思维得到锤炼的同时，实现共同发展。
因此，借助于思维导图的群文教学模式值得进一步推广。


































	成果简要说明（续）

	本研究通过研究，研究了思维导图在群文阅读中的开发和建设，并捋顺了思维导图在群文阅读课堂的操作流程，通过在英语阅读教学中对思维导图教学方式的使用，改善了目前英语阅读教学的现状，把以教师为主体转为以学生为主体，关注学生阅读兴趣的提高，帮助其养成良好的学习习惯，教授学生阅读策略，加深他们对文章内容的理解，提高学生的阅读成绩。
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成果适用的条件、应用的前景、局限及有待深化的问题

	成果适用条件;
在应用思维导图工具辅助英语群文教学时，教师不仅要关注备课和教学过程中怎样阅读思维导图，还要关注学生在这一新教学模式下的学习。学生作为英语教学的主体，教师的作用主要是引导学生。因此，在不知不觉中，思维导图促进了教师教学方法的转变。教学活动多样，也使得学生参与课堂积极性有了很大的提升，双方受益。

应用的前景:
若能将思维导图的应用推广到英语学科的各方面，如词汇教学、听力教学、语法教学、写作教学中去，则更有利于有效地养成运用思维导图的习惯，更有效地使得初中学生英语综合运用能力得以提高。

应用的局限及有待深化的问题
在此次教学实践研究中，笔者及课题研究组取得了一些积极结论，同时由于受水平和研究条件限制，不能在更大范围开展实验，取得大样本数据进行研究。有待进一步研究的主要问题如下:
本研究虽然严格按照实验的要求进行实验，但是实验过程的严密性还是稍微欠缺。在实验的过程中虽然也尽可能把一些控制变量的影响程度降低到最低，但是由于本研究是在课堂教学和学生学习中进行实验，势必会受一些其他因素的影响，如学生的心理变化、试题的难易程度、学习和教室考试环境等多方面因素。
同时评价手段还不够全面。笔者通过几次期末统考进行数据分析，虽然数据显示实验班级成绩有了显著提高，但不能确保以后的实验一定会成功。因此，笔者通过调查问卷这一辅助手段来了解学生对新的学习工具的评价。在以后的实验中，应采用更多的方法进行较全面的评价。另外，思维导图是思维的呈现。对思维导图群文教学模式的评价应采用多种评价方式结合的方式才能更好检验实验的有效性。
即便如此，思维导图作为一种新的思维可视化工具，它的强大功能正在逐渐得到验证。教育界对它的应用尚处在引进和学习阶段。此次研究的数据为思维导图的教学有效性提供了证据，为在思维导图应用在单词教学、语法教学、写作教学，复习课教学等方面的研究给教师树立了信心，为思维导图进入初中英语教学提供了有力的佐证。





	课题承担单位的意见
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