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1.选题
随着学前教育改革的不断深入，各种新思想、新模式也逐渐应用到学前教育工作中，STEAM教育作为一种更加关注幼儿过程性体验的教育模式，学术界对此也展开了丰富的研究。首先，关于幼儿园开展STEAM的价值，杨元魁、叶兆宁（2017）分别从当前教育发展态势和幼儿园科学教育现状出发，从认知科学和脑科学的角度提出幼儿园STEAM教育对儿童深入学习和基本能力培养具有重要意义；张轶（2019）认为STEAM教育内容和形式可以促进幼儿创新意识发展，通过对幼儿好奇心的培养建立创新能力。其次，关于幼儿园STEAM教育实践方面，崔宁，刘淑青（2020）重点探究幼儿园开展STEAM教育的策略，分别从STEAM系统课程开展、专业教师团队组建以及环境建设三个方面进行阐述；张玉平（2018）将建构游戏作为STEAM课程实施的有效手段，根据周围环境，将环境中的一些元素融合到了跨学科交叉的游戏中。胡卫平等（2017）认为STEAM课程就是一个系统工程，需要教育政策、学科课程、有效课堂教学、教师发展、教育评价等多方面的支持，从而构建STEAM教育体系。
综上，虽然近几年关于幼儿园STEAM课程的研究成果越多，但以幼儿综合实践能力发展为指向，围绕具体主题进行的STEAM课程还相对较少，尚未形成科学领域的STEAM课程框架。本课题就结合相关实践案例，总结现有研究经验和不足，以“酱油酿造”为主题，开展STEAM实践体系的研究，对幼儿实践能力的培养以及全面健康发展具有重要意义。
2.内容
2.1主要思路
首先，对国内外有关幼儿园STEAM课程的文献资料进行梳理，归纳总结幼儿STEAM教育的内涵和特点，并对“酱油酿造”主题活动形成一个初步的认识，剖析以幼儿综合实践能力为指向的“酱油酿造”STEAM实践体系设计和实施的要点。
其次，在开展“酱油酿造”STEAM教育的实践探究上：一是通过半结构访谈的形式与幼儿园教师进行沟通交流，了解其对STEAM教育的理解和认识、开展此项活动的意愿以及STEAM活动开展活动中需要得到哪些帮助等；二是了解当前幼儿园活动开展的实际情况以及实验班幼儿现有的知识经验，与课题组教师一起收集和分析国内外关于幼儿STEAM教育活动的优秀案例和成熟经验，在此基础上设计“酱油酿造”主题活动的方案；三是开展实施“酱油酿造”STEAM活动的实践，并观察记录在此过程中的师幼互动情况，利用课堂观察表对STEAM活动开展情况进行观察评分；四是对活动中收集的数据和活动案例进行深层次的分析。
最后，对“酱油酿造”STEAM主题活动中的成熟经验进行总结分析，以此提出活动开展存在的问题，结合实际提出有效解决策略。
2.2重要观点
（1）鼓励幼儿在生活中发现问题、探索问题和解决问题，培养主动探索和解决问题的能力。
（2）引导幼儿通过动手操作获取直接经验，感受同伴间合作带来的乐趣，促进综合实践能力发展。
3.价值
3.1本课题创新程度
首先，从内容上来看，通过前期对文献的查阅和梳理，当前有关幼儿STEAM教育的研究还有很大缺口，尤其聚焦到幼儿STEAM教育和建构活动联系上的研究更存在很大欠缺。而本课题以“酱油酿造”这一建构活动为载体，将STEAM理念与“酱油酿造”活动结合起来展开研究，在内容上就是对现有STEAM教育体系的创新。
其次，从对象上来看，当前我国关于STEAM教育的研究更多在中小学阶段，虽然也有诸多成果证实了幼儿园STEAM教育的重要意义，但更多是理论层面上的分析，缺乏和幼儿园教育活动的深度融合。而本研究就站在让幼儿真实体验STEAM活动上所开展的研究，开展了丰富的实践，这是本课题的一大亮点。
3.2理论意义
幼儿园STEAM教育在我国学前教育阶段还处于摸索阶段，时间不长，在具体设计和实施上还缺乏充足的理论基础和实践经验，现有的幼儿教育体系中也没有确切的关于幼儿园STEAM课程的方案和文件。本课题就结合国内外STEAM课程实施的成熟经验，借助“酱油酿造”活动探索STEAM教学活动的开展，总结分析建构活动和STEAM教育的实施要点，实施过程中从微观层面分析活动存在的问题，总结有效经验，有利于为今后研究者提供更多真实案例，进一步丰富我国幼儿STEAM教育方面的理论成果，从而实现理论研究数量和质量层面的提升。
3.3应用价值
本课题站在缺乏STEAM教学经验的新手教师立场，在借鉴成熟案例和经验的基础上，基于确切的活动主题精心设计活动流程，并融入问题式、项目式的教学模式，让幼儿在设计、制作和探索操作的过程中完成活动项目。在此过程中，针对活动开展过程中存在的问题进行分析，提出有效策略和建议，可以为幼儿园一线教师STEAM实践活动的开展提供可靠借鉴，同时，也为幼儿教师教学能力的提升和专业化发展提供了有力支持。
4．研究基础
4.1已有相关成果
STEAM教育作为一种全新的教育理念，近两年，课题组成员也围绕其展开了丰富的研究，取得了一定的研究成果：XXX和XXX老师发表《STEAM教育理念下幼儿园田园课程的开发与实施》的论文；XXX老师的《STEM教育与幼儿园课程相融合的实践探究》课题入选省级课题；XXX老师发表了《幼儿园食育课程建设的行动研究》的论文；XXX和XXX老师的《基于STEAM理念的幼儿园科学主题活动的开展策略》在区级优秀论文评比中获得一等奖。
4.2主要参考文献
[1]杨元魁,叶兆宁.开展幼儿园STEM教育的重要性和必要性. 中国科技教育, 2017, 10-12.
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