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xx市教育科学研究

课题立项申请书

课题名称     探索农村“托幼一体化”的难点与解决对策研究                                                 

选题分类                                                      

课题负责人（手写签名）                                 

   责任单位                                    

填表日期                                    

xx市教育体育局

（20XX年）

	 课题设计论证

1.选题依据：国内外相关研究的综述, 本课题独到理论或实践意义等。

2.研究内容：研究目标、主要内容、重点难点、研究对象等。

3.思路方法：研究的基本思路、具体方法、研究计划、总体框架及其可行性等。

4.创新之处：在理论或实践、研究方法等方面的特色和创新，预计有哪些突破。

5.预期成果：成果形式、成果应用及预期社会效益等。



	一、选题依据

（一）国内外研究综述

1.理论研究

结构主义与精神分析学派最早开始研究托幼一体化，他们研究的侧重点在于婴儿与幼儿在心理和生理上的差异。结构主义认为幼儿认知可分为感知运动、前运算、具体运算以及形式运算四个阶段。而精神分析学家Sigmund Freud认为婴儿成长到青年可分为五个时期，即口腔溃疡期、肛门期、性器期、潜伏期与生殖期。他们对婴幼儿差异的探索和阐释为托幼一体化奠定了良好基础。

我国学者顾静在研究中界定婴儿为出生28天到一周岁的孩子，幼儿则为一至三岁的孩子。2018年我国颁布《3岁以下幼儿托育机构管理暂行办法》、《关于促进和加强3岁以下幼儿托育服务工作的指导意见》和《3岁以下托儿托育机构设置标准》，这些文件指出，2-3岁的婴幼儿照料服务体系以家庭为主，倡导多方共同参与。

英国的教育价值观强调保教一体化，其早期教育发展一直遵循这一理念，并且在制度方面基于支持，包括法律、机构、管理、师资和经费等方面的保教一体化。瑞典的教育部门是托幼服务的负责人，承担着加强义务教育与托幼服务之间联系的重任。

保教一体是指教育与养育结合，托幼一体是指儿童在2-6岁学制设置的衔接，打破独立体制，开展统一服务。学者指出，整合婴儿教育和幼儿教育，有利于解决当前幼儿园教育“超前”或“小学化”的问题，同时促使幼儿园参与和承担建设保教服务体系的工作。

2.实践研究

学者对私立和公立幼儿园的托幼一体化分别进行研究实践，学者冀晨认为，私立幼儿园要承担起学前教育的责任，对婴幼儿早期教育起到补充和完善作用，由于政府缺乏统一的管理标准，他在行动中主要分析小型私立幼儿园的教育质量，并提出了提高办园质量的方法。学者杨雪燕、高琛卓等人分析婴幼儿父母对托育服务的需求偏好，认为公办幼儿园之间存在一定差异，私立普惠性幼儿园托班处于主导地位，但普惠性和公益性得以保持和凸显。学者周顺平例举托幼园管理部门情况，从机构设置、监管工作和职能划分等方面进行调查，提出完善管理体制、建立公办早教机构、优化资源配置等建议。学者刘明生对海南省的城镇托幼工作进行分析，认为一些托幼机构的教师素质水平参差不齐，且流动性较强，在托幼工作中的职责划分欠明确，服务制度欠完善，政府制度力度较小，这些问题拖慢了托幼一体化的发展步伐。

综上所述，学者们阐释了托幼一体化的本质在于是学前教育趋向义务教育，加深早期教育与学前教育的联系，尊重幼儿成长发育的规律，通过托幼一体化实现早期教育和学前教育的互补和进步。国内托幼一体化的研究围绕公立幼儿园与私立幼儿园开展，多为管理方面和实证调查，并对托幼一体化的未来发展进行展望，针对农村托幼一体化的探索较少，缺乏针对性的建议与策略。
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（二）研究意义

1.理论意义

以往研究大多以幼儿园是否公办进行划分，为能关注到农村地区，本次研究聚焦农村“托幼一体化”体系建设，深入分析托幼一体化的内涵和意义，关注婴儿和幼儿两个阶段教育的差异性，根据农村的学前教育现状和保育条件探究工作难点与解决对策，有助于丰富托幼一体化的相关理论和研究成果，并为相关研究提供参考借鉴。

2.实践意义

针对农村“托幼一体化”的难点提出解决对策，创新农村依托机构或幼儿园“托幼一体化”办园模式，将保育和教育深度融合、紧密衔接，构建以托补幼、托幼共进的教育格局，提升农村婴幼儿教育保育的质量和托幼教育服务水平。此外，多维度探索实现托幼一体化的途径，从管理体制一体化、托幼机构设置一体化、师资队伍一体化和课程体系一体化等方面统筹规划，优化农村托幼资源，促进婴幼儿全面健康成长。

二、研究内容

（一）研究目标

1.通过研究厘清托幼一体化的内涵，以及农村推进托幼一体化的现实需求。

2.通过研究针对农村托幼一体化建设中面临的困境提出有效策略，拓展并优化农村托幼教保服务资源、幼儿园环境、师资力量等。

3.通过研究树立“托幼一体”的教育理念，推进农村婴儿与幼儿教育相互衔接，提升农村托幼教育服务质量的同时减轻家庭教育养育压力

（二）主要内容

1.托幼一体化的理论研究

（1）托幼一体化概念界定

（2）理论基础：公共服务理论、儿童福利理论、准公共产品理论

2.农村托幼一体化现状

（1）托幼机构和幼儿园服务现状

（2）婴幼儿家长对托幼服务的需求与评价

（3）农村“托幼一体化”的问题难点

3.农村托幼一体化的对策

（1）完善制度体系，实现管理机制一体化

（2）加强政府监管，实现托幼机构设置一体化

（3）加强师资培训，实现师资队伍一体化

（4）加强资源整合，实现课程体系一体化

（三）重点难点

1.研究重点

本次课题的重点主要包括以下两点：第一，厘清当前农村“托幼一体化”实施过程中的难点以及障碍性因素。第二，明晰农村幼儿园“托幼一体化”实施过程中出现的问题，提出切实可行的对策。

2.研究难点

本次课题研究所面临以下难点：

第一，因为将所在地区的四所农村幼儿园作为了研究对象，所以，收集到的农村幼儿园信息庞大，研究难度也有所增加。

第二，由于每所幼儿园特征存在显著区别，所以在分析四所农村幼儿园特点时也存在较大的难度。

第三，如何确保提出的解决对策更具实效性和精准性，进而更好的优化当前农村“托幼一体化”实施质量是本次研究的第三个难点。

（四）研究对象

农村托幼一体化现有条件、幼儿园园长、教师以及婴幼儿家长

三、思路方法

（一）基本思路

首先，借助文献资料法收集有关“托幼一体化”的相关资料，总结研究成果，把握当前“托幼一体化”研究方向和发展方向，分析农村“托幼一体化”的意义和价值，为后续研究奠定坚实的理论基础。

其次，以问卷调查和访谈为依托对农村幼儿园教师、园长以及孩子家长展开调查。问卷和访谈分别依据实际情况进行针对性运用。例如对于当前幼儿园教师编制情况、地方政府对于“托幼一体化”的政策支持情况以及如何保障幼儿在园内的权益等均借助访谈的形式来了解。而调查问卷则是面向小孩家长和教师展开的，主要囊括了对托育服务是否满意等内容。

最后，对调查问卷结果和访谈结果进行整理与分析，明确当前农村幼儿园“托幼一体化”存在的弊端、难点，之后立足实际情况和问题提出有效的解决措施

（二）具体方法

1.文献资料法

收集与“托幼一体化”相关的文献资料，并且对这些文献资料进行整理、归纳，从中提炼出农村托幼一体化的理论依据，并且借鉴他人研究方法来确定一体化体系构建的主要方法，梳理出本次课题研究的主要框架，为后续研究夯实理论基础。 

2.行动研究法

以搜集资料初步研究——现状调查——制订具体计划——形成策略——总结评价的模式，针对课题研究中农村“托幼一体化”的难点问题，在行动研究中不断地探索、改进课题研究，解决农村教育实际问题，提出有效对策。

3.访谈法

针对农村幼儿园园长、教师和家长开展深入访谈，了解幼儿园方面对托幼一体化的认识情况、教育条件、实际困难等，同时了解家长对婴幼儿保教和学情教育的需求，根据访谈内容分析农村幼儿园托幼一体化的实际问题。

（三）研究计划

1.第一阶段：准备阶段（202X.XX——202X.XX）

（1）明确本课题研究的题目，并成立课题研究小组，确定课题研究的负责人，遴选优秀课题实施者，做好成员之间的职责分工工作，建设完善全面的课题组。

（2）做好课题研究的前期理论准备工作。研究组成员通过采用文献资料法了解现阶段托幼一体化发展情况、早期教育和学情教育情况的最新动态，同时掌握相关理论知识，为此次课题研究顺利开展提供良好的理论支持。组织课题研究小组成员学习相关理论内容，明确课题研究的主要方向，并拟定详尽完善的实施策略，完成课题申报工作。

（3）研究组成员共同研究课题，强化自身思想认知，通过探讨形成统一共识，之后共同探索、交流理论内容，强化对此次课题研究的理论认识。

2.第二阶段：研究阶段（202X.XX——202X.XX）

（1）以农村教育条件和研究目的为基础，开展访谈和调查。

（2）分析幼儿园在托幼一体化中取得的成果和不足，了解家长对托幼一体化的真实需求。（3）组织课题组成员进行农村托幼一体化资源整合，以此为基础初步构建农村“托幼一体化”策略并撰写理论文章。

（4）分析婴幼儿成长的实际需求，细化农村托幼一体化策略，在原有基础上进一步优化和调整，列出具体方案，组织开展一系列实践交流活动。

（5）小组成员进行资料整理，认真研讨分析阶段性资料，总结课题实施的不足，并制定整改措施。

3.第三阶段：完成阶段（202X.XX——202X.XX）

（1）召开结题预备会，课题组完善课题报告、调查记录册、论文等。

（2）形成最终成果——结题报告。

（3）搜集整理前期研究的相关资料，分析总结研究过程，各主研教师完成课题相关成果材料，做好结题准备工作。

（4）申请结题，请专家进行验收评审，并对研究成果进行转化推广。

（四）总体框架及其可行性

安徽省聚焦3岁以下幼儿托育难问题，把安心托幼行动作为十项暖民心行动之一，于2022年6月出台《安心托幼行动（托育服务）方案》，为农村托幼一体化提供支持和指导，在政策支持下，本次研究提出的策略更具可行性。

本课题具有很强的针对性和实践性，聚焦农村教育问题，确立明确的研究目标和研究办法，并在课题酝酿立项期间,利用书籍、期刊、网络等广泛阅读和搜集了大量的相关文献,为论证研究课题收集了理论依据和事实依据。

课题研究时间非常充足，教研室和学校对课题研究予以大力的支持，课题小组成员有足够的时间对课题内容展开全面、深入的研究。

课题组筹得充足的研究经费，并建立健全经费使用制度和研究管理制度，经费用以聘请专家、购买材料等，确保专款专用。
四、创新之处
第一，以管理体制一体化、托幼机构设置一体化、师资队伍一体化和课程体系一体化为依托，构建完善的农村托幼一体化体系，充分考虑农村教育资源和实际问题，打破传统教育理念的束缚，推进婴儿与幼儿教育的有效融合

第二，从教师队伍建设着手，提出建立行业统一资格认证与准入标准的建议，并对进入托幼教育系统的各类人员实行严格规范管理，加大对各类教保人员的分层分类培训力度，深化培训内容，从根本上提高农村地区托幼教育质量。

五、预期成果
《探索农村“托幼一体化”的难点与解决对策研究》——调查报告

《探索农村“托幼一体化”的难点与解决对策研究》——论文

《探索农村“托幼一体化”的难点与解决对策研究》——研究报告

通过研究积极落实“安心托幼”行动，优化农村学前教育质量，努力解决婴幼儿入托难、公办园入园难、家长按时接娃难“三大难题”。
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