敢放·巧设·善观——幼儿园大班户外自主游戏的开展

摘要：户外自主游戏能让幼儿更好地提升思维品质，发展综合能力。在进行幼儿教育时，教师可以利用户外自主游戏，引导幼儿深度学习。在创设游戏环境的时候，教师要注意就地取材、因地制宜，适当使用自制道具，激发幼儿的想象力和创造力。但在以往的幼儿园户外自主游戏中，普遍存在教师介入过多，幼儿自主性体现不明显等问题。本文尝试从幼儿园户外自主游戏的特点，现存问题成因分析及其有效组织与实施策略等几个主要角度展开讨论。
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游戏是幼儿一日生活中的重要组成部分，是幼儿学习知识技能、了解世界的重要途径。作为幼儿园新兴起的游戏模式，户外自主游戏以其开放自由的特点走进了人们的视线。在“安吉游戏”、“利津游戏”取得成效后，户外自主游戏这一游戏模式更受幼儿园的青睐。虽然户外自主游戏的优点众多，但想要掌握其精髓，却需要教师们精心的准备，无论是户外活动场地的布控、游戏材料的选择还是对户外自主游戏的组织与指导，每一个环节都需要教师仔细斟酌。

一、幼儿园户外自主游戏的特点
幼儿园户外自主游戏是一种幼儿能积极主动参与进去的户外游戏。总体上看，幼儿园户外自主游戏具有随机性、教学性、自主性和创造性的特点。随机性指的是在幼儿充分参与的情况下，户外游戏一般不会有固定的形式和内容；教学性则是指户外自主游戏本质上是一种教学活动；自主性是幼儿园户外自主游戏的基本特征，幼儿要在游戏中主动发挥作用，体现主观能动性；创造性是指教师和幼儿双方要共同创造更多游戏形式和内容，这也是幼儿园户外自主游戏随机性的保障所在。根据当前教育界的主要理念，学前教育要体现出幼儿的主动性，给予幼儿充分的空间和机会表达个性，在保证基本游戏秩序的基础上，尽可能地给予幼儿较多的活动自由。这是幼儿园户外自主游戏得以开展的理论基础。通过积极有效开展户外自主游戏，幼儿的能力能得到持续性的增强，其社会认知水平会越来越高，游戏的教学性和完整度会日益突出。当然，幼儿园户外自主游戏并不排斥教师的作用，教师要在游戏的过程中与幼儿共同发现、分析和解决其中存在的各种问题。从这个角度来看，户外自主游戏的持续完善也能体现出创造性。

二、幼儿园大班户外自主游戏开展要点——敢放·巧设·善观
（一）合理规划场地
幼儿园户外自主游戏的开展，教师要合理规划场地，不能随意，尤其是开展游戏分区，奔跑类与固定类分区、躲闪类与投掷类分区，避免不同游戏互相干扰，从而引发意外。合理规划户外自主游戏场地，会对幼儿参与积极性和主动性产生影响，从而影响到户外自主游戏的有效性。教师要充分利用活动空间，例如在开展球类游戏时，教师可以引导幼儿在固定的区域内活动，练习滚球、踢球、抛球等。而在开展踢毽子、跳绳这类游戏时，可以在走廊、草地上完成，满足幼儿对游戏场地的要求。跳高触物类游戏，可以在树林中完成，利用树高的优势，将物品系在树枝间，在游戏中锻炼幼儿的弹跳能力。大树间可以准备软梯、爬网等，锻炼幼儿的攀爬能力。此外，教师还可以自制游戏器材，如拉力器、踩高跷等，利用零星场地。在组织开展综合类游戏时，可以在草地上，将攀爬区、平衡区等融为一体，这样幼儿间互不打扰，可以确保户外自主游戏顺利开展，从而激发幼儿参与户外游戏活动的兴趣和积极性。
（二）投放适宜材料
幼儿园户外自主游戏的开展，投放材料也是影响自主游戏顺利开展的重要因素，教师要结合幼儿的年龄特点投放不同的材料，小班、中班、大班幼儿的年龄段不同，所需的游戏材料也是不同的。针对大班幼儿，在游戏材料的投放上，教师可以适当选择一些具有启发性的材料，最好可以一物多玩，比如自制玩具等，鼓励幼儿与同伴合作玩捉尾巴游戏，将尾巴排成一排，玩跳格子游戏，尾巴要放置在两腿间，玩青蛙跳，从一头跳到另一头，这一过程中尾巴不能掉。大班幼儿的互动能力较强，如果有一个孩子想出了非常新颖的玩法，别的孩子会主动模仿。教师还可以利用有雨棚的地方投放废旧材料，如罐子、瓶子、盒子等，引导对这些感兴趣的幼儿进行自主探索，开发新玩法，如将多个易拉罐粘在一起制作“梅花桩”，小朋友们可以踩着玩。在玩沙的地方多投放一些工具，在树林间设置障碍物，锻炼幼儿的躲闪能力。对于大班幼儿，幼儿对于具有挑战性、有趣的游戏非常感兴趣，这类游戏材料更适合幼儿，更能够调动幼儿参与户外自主游戏的兴趣和积极性。
（三）教师有效指导
户外自主游戏并不是放任幼儿随意玩游戏，教师不应该做户外自主游戏的旁观者，而要做户外自主游戏的支持者、引导者和观察者，结合幼儿的游戏需求，及时更新游戏材料。在必要时教师要参与其中，以引导者的身份鼓励幼儿，对幼儿进行隐性指导，确保户外自主游戏有效开展。例如在开展户外平衡木游戏中，幼儿对于高高的平衡木会产生畏惧心理，这时教师要鼓励幼儿给予幼儿力量：“别怕，老师在呢，不会掉下来的。”虽然只是简单的一句话，但是却给予了幼儿无穷的力量。在玩打沙包时，幼儿发现沙包漏沙子了，教师应及时发现并替换新的，使幼儿继续保持好的游戏心情。在户外自主游戏开展中，教师的有效指导并不在于对幼儿的过度管理，而要想幼儿所想，以自己的实际行动营造温馨、和谐的游戏环境，为幼儿打造自主发展空间。

三、幼儿园大班户外自主游戏的策略
《3—6岁儿童学习与发展指南》（以下简称《指南》）指出：“幼儿园应多为幼儿提供自由交往和游戏的机会，鼓励他们自主选择、自由结伴开展活动。”《指南》从尊重幼儿的权利出发，强调自由、自主，呼吁在教育教学过程中，给予幼儿更多的自由权、选择权和决定权。每个幼儿都是一个独特的个体，他们看待周围世界有自己独到的见解和判断，教师绝不能将自己的想法武断地强加给幼儿，剥夺和干涉他们自由选择的权利。
（一）“玩什么”——幼儿作决定
在开展户外自主游戏之前，首先面临的是“玩什么”的问题。或许有的教师认为，游戏随手拈来，不成问题。但在笔者看来，要选择适合幼儿的游戏并不容易。游戏既要能够激发幼儿的兴趣点，吻合其年龄特征，又要富有挑战性。教师时刻都要站在幼儿的角度思考问题，因为教师喜欢的，幼儿未必喜欢。因此，幼儿园可以召集家长开展简短会议，主要让家长了解当今幼教课改的整体趋势，理解户外游戏的概念，户外自主游戏对促进幼儿身心发展的作用及此活动所蕴含的教育意义等。同时，发放调查表，且强调这项任务必须让幼儿一同参与，如实根据幼儿的喜好进行选择填写。偏离和违背幼儿真实意愿开展的游戏并不是真游戏，幼儿会感到索然无味，玩起来也不会尽兴。为此，需要多花时间搜集适合幼儿发展的游戏素材。幼儿园根据调查表上反馈的信息，最终征得幼儿的意见，再确立户外游戏主题。
（二）“准备玩”——幼儿来商议
有了游戏的主题，幼儿也大致了解了游戏的基本玩法。游戏前，并不急于告诉幼儿要使用什么材料，而是组织幼儿到体育室熟悉每一样体育器械的名称和用途，使幼儿做到心中有数，有利于幼儿自由选择材料为自己所用。起初幼儿的想法很原始，他们凭借自己对游戏的理解，选择一两样器械简单地进行游戏。为了拓宽幼儿的思维，提高游戏水平，教师经过同幼儿多番讨论，发现在游戏中所使用的器械都固守于平时经常玩过的，对于其他器械并没有大胆尝试。仅凭一两次到体育室观察器械是远远不够的，幼儿经常会忘记某些器械的存在，尤其是置放得比较高又不好拿取的器械。后来幼儿决定用“画器械”的办法，提议教师对体育室的所有器械进行拍照，再回教室在一体机上播放照片，幼儿以绘画的形式画出足够数量的小器械，再把器械图片剪下来。在每次游戏前，幼儿分组商讨玩法并使用小器械图片进行组合摆放，内容自然而然丰富充实许多。但并不是每个小组都能按照计划行事，有的小组在教室里规划好后，到操场上就忘记器械图片摆放的细节处，甚至全盘否定。为了解决这一问题，有的幼儿提议把规划图放在展示板上，直接搬到操场去。这不失是个好办法，可是怎样才能使器械小图片在展示板上移动位置而不掉落呢？在教师的启发下，聪明的幼儿想出利用磁性底板。在器械小图片后面贴上磁片，这样小图片就能紧紧吸在磁性底板上，再把磁性底板贴在展示架上即可。在教师和幼儿的共同努力下，终于把想法变为现实，小组成员不仅能自如地操作器械图片进行规划，游戏中还能根据需要，及时调整器械图片的位置，进一步推进游戏的进程。带领幼儿观察户外活动场地，分析各角落的优势所在，使幼儿在选择位置开展游戏时更有底气，而且不盲目。幼儿园操场上有些低矮的花圃，有的幼儿说可以在此地玩“迁罐子”游戏，把罐子当成敌人的碉堡放在花圃前面，把花圃当掩护，幼儿躲在后面。操场另一端放置了一些有一定重量的木桩，平日不易搬动就固定在那个地方。有的幼儿就地取材，提议可以踩着高跷玩“过小河”的游戏，以增设障碍，提高难度。在玩“划龙舟”游戏时，幼儿选择了彩虹斜坡周围的场地，并在斜坡上设立旗台，“龙舟”必须从平坦的“河道”划向斜坡顶端，先拿到红旗为胜。幼儿的想法恰恰也吻合了《指南》关于5—6岁幼儿动作发展的目标：能在斜坡、荡桥和有一定间隔的物体上较平稳地行走。幼儿只有在自己创设的环境中才能倍感轻松，全身心投入，不仅调动了游戏热情，动作技能也在不知不觉中得到练习。

四、结束语
综上所述，很多户外自主游戏内容需要教师的积极参与和指导。幼儿教师合理利用资源，制作一系列适合幼儿玩耍的户外教具，评价幼儿自主游戏、自主创新、相互学习、彼此合作，只有这样才能够在户外自主游戏的指导中为幼儿提供更加广阔的游戏领域，并结合游戏实践给予积极评价使幼儿在愉悦的心情内开展游戏，在游戏之中学会经验，可谓“一举多得”，推动幼儿教育事业的发展。
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