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四、课题设计论证
	本表参照以下提纲撰写，要求逻辑清晰，主题突出，层次分明，内容翔实，排版清晰。除“研究基础”填在表五外，本表内容与《活页》内容一致。
1.选题依据：国内外相关研究的学术史梳理及研究动态（略写）；本课题相对于已有研究的独到学术价值和应用价值等，特别是相对于全国教育科学规划已立同类项目的新进展。
2.研究内容：本课题的研究对象、总体框架、重点难点、主要目标、研究计划及其可行性等。（框架思路要列出研究提纲或目录）
3.创新之处：在学术思想、学术观点、研究方法等方面的特色和创新。
4.预期成果：成果形式、使用去向及预期社会效益等。（略写）
5.研究基础：申请人前期相关代表性研究成果、核心观点等。（略写）
6.参考文献：开展本课题研究的主要中外参考文献。（略写）

	（一）选题依据

1.国内外相关研究的学术史梳理及动态研究

（1）国外相关研究

国外并未形成命名为“思想政治”的课程，而是通过其他教育课程形式进行国民思政教育。在《俄联邦国家第二代普通教育标准》中明确大中小学道德教育本质上是一种公民教育，俄罗斯希望通过学校、家庭与社会合力向学生传递道德知识，学校提出问题，家长和学生共同完成任务，由学校引导家长在后续生活中开展类似活任务。

美国在《公民与政府》中提出大中小学进行公民教育应采取的策略，探索了服务学习的新模式，为学生发展服务，并积极探索了对学生进行公民教育的新途径，如进行社区服务等，显著提升了大中小学生的公民意识。

英国和日本最初只是在中学和大学探索德育课程的衔接，取得一定成效后推广至大中小学各阶段，主要都是通过制度保障德育课程衔接的有效性。

新加坡在公民“共同价值观”白皮书中指出大中小学德育目标和德育本质上是一种与价值观相关的教育，大中小学德育目标要层层递进，不同学段的德育内容要各有侧重。

（2）国内研究现状

近年来，大中小学思政课一体化研究逐渐成为当前社会加强与改进思政教育的重要工作，受到了国内学者的广泛关注，并取得了丰富的成果，与本次主题相关的研究主要有：

程静（2022）在《大中小学思政课一体化网络教学体系建设的价值理念和实现路径》中提出，推进大中小学思政课一体化网络教学体系，是秉持大中小学思政课立德树人、共享共建、系统整合的价值理念，通过网络课程体系和网络教学平台的一体化构建、培育教师专业化教研能力、设计学生沉浸式学习体验、完善网络管理机制等路径，重塑系统整合、链条发展的思政课教育新形态，切实推动了大中小学思政课一体化建设进度。

张光位（2023）在《地方红色文化资源赋能思政课一体化建设的路径——以云南省曲靖市为例》中提出，红色文化资源是中国共产党带领中国人民在革命、建设与改革实践中创造形成的宝贵精神财富，通过对曲靖红色文化资源的形态分类、教育价值进行梳理，深入分析了当前曲靖红色文化资源赋能思政课一体化建设中存在的问题，提出着力精准施策、推进协同创新、建立备课制度、拓展实践载体、强化工作保障等措施，切实推动曲靖红色文化资源融入大中小学思政课一体化建设过程。

陈兆红（2022）在《“大中小学思政课一体化建设”背景下地方历史文化资源的应用》中提出，地方历史文化资源有着不可替代的价值，将其应用在大中小学思政课一体化建设中应综合考虑使用原则、教学方法、统筹大中小学教学目标尽心规划，实现共建共享，创新研究内容。

综上，可见当前国内外对于大中小学思政一体化建设方面的研究已经形成了一定成果，且许多地区也开始实施。但是相关研究多是基于理论经验进行分析，缺乏实证性研究，导致教师实际实施缺乏实践参考，难以贯彻落实。本课题立足于国内外有效经验与理论，通过数字化技术赋能地方文化资源，制定了大中小学思政课一体化建设路径，以期为相关教师的实施提供参考。

2.本课题相对于已有研究的独到学术价值和应用价值

学术价值：有利于推进新时代背景下思政教育改革理论创新深化，本次课题研究从数字化技术角度，探究如何应用地方文化资源推进大中小学思政一体化建设工作，从整体规划到统一规划，有利于深化对于思政一体化建设内涵的认知，丰富和完善思政课程教育体系。另一方面，有助于增强学生认知发展规律和思政教育规律的契合，从而加深对于“循序渐进”的理解，更好的落实思政教育目标，全面发挥思政课程的育人价值。此外，还有助于牢固树立一体化教学理念，拓展思政教育视野，为学生提供优质、全面且持续发展的思政教育，在学术层面上更加深入的挖掘一体化科学内涵与时代特征。

应用价值：一方面，明确当前大中小学思政课一体化建设中存在的问题，为推动思政课一体化发展提供突破口，通过实践调查了解实际问题所在，有助于加上思政学科建设，推进教育内容完善，为强化各学段思政课的目的性和效果提供支撑。另一方面，提出了数字化赋能地方文化资源的大中小学思政课一体化建设实现路径和促进对策，强化与完善各学段思政教育，促进各学段思政课程内容、教师交流之间的衔接，提升思政课程整体育人效果，满足学生不同阶段的成长发展需求。
（二）研究内容

1.本课题研究对象

本次课题研究以本地区大中小学为调查范围，针对大中小学思政课教师进行调查，掌握本地区思政课一体化建设现状。

2.总体框架

（1）数字化赋能地方文化资源融入大中小学思政课一体化建设实现路径和促进对策的理论分析

分析本课题的研究背景，确定本次研究目标、价值、相关概念、研究方法与创新之处，把握相关研究在学术界的进展，确定以数字化赋能地方文化融入大中小学思政课一体化建设的内涵和意义，结合现代化信息技术、建构主义理论等理论基础，明确后续课题研究理论方向。

（2）调查当前大中小学思政课一体化建设中存在的问题

采取问卷调查和访谈等多种方式，与大中小学思政课教师进行沟通，了解教师教学目标设计、教学活动设计、对于教学目标的呼应和教学评价等多方面内容；之后对大中小学学生进行问卷调查，调查学生在思政课上学习目标的掌握程度、综合素养提升程度以及对教师的满意程度等，结合课堂观察实际情况和调查结果，进一步梳理分析，明确当前大中小学思政课一体化建设中存在的现实问题，以便后续制定策略。

（3）数字化赋能地方文化资源融入大中小学思政课一体化建设的实现路径和促进对策研究

以数字化技术为支撑，收集各种形式的地方文化资源，从多维度进行实践探索，构建大中小学思政课一体化实现路径与促进对策。在此过程中，结合前期调查结果中出现的问题开展进一步研究，充分挖掘在大中小学思政课教学期间应用数字化技术体现地方文化资源的有效途径，并开展实践探索，融合典型课例助力学生综合素养的提升，强化思政课的育人价值，推动学生核心素养的提高。
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3.重点难点

对于本次课题而言，研究重点主要在于两方面：第一，对当前大中小学思政课一体化建设现状的调查，把握现实问题，形成更加精准的问题策略；第二，提出数字化赋能地方文化资源推动大中小学思政课一体化建设的有效路径，并围绕策略开展实践，推动学生核心素养的发展，提升研究实效性。

课题研究过程中涉及现状与问题调查，且调查深度与后续研究深度有直接关系，因此，如何设计科学、合理的调查问卷和访谈提纲，更好的开展课例观察活动，保障获取信息的全面性与精准性，是本次课题研究的一大难题。
4.主要目标

（1）从分散到整合，实现学段间资源无缝化流通，广泛收集各种类型的地方文化资源，组建纵跨大中小各学段的思政资源库，实现各学段思政资源全天候、全方位、无缝化流通，推动学生实现跨学段超前学习、回顾学习、重点学习、拓展学习，教师实现跨学段对话，结合前后内容合理备课，增强教学内容的前后衔接性。

（2）从独立到融合，实现思政课程与其他学科知识之间的融通，综合利用各种形式的地方文化资源，在数字化技术的支撑下实现有效融合，构建纵向跨学段、横向跨学科的交流研讨机制，充实不同学段思政教师备课需求，推动学生更好的发展。

（3）实现协同发展，促进各建设主体形成合力。利用传感器、智能手机、社交网络平台等方式收集与教师、学生、家长等多方面的地方文化资源，以数字化技术为中介，赋能各主体形成教育合力，推动大中小学思政课一体化建设的实现。

（4）从失衡到均衡，强化地方大中小学思政课建设水平。基于不同区域经济发展水平差异，各地大中小学思政课一体化建设水平参差不齐。可借鉴先进区域的大中小学思政课一体化建设，发挥各区域特色建设方式，逐步破除思政一体化建设区域壁垒，提升地区之间大中小学思政课一体化建设水平。
5.研究计划

第一阶段：准备阶段（20xx年x月——20xx年x月）

（1）为了更好地开展课题研究，先利用各种网络资源，查阅和收集相关资料和文献，确定课题的可定性。

（2）结合当前大中小学思政课一体化建设的现状，设计了课题实施方案，撰写本课题开题报告。

（3）组织课题组成员进行有关数字化技术、地方文化资源方面的理论学习，为之后课题实施提供充足准备。

第二阶段：实施阶段（20xx年x月——20xx年x月）

（1）确定研究个人实践方案，课题组成员按照自己的计划和方案开展相应的工作。

（2）通过问卷调查、访谈等形式对当前数字化赋能地方文化资源的大中小学思政课一体化建设的现实情况进行调查，分析实际教学中存在的问题。

（3）有计划、有组织、全方位地开展课题研究工作，以核心素养要求为指导，在教学设计、教学模式、教学方法等方面进行创新，开展一系列的研究活动，并对实施过程和效果进行记录，不断分析和反思。

第三阶段：总结阶段（20xx年x月——20xx年x月）

（1）系统整理课题研究资料，进行分析。

（2）完成课题研究报告和有关成果，形成一套完成的研究成果。

（3）制定课题的延伸推广计划。

6.可行性分析

负责人的研究水平：本课题组组长一直从事教研工作，具有先进的教学研究经验，教学研究的意识强，专业水平高，具有较强的组织协调能力，且教学任务不重，有充足的时间开展课题研究工作。

课题研究人员的水平和能力：参与课题研究的成员均是本科及以上学历，并且在日常工作期间，利用空余时间不断地充实自己，撰写了多篇教育科研论文，拥有丰富的课题研究经验，对本课题的兴趣比较浓厚。

研究资料和设备：我校领导对于此次课题研究比较重视，为每位课题研究成员配备了电脑，方便进行文献资料搜索，使其随时进行沟通，确保课题研究资料的时效性，为课题顺利研究提供基础。

科研手段：本课题在研究过程中，主要采取文献资料法、问卷调查法、访谈法、课堂观察法以及实验研究法等，保证了课题研究的真实性和准确性。
（三）创新之处

1.选题创新。本次课题研究从数字化技术出发，探究大中小学思政课一体化建设中融合地方文化资源的有效方式，以期通过丰富的资源强化学生文化认同感，发挥地方文化资源的育人价值，增强思政课程的育人作用，在选题方面有一定的新颖性。

2.研究视角创新。调查发现，当前针对大中小学思政课一体化建设方面的研究，主要是从建设内涵、价值、问题对策以及不同学段下思政一体化实现路径方面展开，且相对形成了较为完整的体系。但是涉及利用地方文化资源推动大中小学思政一体化建设的内容较少，以数字化技术为手段支撑开展各项融合研究方面的内容更是匮乏，可见本次课题研究的创新价值。
（四）预期成果

1.成果形式

完成时间

成果名称

成果形式

使用去向

20XX年X月-20XX年X月
《XXX区大中小学校思政课一体化建设现状》

调查报告

核心期刊

20XX年X月-20XX年X月

《新时代数字化技术背景下以地方文化资源推动大中小学思政课一体化建设的实现路径》

论文

核心期刊

20XX年X月-20XX年X月

《数字技术融合地方文化资源建设各学段思政课程案例》

案例集

核心期刊

20XX年X月-20XX年X月

《数字化赋能地方文化资源融入大中小学思政课一体化建设的实现路径和促进对策研究》

研究报告

核心期刊

2.预期社会效益

第一，有助于全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义接班人，引导学生维护国家意识形态安全，抵御不良社会思想的冲击，坚定学生思想价值观念。

第二，有助于整体提升思政课程实效性。有助于帮助学生形成系统、完整的知识体系，提升思政课程育人效果，并帮助教师了解学生前后思想发展情况，提升思政课程育人效果。

第三，有助于推动学生成长与发展，帮助学生养成良好的思想品德，培养符合社会发展需求的高质量人才，引导学生形成正确的价值观念，为学生成长成才奠定重要基础，推进各学段思政课建设，凝聚各学段合理，协同助力学生成才。
（五）研究基础

①负责人的研究水平：本课题组组长一直从事教研工作，具有先进的教学研究经验，教学研究的意识强，专业水平高，具有较强的组织协调能力，且教学任务不重，有充足的时间开展课题研究工作。

②课题研究人员的水平和能力：参与课题研究的成员均是本科及以上学历，并且在日常工作期间，利用空余时间不断地充实自己，撰写了多篇教育科研论文，拥有丰富的课题研究经验，对本课题的兴趣比较浓厚。

③研究资料和设备的保障：我校领导对于此次课题研究比较重视，为每位课题研究成员配备了电脑，方便进行文献资料搜索，使其随时进行沟通，确保课题研究资料的时效性，为课题顺利研究提供基础。

④研究时间保障：为了在规定时间内按时完成研究，课题主要负责人根据课题研究的具体内容，制定周密的课题研究计划，按照时间安排严格开展课题相关研究。

⑤课题配套经费的保障。学校在开展课题研究之前，通过不同的渠道完成了课题配套经费的准备并且设立了专项资金使用制度，开展专款专用，保证资金的使用与课题相关。
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