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二、工作报告（不超过2000字）

	内容提示：研究的主要过程和活动；研究计划执行情况；研究变更情况（课题负责人、课题名称、研究内容、成果形式、管理单位、完成时间等）；成果的出版、发表情况，采纳、转载、引用、实践情况等。

	1.研究的主要过程和活动

（1）第一阶段：课题前期准备阶段（20xx年xx月——20xx年xx月）

这一阶段通过座谈和调研形式，对于目前教育改革对初中数学教学提出的新要求和农村初中发展的具体需求进行调研和调查，找到了展开探究的目标之后，通过确定符合目标的探究计划，配合科研小组，成立《数形结合思想在农村初中数学教学中的应用研究》专项课题研究组。

（2）第二阶段：课题设计申报阶段（20xx年xx月——20xx年xx月）

这一阶段的主要任务是明确各项方案的具体步骤。与进行探究的人员真实的结果相互对照,根据探究学习的方向以及有关的真实定律，开始从各个方面入手寻找可以使用的材料。从网络图书馆、中国知网以及图书馆来进行对于数形结合思想、农村初中数学教学数形结合相关理论数据的搜索，主要集中于数形结合思想应用的研究、农村初中数学教学差异化的研究等等这几方面。并对相关研究成果进行整理，归纳。

（3）第三阶段：课题研究实施阶段（20xx年xx月——20xx年xx月）

这一阶段的主要任务是按照课题研究方案，通过对不指定人员进行询问相关的问题，从而获取对于研究有帮助的讯息，与此同时也可以展开实验，从而提出相应的路径策略。通过访查和问题有关联的专业人员以及同学，获取和探索方向有很大关联的可靠信息。首先是通过《数形结合思想在农村初中数学教学的应用现状调查问卷提纲》对于学生对数形结合思想的认识情况进行问卷调研。其次是对我校数学一线教师进行专向访谈。对教师应用数形结合思想的态度进行描绘。进行探索的相关环节，我们可以和同伴多次进行交流，数次进行深度剖析，更要整理成可供参考真实纸质材料，最终再次和一起进行探究的同伴以及有关的人员在课题结束前合作了解信息的真实性、准确性。

第四阶段：课题中期报告阶段（20xx年xx月——20xx年xx月）

本环节最重要的是进行多方有关信息的整合，比如将实际操作时的真实信息对照校准，将最准确无误的实际操作最终信息整理在一起。以及发掘整个探索目标的相关环节是否有不恰当的地方，进行整改，也可以和同伴一起交流得出最佳的探索手段。本研究通过SPSS以及Excel分析数据，通过对不指定人员进行询问相关的问题得出的讯息深度剖析，发现初中数学教师对数形结合思想都有一定的认识，但是存在一些问题。对数形结合思想方法的认识不全面，本质内理解不清楚。数量众多的数学教学从业者开展活动时基本不会对数字和形状的关系进行讲解。最后，本研究基于前面的研究，发现了数字和形状两者相结合可以在乡镇的初级数学授课中开展使用。从数字和形状两者相结合的可利用方面考虑，填写阶段成果。

（5）第五阶段：课题结题报告阶段（时间为20xx年xx月——20xx年xx月）

本阶段的主要任务是对研究成果进行进一步整理，完成相应文件，对研究过程中出现的问题进行修正，完成研究报告。

2.研究计划执行情况
（1）研究期间，实验探究队将对于本目标的探查规划到了授课的范围内。数次与一起探究的同伴剖析实际操作的关键环节，与此同时大家还利用旁听其他优秀教师的讲课的好时机，鼓励有兴趣的同事来一起探索研究和目标有关的问题。此外实验探究的成员还一起讨论过本次目标的实际操作方法和定制的环节，从而让一起进行研究的同伴们对目标有更了深度理解，也加强了授课人员探索目标的动力。
（2）因为每个成员都大力的向身边的人介绍，实验探究队的授课人员在目标的关键性、需求性、急切性等众多方面一致认为十分的必要。因为对目标的探究逐渐加深，构建了目标关键指导人员的小队，小队队长开展相关讨论，全体成员一起探索目标每个环节的实行方法，同时将关键的依据以及得出的数据整理在册，实验探究小组的同伴们还一起阅读了对于本次探究有帮助的书籍，把进行探究的相关授课人员聚集起来，上了很有帮助的课程，在课程结束后每位授课人员的能力都得到了显著的提升。开展探究活动以来，每一位成员在研习自身所必要的知识以外，还通过各种方法学习了课题有关的相关知识，为探究的顺利进行做出了不容忽视的贡献。
（3）探究实验小队的伙伴在队长的指导下心无旁骛的进行了目标的探索，这使得目标探索的过程出人意料的顺利。探究实验小队队长多次观察过小队授课人员的报告，每次都十分认真的就目标研究的各个环节和成员进行探讨，也为实验探究的各个环节确定了方法，甚至还自己对整体的探究活动做出了总结。每当队长有了新的探究方法都会在合理的讨论之后，第一时间投入到授课中使用。其他的同伴也一样为目标的探索和研究付出了很多。大家一起探究，又非常有条理的懂得每个人该做的事，这为整个目标的探究确定了十分稳定的基调。
3.成果的出版、发表情况，采纳、转载、引用、实践情况等
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