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国内外研究现状及述评

国外研究现状

上世纪中期，国学学者对音乐以及文化有了更深层的认识。在这一时期之前，人们多认为音乐源自于文化之中，而当下学者们则认为音乐是文化的一份子，是语言的一部分，音乐是一种语言，可以实现传递思想、意识交流的目的。

学者Cohen（1985）认为，在旅游景点中开展音乐表演以及文化展示可以强化人与人之间的交流沟通效果。

学者Kaley Mason（2001）对爱尔兰音乐旅游产业的培育、消费以及转化过程及方式进行了综合分析，后发现，音乐文化与旅游产业的融合可以提高外来游客对于土著人民生活以及文化的了解程度，让他们在文化交流中逐步认识彼此。

学者Chris Gibson＆John Connell全面系统的论述了音乐与旅游融合的价值，通过深入探索发现二者的结合可以强化当地旅游业的吸引力。
学者Frederick Lau在分析探索欧洲音乐文化的同时，也围绕音乐文化表演在中国旅游产业中的作用进行了探索，其认为中国旅游产业中的音乐文化表演蕴含着丰富的中国传统文化信息，旅游业与音乐文化产业的融合，一定程度上可以提高当地传统文化的传播效果。
国内研究现状

研究组成员紧扣课题主题：从地方音乐文化融合旅游业，实现音乐文化有效传播，从音乐文化产业、旅游业结合的角度进行了学术成果检索与梳理工作。综合分析，发现学者们主要围绕音乐文化产业与旅游也融合的意义、音乐文化产业与旅游业融合的策略等层面进行了论述。

文旅融合对于地方音乐文化意义研究：学者冯媛（2022）就湘西音乐文化与旅游业融合的价值进行了总结，其认为，这不仅能提高广大人民群众对于湘西音乐文化的认识与了解，为湘西音乐文化传播提供帮助，也能一定程度上加快湘西旅游业的快速发展，为湘西经济提升提供助力。学者贺思媛（2022）认为音乐文化与旅游产业的结合，可以铸就更多含有地方音乐文化内涵与韵味的特色化旅游产业，这不仅能为产业发展提供助力，也能为音乐文化的传播与弘扬提供帮助。

音乐文化产业与旅游业融合的策略研究：学者张天慧（2020）认为，应从深挖音乐文化内涵开发旅游业、提高地方音乐文化宣传力度、切实发挥政府的调控职能等层面出发，为音乐文化产业与旅游业的深度融合保驾护航。学者贾建喜（2022）指出，应从树立品牌形象，加大推广力度；积极探索多元化的旅游模式；深挖和推广民间艺术人才；探索多元化创新性的音乐文旅项目等角度出发建构音乐文化产业与旅游业融合的策略方案。
研究述评

综合分析来看，国内外学者就音乐旅游产业发展、融合进行了深入探索，形成的各项观点与思路为本次研究工作的有序推进提供了借鉴和参考，但就实际来看，现有成果体系中仍存在如下不足：

其一，缺乏关于广西民族音乐文化的学术成果；

其二，缺少系统、全面化的文旅融合背景下音乐文化传播路径研究学术成果。

基于此，我们立足于已有成果内容，开展了主题为“文旅融合背景下广西民族音乐文化传播路径研究”的课题研究工作。

研究价值

1.学术价值
课题研究工作的开展有利于文旅融合研究体系的进一步充实，同时也能为我国旅游业与音乐文化产业融合提供理论借鉴与参考。

实践价值

探索文旅融合背景下广西民族音乐文化传播路径，既能为当地旅游业的特色化发展提供新的思路，也能为广西民族音乐文化的传播弘扬提供帮助，此外，二者的融合也能推动广西旅游业的快速发展，为当地经济发展速度提升提供帮助。
【研究内容】

研究对象

对象：文旅融合背景下广西民族音乐文化传播的策略方案。

框架思路

课题依循学术学习→现状探索→策略建构→实施运用的思路推进。

学术学习：组织课题组成员积极开展以“文旅融合”“音乐文化产业融合旅游业”的学术成果研读以及政策文件梳理工作，帮助课题组成员进一步拓展理论研究视野，丰富理论知识体系，为后续研究工作的有序推进提供帮助。

研究广西民族音乐文化与旅游业融合发展的实际现状

通过实地调研的方式，获取广西民族音乐文化与旅游业融合发展的相关数据信息，通过统整、梳理，从音乐文化旅游产业内容、音乐文化旅游产业呈现形式等层面进行问题总结与归纳。
研究文旅融合背景下广西民族音乐文化传播策略方案

基于学术学习、政策研读以及对实际现状的梳理，课题组成员从“完善旅游演艺”“注重多产业融合发展”“强化智力以及人才支持力度”“提升宣传以及推广力度”等层面初步建构了文旅融合背景下广西民族音乐文化传播策略。

完善旅游演艺：首先，注重对传统旅游音乐节目的创新，确保在保留广西民族音乐特色的基础上融合现代化审美艺术，强化节目的新鲜感，规避一次性消费问题；注重市场营销工作，通过线上线下的双向传播，扩大项目的影响力度，为旅游演艺的可持续发展提供助力。

融合多产业发展：首先，将广西民族音乐文化融入到广西景区中，为传统景区注入新鲜元素，实现传播广西民族音乐文化，推动地方旅游业发展的目的；其次，创建广西民族音乐文化博物馆，通过专题展览，强化游客对广西音乐文化的深层了解，提升广西音乐旅游项目的深度与效果。
强化智力与人才支持力度：首先，通过教学研三位一体作用发挥，为广西音乐旅游融合产业的发展提供智力保障；其次，深化广西民族音乐文化与校园育人工作的融合，推动学生成长为了解本地音乐文化、演绎本地音乐项目、助推本地音乐文化发展的综合人才。
提升宣传以及推广力度：首先，建设本土专项节庆活动，强化广西民族音乐文化的传播效果；其次，巧用互联网以及新媒体，提高广西民族音乐文化以及旅游景区的影响范围，强化广西民族音乐文化的传播效果，助推广西旅游业发展。
研究文旅融合背景下广西民族音乐文化传播策略的实施效果

将策略方案运用在广西某地的文旅融合，音乐旅游融合产业发展工作中，通过全方位观察了解策略的实际影响。
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重点难点

重点：

探索文旅融合背景下广西民族音乐文化传播路径。

难点：

现有成果体系中缺乏系统化的音乐文化产业融合旅游业发展，助推地方音乐文化传播的学术成果，一定程度上提高了文献梳理、学习的难度系数。
主要目标

目标一：建构文旅融合背景下广西民族音乐文化传播路径；

目标二：通过策略方案的实施，强化广西民族音乐文化的传播、弘扬效果；

目标三：深化广西民族音乐文化与旅游业的融合效果，通过融合以及辐射作用，助推旅游业蓬勃发展，为广西经济发展提供助力。
（五）研究计划
第一阶段：准备阶段20XX年XX月-20XX年XX月

做好人员分工及学术动态梳理、学术资料研读工作，同时设计研究开展方案。

第二阶段：实施阶段20XX年XX月-20XX年XX月

结合研究开展方案，进行“广西音乐文化产业与旅游业融合现状”调查工作，总结归纳其中问题；

组织课题组成员拟定“文旅融合背景下广西民族音乐文化传播策略方案”；

开展策略实施工作，了解策略可行性。

第三阶段：总结阶段20XX年XX月-20XX年XX月

对研究过程的重要资料、内容进行总结，提炼研究报告。
【创新之处】

视角新：现有成果体系中缺少基于文旅融合视角，对广西民族音乐文化传播路径进行探索的学术成果，因此，本次研究选题洗新颖。

思路新：课题研究从旅游演艺优化、多产业融合、人才与智能支撑以及宣传推广创新等层面建构了文旅融合背景下广西民族音乐文化传播策略方案，相较于以往单一视角下的论述，思路观点更完善。
【预期成果】

研究成果形式：

《文旅融合背景下广西民族音乐文化传播路径研究》的研究报告 

《文旅融合背景下广西民族音乐文化传播路径研究》的相关论文 

《文旅融合背景下广西民族音乐文化传播路径研究》的相关佐证材料（视频、图片、案例、问卷调查表等）

为了更好的完成本次课题研究，在2020年至今，针对《文旅融合背景下广西民族音乐文化传播路径研究研究》的课题进行资料查找和研究，同时撰写此类教研方案和论文共计3篇。这3篇教研方案和论文均在我省各种核心非核心期刊报纸上发表，同时与本课题有关的项目为7篇。较为有影响力的为1篇，是《关于广西民族音乐文化传播路径研究》等等，均为本次课题的研究奠定了基础。

实施范围及收益学生情况:

结合以上课题组人员发表期刊情况可知，本次课题组教师在发表期刊数量上较为优秀，所有人员均达到两篇项目或者两篇以上，为以后的研究者或者是学生提供了相关参考和学习的地方。

同时，在本次课题正式开题之后，为了保证学生收益情况以及课题质量情况，本校领导对于其相关课题组成员进行了批次培训，其培训内容以广西民族音乐文化传播路径研究情况为主。XXX教师是本次被任命为课题组小组长，同时带领课题组成员XXX教师、XXX教师、XXX教师、利用其自身之便，组织学校的教学组所有教师参与到本次课题的调查统计中，大大提高了青年教学的教研意识以及教研能力，为以后独自参与教学研究打下了坚实的基础，本身对我校教研活动的开展和教研水平的提高具有十分重要的意义。
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