二、课题设计论证

课题名称（必填）：

	（请按下面5部分逐项论述，合计字数不超过3000字）

1.本课题选题的目的和意义。

绿色建筑工程是一种以可持续发展为根本目标，在满足建筑根本功能需求的同时，最大化提升自然资源（如土地等）利用率，减少工程建筑及使用中对环境造成的污染[1-2]。伴随科学技术的蓬勃发展及环保意识的日渐提升，绿色建筑工程在建筑行业中的占比也随之逐渐增大，且在新时期已成为建筑行业高质量发展的重要趋势。全过程造价管理是新型造价管理模式，指的是在建筑工程全生命周期中贯彻造价管理理念，通过将建筑工程细化为决策、设计、招标、施工以及验收等阶段，并结合工程施工特点，细分为造价管理资源、价格等造价管理清单，实现由上至下全线贯穿的系统化管理。在绿色建筑工程项目中展开全过程造价管理是新时期有效把控绿色建筑工程造价管理的要点，同时也是推动绿色建筑工程持续高质量发展的重要路径。然而，绿色建筑工程全过程造价管理开展过程中，却会受到建设标准合理性、设计审核人员素质等诸多因素的影响[3]。因此，对新时期绿色建筑工程全过程造价管理进行系统研究十分必要。课题选题的主要目的在于通过分析当前我国绿色建筑工程造价管理的现状，挖掘造价管理中存在的实际问题，从而提出推动绿色建筑工程高质量发展的全过程造价管理策略。

课题研究具有一定的理论意义和现实意义。从理论意义层面来说，纵观当前关于绿色建筑工程全过程造价管理的相关研究，总体来说相关研究成果较少。有部分学者对绿色建筑工程施工管理的成功因素进行了研究[4]，有部分学者对绿色建筑工程全过程造价管理控制方法或措施等展开了研究[5-6]。同时，既往相关研究成果大多以定性研究为主，缺乏定量系统性研究。在此次课题研究过程中，以ZY建筑公司为例，结合该公司在绿色建筑工程项目管理中的造价管理现状，对造价管理中存在的问题展开分析，从而提出推动全过程造价管理有效落实的策略，这有助于加深对绿色建筑工程、全过程造价管理等相关理论的认识，有助于补充并丰富绿色建筑工程全过程造价管理理论与实际相结合的研究成果，有助于为新时期绿色建筑工程更好地落实全过程造价管理，实现自身的高质量发展提供一定理论依据。从现实意义层面来说，在我国建筑市场经济日益高速发展且建筑行业日趋国际化的发展趋势下，绿色建筑工程造价管理也逐渐走向标准化、规范化。尽管我国绿色建筑工程造价管理正逐渐实现科学规范的管理实践，但在进行造价管理时仍面临较为突出的问题，如工程造价控制还远远不能实现精准化操作，概算超估算、预算超概算等，最终导致资源浪费。在此次课题研究中，对新时期绿色建筑工程造价管理中存在的问题进行了系统分析，并以国际惯例和管理标准为依据，借鉴同行业的有益经验，提出解决问题的策略，能够提升ZY建筑公司在绿色建筑工程管理中的造价管理水平，能够为我国绿色建筑工程的高质量发展提供支持。
2.本课题研究的主要内容和架构。

在进行课题研究的过程中，研究架构及主要内容如图1所示。其中，首先，着重进行了文献回顾，通过文献回顾对绿色建筑工程、绿色建筑工程造价管理、全过程工程造价管理等国内外相关研究文献展开了整理和分析，基于文献回顾分析结果，并结合当前绿色建筑工程造价管理现状，明确课题研究方向和主题。在此基础上，对工程造价、绿色建筑工程、全过程造价管理等相关概念进行明确界定，并对工程造价管理的目的及意义等相关理论进行了简要阐述。其次，基于理论认识水平的提升，以ZY建筑公司为例，对该公司的绿色建筑工程造价管理现状进行调研，并总结工程造价管理中存在的问题，如决策阶段、设计阶段、实施阶段等过程中存在的造价管理问题。最后，基于现状调研和分析结果，提出绿色建筑工程全过程造价管理策略。

图1 课题研究架构
3.本课题研究的基本思路和方法。

课题在研究的过程中，总体按照问题提出、问题分析、问题解决的基本思路进行研究。其中，在问题提出过程中，结合ZY建筑公司在绿色建筑工程项目上的造价管理现状，加之当前国内既有相关文献关于绿色建筑工程全过程造价管理研究的现状，认为当前总体管理绿色建筑工程全过程造价管理的研究文献相对较少且缺乏定量研究。在绿色建筑工程管理中展开全过程造价管理成为必然趋势的今天，提出了此次课题研究的必要性，提出了课题研究的问题。在问题分析过程中，以ZY建筑公司为例，综合运用多种方法，通过实地调研了解该公司在绿色建筑造价管理中的现状，总结造价管理中存在的问题。在问题解决过程中，结合实地调研结果，提出全过程造价管理在新时期绿色建筑工程中的有效实施策略，如树立绿色建筑理念、全过程造价管理理念，如大力推行先进的管理模式，如注重工程造价管理的动态化水平等。

课题研究采用的方法主要有文献资料法、调查观察法、访谈法以及个案分析法等。其中，在运用文献资料法的过程中，通过知网、万方、维普等国内数据库，以及PubMed、Embase、Medline、Springer等国外数据库对国内外相关文献、基本概念（如全过程造价管理、绿色建筑工程等）等进行文献检索与整理，以科学全面地掌握现有国内外研究现状以及核心概念等，进而为研究目的提供服务和支持。在运用调查观察法时，以ZY建筑公司为调查对象，有目的、有计划地对该公司的绿色建筑工程造价管理相关材料进行搜集整理，全面系统了解绿色建筑工程造价管理的现状，为课题后续策略的提出提供现实支持。在运用访谈法的过程中，对该公司部分管理者等进行访谈，充分了解并掌握绿色建筑工程造价管理中存在的问题。在运用个案分析法时，以ZY建筑公司为个案，针对该公司在绿色建筑工程造价管理中的现状，提出推动绿色建筑工程有效实施全过程造价管理的策略。
4.本课题研究拟突破的重点、难点问题和主要创新点。

课题研究的重点在于结合当前绿色建筑工程造价管理的现状，挖掘其中存在的问题，从而提出在绿色建筑工程管理中有效贯彻落实全过程造价管理的策略。而在课题研究中，面临的难点在于课题研究组中的部分成员对于绿色建筑工程、全过程造价管理等相关理论的认识还较为缺乏，加之对相关文献资料的搜集整理和分析还不够完善，尤其是国外的相关文献资料等，提出的全过程造价管理策略可能还有待进一步强化。
课题研究的创新点主要在于研究方法创新，以ZY建筑公司作为个案，通过调查观察法、访谈法、个案分析法以及文献资料法等的综合运用，全面系统了解并掌握了该公司绿色建筑工程造价管理的现状及管理中存在的问题，并通过定性定量结合法的运用，提出了全过程造价管理在绿色建筑工程中有效贯彻落实的策略。
5.课题负责人近年已完成的相关成果，主要参考文献。

课题负责人目前已初步对国内外关于绿色建筑工程、全过程造价管理的相关文献资料进行了整理，并对绿色建筑工程、全过程造价管理等核心概念进行了界定。与此同时，课题负责人还组建了课题组，在课题组成员的共同努力下，制定了课题研究计划，课题预期研究成果为形成《新时期绿色建筑工程全过程造价管理的策略研究结题报告》。
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确定项目研究范围，提交立项申请。





搜集国内外相关文献





明确概念及理论
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全过程工程造价管理建议





阐明选题背景、研究意义，并梳理绿色建筑工程造价管理相关研究文献。





界定绿色建筑工程、全过程造价管理等概念，并对课题研究的理论基础与依据进行简要阐述。





以ZY公司为例，调查该公司在绿色建筑工程项目中的造价管理现状，总结其中存在的问题。








基于现状，提出在绿色建筑工程中有效实施全过程工程造价管理的策略。





依据调研结果，撰写课题结题报告或论文等。





确定调查对象





完成研究报告，形成理论文献。
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