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附件5：

“十四五”规划课题

《课题设计论证》活页
填表说明：本表供匿名评审使用。填写时，不得出现课题申请人和课题组成员的姓名、单位名称等信息，统一用×××、××××××代表。否则，一律不得进入评审程序。限7000字。

课题名称： 新课标背景下初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化研究                                                  
课题设计论证

	1.研究背景：课题提出的背景；本课题所要研究解决的具体问题。

2.选题依据：国内外相关研究综述；本课题相对已有研究的区别与联系（学术或应用的价值）。（不少于2000字）

3.研究内容：本课题的核心概念界定、研究对象、总体框架、主要目标、具体研究内容等。

4.思路方法：本课题研究的基本思路、具体研究方法、研究计划等。

5.相关成果
（注：5项内容请按照内容提示逐条填写）

	一、研究背景：课题提出的背景；本课题所要研究解决的具体问题。

1.课题提出的背景
随着基础教育改革进程持续加快，小升初阶段的数学教学重要程度愈发凸显。初中数学课程内容相对抽象化，数学教学难度也比小学高出很多，加之教学环境的突然转变，就要求学生的学习方式、适应能力都要随之进行转变。在新课标背景下，数学教学对学生基础知识的掌握愈发重视，而在小学升初中这一关键时期，学生往往会随着学习环境和难度的突然转变感到无所适从，这一现象在数学学科中表现得尤为明显，小学数学到初中数学存在的“坡度”使得部分学生逐渐失去学习兴趣，因此,如何保证小升初数学教学的有效和顺利衔接是当前值得广大教师深入研究的基础性教育问题。
2.本课题所要研究解决的具体问题

本课题在研究中，主要帮助教师在教学中如何侧重于生动直观的教学方式，将初中数学教学内容中各类知识点由抽象化逐渐直观化讲解；帮助教师可以遵循由易到难的原则循环渐进导入教学内容；如何有意识地引导学生进行自主学习，对初中数学内容进行初步渗透，让学生适度提前了解初中数学知识。

二、选题依据：国内外相关研究综述；本课题相对已有研究的区别与联系（学术或应用的价值）。（不少于2000字）

1.国内外相关研究综述

（1）国内相关研究的学术史梳理及研究动态

从知网，万方数据，维普网当中，利用小升初教学衔接优化、初中义务教育跨学段课程等关键词所查到的数据共2147条，其中2020年前共1827条，近俩年对此研究逐渐减少。因此本课题以对初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化研究的出发点——教学价值及功能研究的基本界定。

蒋丽在《家校齐心,铺平小升初的成长路——论家长在中小学衔接教育中的作用》主张建设；中学数学与小学数学相比，难度有所增加，对知识掌握的要求也更高,在数学课程标准基本理念的指导下教师需要了解学生原有的知识和学习能力，思考在这基础上学生能不能很快的接受初中数学的学习，做好小学与初中数学的衔接。

张瑞在《 "小升初"学段语文教材变化及应对策略探析——以人教版教材为例》提出，立足“新课标”教学理念，反思初中义务教育跨学段课程课堂路径教学研究工作缺陷，健全“小升初教学衔接优化教学”是在教学的各个环节，根据不同学生特点和需要，设计不同的目标、要求和教学手段，照顾到学生的个体差异，强调教师的“教”一定要适应学生的“学”。
刘慧雅在《新课标背景下河南省中小学合唱教学实施研究——以中心城市"郑,汴,洛"为例》认为，小升初教学衔接优化教学符合因材施教原则，也符合掌握学习理论、教学形式最优化理论，以及教学与发展理论，使每一个学生都能积极主动参与到学习中，促使每一个学生的发展，有利于面向体学生，大面积提高教学质量，是推进素质教育的重要手段。

（2）国外相关研究的学术史梳理及研究动态
初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化的具体领域——教学价值及功能研究的类型。学者们以“新课标”背景下，初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化教学视角，将初中义务教育跨学段课程课堂的教学价值及功能研究分为多种类型。

周梅, 朱萍, 穆战,等在《支持学生跨学段学习——初小教育衔接的行动研究》中强调了，知识的“生长点”和“延长点”是数学知识教学中非常重要的，在数学教学中每节课的知识能够置于完整的知识体系中，考虑局部和整体知识的关联，有助于学生领会数学知识的整体性，帮助学生更牢固的掌握知识。

何秋菊在《创新新生拓展体验模块,实现家校无缝对接中小学衔接教育探索》探讨了，整体考虑数学思想方法和能力等。同时教材编写需要体现相同知识点之间的联系，还需要体现不同知识之间的关系，有些数学知识之间存在逻辑顺序，在教材编写时需要考虑学生的年龄特征与知识积累，采用逐级递进、螺旋上升的原则。这很好的体现了中小学数学知内容是个整体，需要很好的衔接。
王文珠在《负数在中小学教材中的知识衔接与教学思考--基于小学苏教版与初中沪科版教材》提出，小学数学教学需要注重知识的生长点和延伸点，初中数学的教学需要考虑在新旧知识之间的联系，帮助学生形成完整的知识结构，从而做好小学与初中的数学教学衔接。初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化问题，伴随初中义务教育跨学段课程课堂的教学价值及功能研究的深化而逐步显现。

刘慧雅在《新课标背景下初中英语课堂教学中融入价值教育的研究——以昆明市第十中学为例》中，小学与初中数学很多知识都是具有联系的，并且有同一知识在小学初中都有出现，这就需要教师指导学生分析，概括出小学与初中这个知识之间的联系和区别。

近几年，陆续有数篇文章探讨“新课标”背景下，初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化的表现形式与特点，初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化问题的学术价值，“小升初教学衔接优化教学”的内涵、实践特征与当代趋势，以及初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化、“小升初教学衔接优化教学”的诱引机制等。
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2.本课题相对已有研究的区别与联系（学术或应用的价值）

（1）理论价值

初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化研究的教学价值及功能研究理论范式，体现出与既往不同的学术范式、问题意识和研究方法。梳理指出初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化研究实践演变的逻辑。本研究从理论分析和实践考察的双重维度出发，探究初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化研究实践的主要表现与演变轨迹，具有一定的理论价值。

（2）实践价值

研究中结合演变过程中的重要影响因素，深入分析了影响初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化研究工作的教学价值及功能研究系统内外因素，包括教学引导、行为分辨、媒介技术、初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化研究实践主体、初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化研究的教学价值及功能资源等，探讨教育教学与学生能力发展之间的潜在关系，为把握当前初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化改善实践提供根基，给后续研究提供更为广阔和深入的可验证的研究方向。
三、研究内容：本课题的核心概念界定、研究对象、总体框架、主要目标、具体研究内容等。

（1）核心概念界定

初中义务教育跨学段课程：跨学科整合的一种教育方法。在发现和解决实际问题的过程中，单一学科的知识和方法不够用时，才产生跨学科的需要。但是，仅用单一学科就可以发现和解决的实际问题大量存在，没必要为了形式上的跨而跨。无论如何，单一学科核心概念的理解和掌握是基础，离开了学科基础，跨学科也很难开展。

（2）研究对象

以某校教师及学生为主要研究对象

（3）总体框架



（4）主要目标

1、通过学习，深刻理解初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化的含义，分析初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化的现状，明确初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养的具体内容。

2、深入开展教学实践研讨交流活动，进一步完善核心素养内涵，探索并总结初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养的策略和方法，建立高水平的初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化教学体系。

（5）具体研究内容

1、通过具体的问题调查、分析当前各年级段教师在教学过程中初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养的现状。

2、深入研读教材，梳理教材中有关“衔接教学”的内容，确定各年级初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养的目标，系统地建立初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化教学体系。

四、思路方法：本课题研究的基本思路、具体研究方法、研究计划等。

（1）基本思路

课题研究始终按照“发现问题——提出问题——分析问题——解决问题——归纳总结”的思路进行课题研究工作的落实。

课题组教师结合以往教学活动过程中呈现出的问题，确定了“初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养”作为本课题研究的重要方向。

制定了详细的研究方案，明确课题研究的重难点内容，分阶段开展课题研究工作，初步探索明确初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养的具体措施。
将课题研究的具体措施应用于课题组教师所在班级，归纳总结阶段性成果的成效，同时探讨其中暴露出的问题。
通过问题的分析，确定后续的修正方案。
进行课题研究研究报告的撰写，进行成果落实与推广工作。
（2）具体研究方法

1、文献研究法：借助学校互联网教学工具，搜集整理与新课程标准、生核心素养培养、初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养等相关的研究文献；同时通过学校课题研究系统查找与本课题研究相关的研究资料，并进行相关的研究成果整理，确保后续课题研究能够有充足的理论依据。
2、调查研究法：通过问卷调查，探讨教师对于初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养的认知，以及初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养中存在的具体问题；其次，在具体访谈过程中，课题组教师深入到具体的教学活动中，调查分析初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化培养中存在的问题，从而为课题研究提供更加详细的数据支撑。

（3）研究计划

准备阶段（2021年10月至2021年12月）
阶段达成目标：完成已有文献的整理和收集工作，完成对学生的调研工作

研究内容：

（1）查阅文献，对已有的、关于“新课标背景下初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接优化研究”的相关文献进行梳理

（2）集体学习，在已有文献梳理的基础上，将有价值的文献资源进行整合学习

（3）设计并发放调查问卷，整合调研现状，明确学生对初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化的不同需求和期待

（4）召开课题组会议，明确课题组成员的责任并划分任务,明确目标,制定计划

成果形式：调查报告

阶段负责人：

实施阶段（2022年1月至2022年6月）

阶段达成目标：明确初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化设计的不同方法，针对小升初教学衔接优化设计现状进行优化并形成方案设计

阶段研究内容：

(1)按照课题方案，落实课题研究措施

(2)对过程性材料进行收集整合

(3)对学生实施阶段性调查并开展成效分析

(4)结合成效分析对课题方案进行整改优化

(5)总结归纳初中义务教育跨学段课程小升初教学衔接优化设计的不同方法

阶段成果形式：优化后的课题方案

总结阶段（2022年7月至2022年8月）
阶段性达成目标：形成课题成果和课题论文

阶段性研究内容：

(1)汇总过程性材料，梳理可行措施

(2)形成课题报告，撰写课题论文

五、相关成果

《新课标背景下的初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接的设计现状与需求分析》调查报告；

完成时间：2021年10月至2021年12月

《新课标背景下的初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接的设计与优化方案》课题方案

完成时间：2022年1月至2022年6月

《新课标背景下的初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接的设计与优化策略研究》课题论文

《新课标背景下的初中义务教育跨学段课程中小升初教学衔接的设计与优化策略研究》课题报告

完成时间：2022年7月至2022年8月
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