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课题名称：
课题设计论证
	本课题国内外研究现状述评及选题的价值
本课题所要解决的主要问题、研究的主要内容及重要观点
本课题研究的主要思路和方法

	国内外研究现状
通过大量的阅读文献后发现，学者之于智能制造这一概念的研究，大都以“工业4.0”的概念为基础。其主要原因有三方面：第一，“工业4.0”这么具代表性和前瞻性的概念，其影响很大；第二，“工业4.0”的建设核心就是“智能+网络化”，这一观点则是由德国联邦教育研究部明确提出的；最后一点则是德国以及美国等发达国家其生产标准，不论是德国所提之“工业4.0”也好抑或是美国所提之“工业互联网”也然，都是世界标准的标杆，而中国以目前的国情以及制造水平来说，其标准都是更加侧重于德国，因此更倾向于选择“工业4.0”这一较新的概念来理解属于中国自身的智能制造，更加符合我们自己的实际情况与水准。因此，就从当下的实际情况而言“工业4.0”这一概念不单单是一个国家或者地区所特有的指定概念，而是指在“工业4.0”这一新兴崛起的大背景下甚至是未来的5G时代，各个国家将当地特色的制造业企业与先进的通讯数据处理技术相融合及整合后转向智能化发展的新时代。
对智能制造的研究
黄阳华（2015）对于德国的“工业4.0”这一概念，其真正的核心也就是：“建立一个网络、研究三大主题、推动三项集成。建立一个网络即“物理信息系统CPS”，研究三大主题即“智能工厂、智能生产、智能服务”，推动三项集成即“横向集成、纵向集成、端对端集成”选题的价值
胡晶（2015）“工业互联网是一个开放的全球化网络。其基本要素可以总结为“人、机器和数据”，三者联合就能实现低成本高效率”
黄顺魁（2015）在制造业转型升级一文中提到“注重产业协同发展，产业组织配套协作，推动制造业智能化发展”
杜传忠，杨志坤（2015）为代表的一众学者认为“智能化、数字化和服务化的基本方向；系统集成、关联融合的产业体系；构建企业协同发展的产业组织；大规模、个性化、定制化的生产方式；促进统一的工业制造业标准”
高职人才培养探究
周颐（2008）在当下崇尚智能化的时代，职业院校校企合作是必不可少的培养过程，“但大多数院校难以形成自身独特的办学特点，教学质量也难以达到保障”。
向颖（2007）校企双方合作达不到预期的真正原因，很大一部分就是合作双方的意见和想法不能达成一致，双方的利益达不到保障，并且明面上政府看似大力支持校企双方进行合作双赢，但实际操作协商是，“政府的支持力度实际上是很小的”。
徐国庆（2016）则更加关注与其相关的具体改革措施，提出“职业教育应当以“工作系统分析”与“职业能力研究”相结合的方法进行课程开发”。
温贻芳，江建春（2016）提出在“智能制造时代新型人才更加需要对软件敏感并且具有协调合作、系统思维以及自主创新能力，机器交流能力这些能力的把控”。
周如俊（2016）就是以计算机控制工程专业为例，“认为中职课程应当实现向终身性的课程理念、通融性的课程标准转型以及开放性的课程实施转型”。
课程体系方面的研究
姚奇富（2012）普通本科教育的课程是以学科知识为中心的，强调理论基
础宽厚扎实，以增强学生的可持续发展能力，而高职院校课程与教学内容体系的构建是按职业岗位（群）的职责任务要求开展的。
张士（2013）有些高职院校没有按照岗位现实需求的职业能力、忽视职业教育的运行规律和基本原理来构建课程体系，较多地沿袭了普通高等教育的模式，追求知识体系的完整性，使得社会实际需求和工作能力培养产生分离。
刘淑艳（2006）高职院校在构建课程体系时，应以培养职业能力为主线，追求职业社会需要的知识和技能，并处理好两者之间的关系。
于实（2012）职业教育还应当以过程知识为主，成熟知识为辅，课程标准应当能够帮助学生将所学的理论知识和实践知识转化为职业能力，并且在课程内容上保证工作过程的完整性，让学生完全了解这个职业不同于其他职业的完整工作过程。
微课程的研究
张霞（2014）针对教育技术专业的《学习科学技术》和《知识管理与学习型组织》微课程设计与开发，胡洁婷的《计算思维》微课程设计研究，以支持翻转学习、移动学习、碎片化学习，以短小精悍的微型教学视频为主要载体，对特定的课程进行微课程研究，针对某个学科知识或教学环节而设计的数字化学习资源。
全国中小学、高等院校、职业院校、电大系统等相继开展微课大赛和微课程培训，各种类型的微课作品征集、竞赛评选、教学大赛、应用推广等活动也陆续拉开帷幕，涌现出了一批开发微课的实践指导者，如上海同济大学的徐彬彬老师，全国高职高专组微课评审专家刘万辉副教授，辽宁省的魏民教授等等。针对机械制造类的微课程建设与应用研究还是较少，虽在国家精品课程资源库的建设中有些成果，如湖南铁道职业技术学院的周虹教授《使用数控车床的零件加工》课程，重庆工业职业技术学院刘虹教授《数控加工编程与操作》等。
国外微课程的研究
国外在20世纪60年代初，首次由时任肯尼迪政府的教育部助理部长奈斯比特在其《大趋势》书中提出了“通过碎片看脉络”的价值观念，启发人们善于对碎片化信息做出整合，并能够从碎片中找到规律性。
同时期，美国阿依华大学附属学校与美国斯坦福大学分别推出了微型课程，又称课程组（Minicourse）和微型教学，旨在推动学校资源的建设，提高教师教学技能与学生的学习兴趣。
进入90年代后，美国北爱荷华大学LeRoyA.McGrew教授提出了60秒课程设计以及英国纳皮尔大学T.P.Kee提出的一分钟演讲理念，1998年新加坡教育部实施了MicroLESSONS研究项目，2001年麻省理工学院实施微型视频课程，2004年英国启动教师电视频道，2007年由印度裔美国年轻人萨尔曼.可汗创立了可汗学院，它采用翻转课堂的教学模式，把微视频课程按由易到难的渐推方式衔接起来，并设计和配置了相应的练习在微视频里，微视频的内容呈现形式除了真人讲解演示外，还采用电子黑板、卡通动画等呈现形式。
在配套的资源建设中，可汗学院为学生提供了知识地图和自定学习计划。知识地图把零散的知识点用网络地图的形式串联起来，使用学生对整个课程结构及自己学到什么程度了一目了然。学生自定学习计划让学生根据自己的需求添加用户作为自己的教师，系统自动记录学生学习及测试情况并进行数据分析，学生根据数据分析知道自己存在的问题并及时改进学习计划。在学习和测试结束时，网站还制定了一套成就制度，根据学生的学习情况，为其颁发“勋章”以最大程度地调动学生学习积极性。
综上所述，尽管关于“智能制造”和“高职微课程建设”的研究成果众多，但关于“智能制造”背景下“高职机械制造专业微课程建设”的变革即结合两者的研究不仅在数量上较少，而且在质量上也有待提高。因此未来的研究应当聚焦到高职微课程建设层面。未来的研究应当更加透彻地剖析智能制造对高职人才培养模式各个要素的影响，通过实证调研揭示高职微课程建设应当发生哪些改变才能契合智能制造的时代需求。本研究主要为拓展该研究领域当前存在的一些不足，试图以机械设计制造专业微课程建设为例，探讨智能制造背景下高等职业教育在培养目标、课程体系等方面的实践问题。
解决的问题
主要研究的问题如下。
问题1：智能制造背景下机械制造专业微课程建设与高职人才培养模式的关系是怎样的？通过对高职微课程的发展脉络进行梳理，分析各个阶段的发展特征，进而构建起智能制造背景下机械制造专业高职微课程建设的理论框架。
问题2：智能制造背景下高职院校机械制造专业通过微课程建设培养哪些内容？从剖析智能制造的时代特征出发，理性思考智能制造背景下高职微课程建设的定位。
问题3：智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的实然状况是怎样的？点面结合，调查部分高职院校应对智能制造的微课程建设现状和问题，并进一步对典型高职案例的相关课程案例进行剖析。
问题4：智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设应当如何开展？总结当前高职人才培养模式的改革经验，对存在的问题与困境提出相应的对策建议。
研究的主要内容
首先通过文献法，梳理国内外文献并界定本研究涉及的核心概念，以及相关理论，在此基础上提出拟解决的研究问题与内容、所采用的研究方法及技术路线。
整理出智能制造与高职人才机械制造专业微课程建设的关系分析框架。通过对各个阶段微课程的发展脉络进行梳理，分析各阶段的发展特征，进而构建智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的实践研究框架。
其次是对智能制造背景下高职微课程建设目标定位的理性思考。从剖析智能
制造的时代特征出发，思考智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的
目标的争论与定位，探索当前技术技能人才所需具备的知识、能力和素养。
接着是现状调查，对当前智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的现状与困境展开调查。深入实地，通过问卷调查法，访谈法，具体了解现状和问题，并进一步对典型高职微课程案例的举措进行剖析。
最后是智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的实究的建议策略。总结当前高职微课程建设的经验，对存在的问题与困境提出相应的对策建议。并通过在网络平台和移动终端实施，从学生应用反馈、微课程推广应用等多个方面检验教学效果
研究的重要观点
机械制造类课程资源要适应目前的信息化环境发展，要开展信息化教学，必须要做的就是要有充足的课程微型资源，主要包括课程的知识与技能点讲解微视频、相应的任务学习指导书、各任务考核评价的详细评分表、对应的拓展等辅助性资源，只有建设好了这些资源才能更好地应用。
首先，对于这类型的课程资源中，最为关键性的资源就是微视频，把微视频设计好，并做出很好的效果后，可以在资源建设上解决了一个大问题。主要是操作环节上的设计，要保证操作技能的每一个环节都可以清晰地看到，且能为下一个环节作为铺垫。同时，在每个操作动作上的设计也要力求同步的效果。
其次，任务学习指导书的设计至关重要，它就是一个有效的引导性文件，或是说它就是一个学习导航，可供学习者明白本任务具体要做什么，但是仅有了这
些还不够，还需给学习者提供怎么做的步骤性知识，达到看着这个任务书就可以自行完成学习的目标。
总的来说，不论是机械制造类课程的哪种类型课程，在建设与应用上都要首先做课程的框架设计和微学习任务划分两方面，相当于做了顶层设计，接下来就是对每个微学习任务地设计了，关键是认知掌握过程和技能操作步骤的设计，只有做好了这些设计，那么整个微课程资源质量将会提高。另外，微视频的展现形式也很关键，假如不能制作出引人入胜的视频场景，在可视化效果上就会有所欠缺，对学生的学习积极性将会影响，而可视化效果好的微视频会有效引导学习者顺利完成其任务的学习，将会产生很好的学习效果。
研究的主要思路
高等职业院校是职业教育人才培养与技能学习的主要场所，随着互联网行业的蓬勃发展，学生的学习方式也迈入了微型学习。而微课的发展正改变着职业教育的教学形式与效果，但目前的研究大多停留在对其理念及普识性课程建设的阐释，而高职院校机械制造类微课程的建设上，具备成系列、完整性的微乎其微。
因此，本文从机械制造类微课程设计、开发流程、微视频制作、教辅资源建设与应用等方面展开研究，结合微课程开发与建设实例，阐释建设成系列化得且可支持翻转、混合、移动、碎片化学习交互活动的数字化学习微课程资源建设方法与应用方式。
首先，采用文献研究法分析国内外微课程建设的现状，指出了高职学院机械制造类微课程建设与应用存在的问题。在此基础上，提出了本课题研究的主要内容和方法以及研究的意义。
其次，调研机械制造的微课程建设与应用存在的实际问题并进行分析，对其微视频及辅助的数字化学习资源等制作过程进行剖析，并提炼微课程开发流程与原则。
最后，结合教学实际，提出对应的智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的策略。通过对应用效果分析，从学生应用反馈、微课程推广应用多个方面，验证微课程的应用效果和应用方式的有效性，得出研究结论。
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研究方法
文献研究法。在中国知网全文数据库中，学习国内外有关微课程建设与应用的理念，搜集、筛选和梳理相关的文献资料，总结出自己对微课程的定义观点。
个案研究法。通过计划、行动、观察和反思等环节，检验、完善微课程典型案例建设研究与应用成果，并创新和推广，为职业院校机械制造类微课程建设与应用提供榜样和借鉴。
访谈法。主要调查机械制造专业微课程的现状与问题。主要从培养目标、课程体系等方面展开，探索高职院校相关微课程建设的措施、困境与经验。
问卷调查法。本研究结合前期访谈的结果设计了包含单选题、多选题、填空题等题型在内的调查问卷，进一步调查部分高职院校的智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的现状以及遇到的主要问题。

研究具体计划


（1）准备阶段
通过座谈和调研形式，对于智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的实践研究的具体需求进行调查，通过制定合理的课题研究方案，配合科研小组，成立智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的实践研究专项课题研究组，明确各项方案的具体步骤。结合研究员实际的情况，围绕相关研究进行理论研究的宗旨，进行相关理论的研究和搜集。
（2）实施阶段
从网络图书馆、中国知网以及图书馆来进行对于相关理论数据的搜索，对于课题实验班组进行相关的调查，搜索研究案例和实际的调查数据，对于智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的实际情况进行调研。在调研的过程中，应该多听、多看、实时沟通，阶段性地分析和总结，并且将自己的研究成果与其他小组成员进行及时分享和交流。
（3）研究实践、鉴定、结题阶段
总结有效的科研研究结果，找出在本次课题研究过程中方法和结果分析方面的不足，并且通过研究，提出相应的改善措施，通过交流和不断完善的过程，将研究实践中的研究员表现过程和统计数据分析相应导入。从智能制造背景下高职院校机械制造专业微课程建设的实际出发，制定分阶段的课题研究目标，针对研究员研究状况不断完善和改善的过程，最后撰写结题报告。
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完成课题的可行性分析
	已取得的相关研究成果和主要参考文献（限填20项）
主要参加者的学术背景和人员结构（职务、专业、年龄，姓名和所在单位隐去）
完成课题的保障条件
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