
三、课题设计论证
	本表参照以下提纲撰写。要求逻辑清晰，主题突出，层次分明，内容翔实，排版清晰。除“研究基础”填写在表四外，本表内容与《活页》内容一致。

1．选题依据：国内外相关研究学术梳理及研究动态，本课题相对已有研究的独到学术价值和应用价值等。

2．研究内容：本课题的核心概念、研究对象、总体框架、重点难点、主要目标等。

3．思路方法：本课题研究的基本思路、具体研究方法、研究计划及其可行性等。

4．创新之处：在学术思想、学术观点、研究方法、破解难题等方面的特色和创新。

5．预期成果：成果形式、使用去向及预期社会效益等。

6．参考文献：开展本课题研究的主要中外参考文献。

	1．选题依据

（1）国内外相关研究学术梳理及研究动态

国外方面

亚洲国家的本土音乐教育则以印度最为注重，音乐教育在最大程度上保留了其独特的民族文化。印度各地方学校音乐课堂的课程设置都是以其本土音乐文化为核心。例如印度新德里的音乐培养学校教授的音乐和舞蹈都是且必须是新德里传统音乐与传统舞蹈。由于印度音乐由于其表现的特殊性，没有合适的记谱法，所以历史以来依靠的只有口传心授，由此可见印度对本土音乐教育之重视程度。

匈牙利的柯达伊音乐教学法是世界三大音乐教学法之一，其运用实践初期收集整理匈牙利本土音乐，将匈牙利本士音乐作为教学法的教材使用，重视儿童音乐教育。廖乃雄在论文《论音乐教育》中提及柯达伊为寻求更好的小学音乐教材，亲自去匈牙利民间采风，收集本七音乐材料。由此可见，本土音乐对于儿童的文化影响意义非凡，匈牙利的文化强盛与本土音乐教育的影响分不开。

另一个极具重视民族音乐教育的国家就是突尼斯。杜亚雄在《突尼斯的民族音乐教盲及其作用》一文中详细介绍了突尼斯的音乐教学系统。与世界各国一样，突尼斯的中小学都有开设音乐课程，但是其音乐教育却分余和专业两类，具有音乐天赋和大能的学生直接拥有到音乐学院专业学习音乐的机会。就业余来说，中小学音乐课教材必须使用突尼斯本七音乐资源，每周定时进行突尼斯传统音乐文化的课堂教学，另外必须每周有3小时的《古兰经》圣诗的演唱。

国内方面

对于中学是否应该进行本土音乐教育的必要性的探索，垄妮丽在其研究《本土音乐在现代音乐教育中的定位》一文中，通过对地方民间音乐的文化范畴、功能等方面分析，证明地方学校在音乐课堂开展本土民间音乐教学的重要性与必要性;管建华在《21世纪中国学校音乐教育及其教学方式的转向:音乐工艺模式与音乐文化模式》中通过对中西方部分具有代表性的中小学的音乐课进行比较分析，对比内容包括课程内容、教学方式以及课程设置，进而得出本土音乐在地方学校音乐教育中开展的必要性，并且提出需加快建设地方学校音乐课堂本土音乐教学体系;李娜在《乡土音乐与多元文化音乐教育》一文中强调了本七音乐文化需扎根在地方中小学的音乐课堂，并分析其开展必要性和社会功能意义，认为民间传统音乐文化通过地方中学为载体，方能更好的传承并生生不息。

在本土音乐资源开发教学模式建设的建议与措施方面的研究，例如中北大学韩晋宁老师在《本土音乐的传承问题--基于高校多元化音乐教学模式的构建与思考》一文中，通过对山西本土音乐教学在各地学校音乐教育的现状，分析本土音乐文化在融入地方学校音乐教学过程中出现的问题，提出了相关方案来促进音乐教育中本土音乐教学模式的构建;苏前忠在《关于本土音乐引入中小学课程的若干构想》一文中，从加强民族音乐文化的融合、着重突出地域文化特色、推动全面发展的三大原则出发，提出了本土音乐如何更好的进入地方中小学音乐课堂的若干方法与有效途径;再如杨娟、马达在《有关农村中小学乡土音乐教育的若干思考》的文章中，将音乐教育的研究立足于农村，根据农村学校音乐课堂的基本特点“乡土音乐”出发，对农村中小学音乐教师提出了音乐课堂利用农村本土音乐，开发乡土民间音乐课程资源的相关构想和建议。
（2）研究价值
学术价值：本土音乐利用本土中学音乐课堂的媒介，将其开发与利用，首先是对本土音乐遗产的理论建设开发与深化，再者在一定程度上丰富地方中学音乐课堂理论教材体系，有利于艺术教学的多元化。

应用价值：在地方中学音乐课堂上开发运用本土音乐资源，在学生熟悉的文化环境中进行教学，在丰富音乐教学资源的同时更易于学生接受，为中学音乐教育模式的进程提供新思路，促进音乐教学改革，当然也解决了地方中学音乐教育本土音乐内容空白的局面。

2．研究内容

（1）核心概念

本土音乐：本土音乐亦可称为“地方音乐”或“乡土音乐”，是指在某一特定的地域中形成的具有独特的地方性特征的音乐，是对某种地域音乐的特定称谓。它就像方言一样，是某一地区特有的音乐语言。从性质上讲，它属于小的传统音乐文化，根植于民间。

初中音乐教学：是指义务教育初中阶段，主要向学生教授声乐方面的基础理论，培养学生音乐鉴赏及辨别能力、掌握音乐作品的分析方法等的教学活动。

（2）研究对象

本课题对于本土音乐融入初中音乐教学进行实践研究，主要研究对象为课题小组所在初中的音乐教师及学生，对其教学活动的开展进行调查探究。

（3）总体框架

本课题的框架从提出问题、分析问题、解决问题的基本思路与方法出发，进而对课题研究主题进行研究，意喻促进地区中学音乐教育事业的科学发展。

首先，在整理分析大量文献资料的基础上，对本土音乐融入初中音乐教学的相关概念及理论进行分析，梳理其研究现状，构建本课题的研究的目标和方法，为研究奠定理论基础。

其次，分析中学音乐教育的社会功能，从社会学角度就中学音乐教育的作用作出较为全面的剖析，突出中学音乐教育的重要性，并对于本土音乐融入初中音乐教学的可行性进行分析。

再次，对于本地区本土音乐融入初中音乐教学的现状进行调查研究，并提出目前中学音乐教育存在问题。

最后，就相关存在的问题，提出本土音乐融入初中音乐教学的具体方案和实践策略，如应切合地区实际的中学音乐课程改革，核心内容是将本土音乐渗透在贯彻国家新的中学音乐课程改革中，再如开设专门的开设地方音乐课程等来实现本土音乐在初中音乐教育中的融合与传承。

（4）重点难点

重点：结合参考资料整理本土音乐融入初中音乐教学的相关研究现状、总结分析相关概念及理论，为后续的调查和策略提出奠定理论基础。

难点：调查分析不易。在对本土音乐融入初中音乐教学现状进行调查研究时，将对课题成员所在初中及本地区部分初中做实质性调研，问卷回收后对于调查结果数据进行对比，探究总结本土音乐融入初中音乐教学存在的问题与原因。提升不易，需要结合调查结果结合实际教学实践，提出本土音乐融入初中音乐教学的可行性应对策略建议。

（5）主要目标
本课题对于本土音乐融入初中音乐教学进行实践研究，以期在初中音乐教育中开发与利用本土音乐资源，最终目的是推动教学改革，促进学生的全面发展。从而促进地方丰富的地方音乐资源的传承与开发，为各地音乐教育拓展出一片新天地，创新教育手段和教育模式，为学生的健康、全面成长提供有力保障，进而促进受教学生人性和人格的全面发展。 

3．思路方法

（1）基本思路

本课题研究时按照“提出问题、分析问题、解决问题”及“先理论后实践”的基本思路出现，具体思路为：

国内外相关研究分析→梳理相关概念及理论→中学音乐教育的重要性及本土音乐融入初中音乐教学的可行性探究→本地区本土音乐融入初中音乐教学的现状调查→发现问题、分析原因→提出本土音乐融入初中音乐教学的改进方案及实践策略

（2）具体研究方法

文献研究法：在课题开展过程中，将通过多渠道广泛查阅相关文献与著作资料，为研究提供有力的理论及重要参考依据，形成一定的理论研究和写作框架。把属于自己的本土音乐融入到地方音乐课程中让学生了解、实践、创作，从而为开发本地区地方音乐课程与校本课程作资源与理论准备，也为培养具备解读、传承、发展本地区优秀音乐文化心理结构及与之形成的审美性与创造性人格和培养受教育者认知、技能、情感均衡发展的完满人格做铺垫。 

问卷调查法：通过对部分学校发放、回收、整理问卷，获悉中学生和中学教师对地方音乐文化的认知情况。

人物访谈法：课题研究后期，在总结阶段将通过教师及相关本土音乐专业人员的访谈，收集各方关于本土音乐融入初中音乐教学的认知及看法，以构建本土音乐融入初中音乐教学的有效开展策略。

（3）研究计划

第一阶段：准备阶段（2022.7-2022.9）

收集文献资料，查阅相关的文献资料。准备调查问卷及访谈提纲，邀请专家访谈，制定下一步具体措施。

第二阶段：实施阶段（2022.10-2023.3）

进入研究学校进行调查和访谈，对于结果进行整理分析，书写初期的研究报告与论文。召开课题组成员会议，不断修改研究报告与论文。

第三阶段：总结阶段（2023.4-2023.7）

汇总研究资料，撰写结题报告，开展结题鉴定会，推广研究成果，并向上级相关部门报送材料。

（4）研究可行性

学校图书馆资料齐全、网络上也可查阅大量的文献资料。

课题组成员都是任教多年的专职教师，有任教经验，有的还是相关部门的指导老师，能为调查、分析当前现状以及提出建议；还有专门负责管理工作的老师，对相关政策都比较清楚。

4．创新之处

研究视角方面：现有关于本土音乐进课堂的研究分布并不均衡，对中学本土音乐的研究大都以民族音乐教育研究的 分支或子科目进行，单独研究中学本土音乐教育的相对较少，且多集中与理论层面，系统的实践研究还比较缺乏。本研究总结以往相关研究经验，开展本土音乐融入初中音乐教学的实践研究，可以填补新时期本土音乐融入校园音乐教育的相关理论研究空白，丰富基础教育理论。

研究方法方面：本课题研究开展时主要采用理论与实践相结合的研究方法，通过开展本土音乐融入初中音乐教学情况调查，探究本土音乐融入初中音乐教学现状及其问题，并基于课题调研成果构建系统改进方案与实践策略。

5．预期成果

成果形式：课题研究时，形成项目调查报告或论文等内容。

成果使用去向：以学校为成功案例向市、省甚至更大范围推广。 

成果社会效益：本课题对于本土音乐融入初中音乐教学进行研究，使我们对本土音乐融入初中音乐教学的价值有更全面的认识和实践指导，为教育改革提供新的思路。
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