
课题设计论证（限2000字内）
	1、本课题核心概念的界定，国内外研究现状述评、选题意义及研究价值；

2、本课题的研究目标、研究内容、研究假设和拟创新点；

3、本课题的研究思路、研究方法、技术路线和实施步骤。

	（一）选题依据 

1.核心概念的界定

生本教育

生本教育是一种全新的教育理念，由郭思乐教授最先提出，他认为学生是教育的根本，应将“师本教育”逐渐向“生本教育”的方向发展。简言之，就是要以学生好学而设计的教育代替为教师的好教而设计的教育，使学生的发展更加健康积极主动。在本次课题研究中，将生本教育定义为：教师在全面了解学生的基础上，对学生给予充分尊重，以学生内在为依托，对他们的天性进行深入挖掘，使学生的能量得以释放，促进其生命质量提高，具有一定科学意义和价值的理念。

2.国内外研究现状述评

（1）国外研究现状

国外关于生本教育的最早出现在文艺复兴时期，拉伯雷认为教育应当培养具有鲜明个性的人。罗杰斯的人本主义心理学认为教师的任务并不是将知识传授给学生，教会他们学习的方法，而是要将学习的手段提供给学生，让他们自己决定该如何学。教师主要扮演引导者和帮助者的角色。通过对教学方法和教学行为的不断改进，美国教育教学中学生的地位越发凸显。此外，日本、德国等国家也对人本主义教育思想进行了深入探索。

（2）国内研究现状

自生本教育理念提出后，我国基础教育进行了积极改革并打开了新的局面。山东杜郎口中学设计了以“三三六模式”为核心的课堂教学，即人人参与，个个展示，体验成功，享受快乐。认为课堂的功能应是让学生通过自主学习，实现潜能的释放以及个性的进一步发展。另外，还有与课程相关的刘晓玲、卢伊颖的《新课程：走向生本教育》。与学科教学有关的罗烈烽的《生本教育理念下的初中语文教学探究》。与教学管理有关的钱琳的《浅谈生本教育模式下的班级管理》等。
研究述评

通过查阅相关文献资料发现，虽然学者对课堂教学提出了宝贵意见，为一线教师指明了方向，但大多为理论方面的研究，缺乏一定的可操作性。另外，很少有研究是针对语文课堂教学有效性的具体策略所展开，理论与实际并不能完美契合，因此课题组从生本教育理念出发，探索初中语文课堂教学有效教学的策略，希望能为一线语文教师的课堂教学提供帮助。
3.选题意义及研究价值

改变传统课堂教学模式。传统课堂教学教师占据主导地位，学生处于被动接受状态。而生本教育理念下的语文课堂，学生是学习的主体，他们可以自由发挥、大胆质疑、合作探究，体会到学习的快乐。

提高教学效率。传统语文课堂效率十分低下，而生本教育理念下的语文课堂能充分调动学生的积极性，为课堂教学效率提高提供保障。

提升学生自主、合作、探究能力。《初中语文课程标准》强调学生是学习的主体。而生本教育理念下的语文课堂教学，可以让教师不再进行大量讲解，通过引导、鼓励等，让学生成为课堂学习的主人，进而在积极思考、主动交流中，实现各项能力的提升，构建充满活力的课堂。
（二）研究内容
1.研究目标

了解初中语文教学现状，明确其中存在的问题及影响因素。

制定切实可行的生本教育理念下的初中语文课堂有效教学策略。
激发学生学习兴趣，调动学生学习积极性，培养学生自主学习能力，提升合作能力，提高教学效率和质量。
2.研究具体内容

（1）初中语文课堂有效教学的影响因素

①教师占据主导地位

②应试色彩浓厚

③导学案的使用不够灵活

④小组合作学习流于形式

⑤教学评价缺乏针对性、有效性

（2）生本教育理念下初中语文课堂有效教学的策略

①转变教学理念

②精心设计预习案

③创设情境，激情导入

④精心设计主问题

⑤开展丰富语文活动

⑥有效拓展延伸

⑦采用多元化评价方式
3.研究假设

生本教育能使学生真正成为学习的主人。生本教育理念下的初中语文课堂有效教学，能为学生营造融洽的学习氛围，能让他们通过小组合作，积极参与课堂讨论，产生对于语文的浓厚学习兴趣，更加主动地深入文本与作者进行对话，形成深刻理解和感悟。同时在学生的激烈讨论和自我展示中，他们的语文综合能力也能得到提升，有利于学习自信心的树立。
4.拟创新点
在生本教育理念下如何实现语文课堂的有效教学，使课程改革的成果得到巩固是广大语文教育工作者和广大学者的重点关注问题。但是在整理归纳后，发现虽然这一方面理论研究成果十分丰富，但研究多是停留在理论层面。本次课题研究以有效教学为突破口，通过调查当下初中语文教学现状分，分析问题和成因，进而提出切实可行的生本教育理念下初中语文课堂有效教学的策略，为一线语文教师提供实践参考。

（三）思路方法

1.研究思路

本课题的研究思路是“实证调查——结果分析——教学设计——实践运用——反思调整”。
2.研究方法

文献研究法。课题组通过知网、图书馆等不同渠道搜集相关文献资料，梳理、分析，对其中有价值的部分内容进行提炼，为本次课题研究提供扎实理论基础。

问卷调查法。编制调查问卷，并以本校学生为主要对象展开调查，了解他们语文学习方法、学习特点等方面的情况，从而总结出初中生语文学习现状，为后续策略的制定指明方向。

行动研究法。分别选择初一、初二、初三年级的课堂教学进行观察，及时记录课堂师生表现，并进行研究。

3.技术路线

4.实施步骤
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对 “生本教育” 这一核心概念进行了详细解释，为后续研究奠定了概念基础。





介绍了国外生本教育思想的起源及相关理论发展为课题研究提供了国际视野和理论参考。





通过对国内外研究现状的综合分析，指出了现有研究大多为理论层面且缺乏可操作性，特别是针对语文课堂教学有效性策略的研究不足，从而引出本课题研究的必要性和针对性。








从改变传统课堂教学模式、提高教学效率、提升学生自主合作探究能力三个方面阐述了选题的意义和价值，强调了生本教育理念下语文课堂的优势，进一步论证了课题研究的重要性。





明确了课题研究的三个主要目标，即了解初中语文教学现状及问题、制定有效教学策略、激发学生学习兴趣及提升相关能力和教学质量，为研究指明了方向。
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