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三、研究的意义、内容、目标和解决问题的方法等
	1.课题的依据和意义（本课题研究的理论价值和实践意义，国内外课程研究概况、水平和发展趋势，学术思想、立论依据等）

	（一）国内外研究现状
1.国外研究现状
西方国家并未“课程思政”这一词汇，但是西方国家提倡的“道德教育”、“公民教育”等类似的教育活动本质与我国课程思政的理念较为相似，且研究成果也相对丰富。
理查德·斯坦利·彼得斯（20xx）认为道德教育中需要遵循理性，且按照一定的基本规则进行传递与培养，他认为思想道德教育过程需要基于基本规则，引导学生形成层层递进的思想政治认识。
Marsico Giuseppina（20xx）认为学校应该在日常生活中学生必然遇到的地方挖掘道德教育点。
Mohammed Fedilu Akalewold（20xx）提出公民和道德教育积极的告知学生应在生活、学校和地方实践社会和民主价值观。
国外学者对于公民教育与思政教育的讨论较多，为本次研究提供了方向指引。
2.国内研究现状
当前国内对于中职院校课程思政方面的研究主要集中在内涵、价值、路径与保障体系等方面。
课程思政内涵方面，梁xx（20xx）认为中职学校课程思政建设就是发挥马克思主义理论的指导作用，充分挖掘专业课程的“道德、人文素养”等因素，促使专业课程与思政理论课程协同发展。
课程思政价值方面，梁x（20xx）之处种植计算机专业开展课程思政建设包含理论与实践内容，还能加速计算机信息数据的传播，促进学生深入发展。为了活跃课堂氛围教师应保障松弛有度，提升专业课实效性，助力学生学习能力提高的同时，还能帮助学生培养正确的学习观。
课程思政建设路径方面，如李x（20xx）提出中职院校课程思政建设需要充分发挥党政引领作用，将党政工作与课程思政建设结合，教师党建范畴应涉及中职院校课程思政理念的学习与践行。
中职学校课程思政保证体系方面，如何x（20xx）认为实施课程思政应构建党建、德育、教务、教师、师资等多方面的协同育人机制，通过顶层涉及制定课程思政协同育人规划，形成跨部门、跨专业、跨学科的教育合力。
调查发现，当前中职学校开展课程思政建设已经涉及各专业，但是学前教育专业方面的研究多为理论总结，实证研究不足，本次研究对于中职院校学前教育专业课程思政教学有着重要的指导意义。
（二）研究价值
1.理论价值
有助于丰富全员、全过程、全方位“三全”课程思政协同育人体系的理论研究，始终坚持立德树人根本要求，坚持以人为本教育方针，促进价值引领与知识传授有机结合，实现中等职业教育“内涵”发展，有着十分重要的理论指导意义。
2.应用价值
第一，有助于专业课程与思政课程同向同行，形成协同育人效应。课程思政是促进思政教育与专业教育协同发展的有效模式，将思政元素融入专业课堂的教学，潜移默化满足学生成长期间各项素质需求的同时，还能培养学生专业技能和职业素养。第二，有助于促进教师职业发展，深化教师对于课程思政的理解，转变教师教学观念，推动教育水平的提升。

	2.研究方案及拟解决的关键问题和特色创新之处（研究目标、研究内容、研究方法、研究过程与步骤、人员分工、预计成果、研究进度及经费分配等）

	（一）研究目标
目标一：调查了解当前中职学前教育专业课程思政教学现状，分析其中存在的问题，并了解问题成因；
目标二：深挖中职学前教育专业课程中的思政元素，结合习近平在宁德中的重要理念探寻中职学前教育专业课程进行思政教学的有效途径；
目标三：制定立德树人背景下中职学前教育专业课程思政教学有效途径，推动职业院校立德树人任务的实现。
（二）研究内容
1.中职学前教育专业课程思政中存在的问题
第一，课程思政元素碎片化，建设主线不清晰。教师对于思政元素的挖掘存在碎片化问题，思政元素主要复制或凭空想想，难以由点及面形成系统，照顾到学前教育专业课程属性与未来岗位需求，未梳理思政元素之间的内在联系，以此建立课程思政体系。
第二，课程思政融合表层化，难以体现思政助推力。课程思政并非弱化专业课程的育才功能，而是在专业课程教育中渗透价值观教育，实现育人育才、专业素养培育和价值教育的统一。思政课程的融合必须落实到实践行为，以思政精神激发学生专业学习和探究动力，并非单纯的叠加，二十系统化的构建。
第三，课程思政方法呆板，学生主体不突出。教师在教学中渗透思政元素，却并未灵活应用思政方法，存在生搬硬套、刻板说教的课堂常态，学生被动接受，课程思政仅存在于课堂。
第四，思政评价弱化与缺失，难以衡量育人成效。课程评价是课堂教学的终点也是起点，当今教育界越发关注发挥评价的育人价值，国家政策文件中也明确提出了建立多元的课程思政评价标准。然而受传统教育观念的影响，教师对于学生学习成果的考核更注重结果。但是本校课程思政考核评价的缺失，导致课程思政效果只能凭借教师主观评判，难以科学的衡量思政建设成效。
2.立德树人背景下中职学前教育专业课程思政教学路径
课程思政教学是一项系统性工程，需要注重课程思政融入教学的整体性、相关性与目的性，中职学前教育专业课程思政教学需要将思政目标和元素、思政内容、思政教学方法、思政评价与思政资源等与专业课程相结合，贯彻落实到课程大纲修订环节，构建思政主线清晰、特色突出的课程模式、教学模式与评价模式。
第一，构建“思政引领、任务驱动、文化树人”的课程模式。中职学前教育专业课程需要充分体现产教融合与产出导向，与社会机构岗位需求相结合，紧扣学前教育学生职业标准、幼教专业标准、幼儿发展指南、幼儿园指导纲要等专业标准与文件指导，从课程目标设计之初凸显思政精神，以职业精神、专业精神、工匠精神、专业能力、学习能力与学科素养为切入点，构建中职学前教育专业课程思政体系。课程内容始终坚持以“立德树人”为主线，完成各项教学任务；课程的实施需要遵守“文化浸润式”教学理念，在分析学情与教学内容的基础上拟定详细教学目标，构建实训基地，提供智慧环境与教学资源等支持，在“学生主体、任务递进、成果导向”教学模式的引领下切实实现课程教学目标。此外，还需要保障课程评价贯穿课程全过程，形成“多元立体、层次丰富、线上线下”的评价模式，真正实现对于中职学前教育专业课程的导向、诊断与改进。
第二，构建“学生主体、任务递进、成果导向”的教学模式。教学期间需要始终明确学生本位，创设虚拟仿真的教学实训环境，并由校外导师提供真实的实践环境，形成虚实结合的教学环境。对于教学方法，教师需要综合分析岗位需求、行业标准、人才培养方案、课程大纲等内容，初步提出教学目标、设置教学成果，形成驱动型教学任务，构建“问题情景——获取新知——分析探究i——迁移应用——综合创新”层层递进的教学模式。其中，问题情境需要教师结合学生学情与岗位需求设置真实的问题；获取新知主要通过学生自主查询资料、学习资源等方式，教师可适当提供一些辅助教学资源；分析探究要求学生进行合作谈及交流，发现自主学习中存在的盲区或不足之处，了解学生差异化学习层次的基础上，结合案例进行重难点突破教学；迁移应用是教学的核心，学生采取设计活动方案、实践探索等解决实际问题的过程中，应用新知识，教师则提供一定的指导与支持，为学生将理论知识内化成实践经验提供帮助；综合创新则是教师提供真实的案例，创设复杂的教学情境，让学生在解决问题的过程中实现经验的延伸，帮助学生真正掌握新知。期间始终坚持双师协同、持续反馈、学生反思，切实保障教学目标的达成。
第三，创造“文化育人、文化润心、文化铸魂”的思政特色。中职学前教育专业课程需要深度挖掘课程中蕴含的传统文化元素，将之融入教学过程。首先融合课程目标与传统文化，引导学生充分感受传统文化的魅力，促使学生坚定文化自信，激发学生的民族自豪感，树立传承与创新传统文化的使命感；其次，挖掘课程内容中的传统文化，引导学生辨别、选择传统文化内容，实现专业知识与文化渗透的深度融合。再次，在教学环节渗透传统文化，引导学生在“感受理解——体验熏陶——设计实施——实践反思”的过程中深化对传统文化的体验，打造文化浸润式课堂；最后，立足传统文化角度进行课堂评价，以文化自信、家国情怀、传承使命为切入点对学生进行过程性、结果性、综合性评价，保障评价伴随课程教学全过程，以中华文化浸润学生心髓，实现课程育人。
第四，打造“多元立体、层次丰富、线上线下”的评价模式。基于《深化新时代教育评价改革总体方案》指导，设计融合线上线下多元化、层次丰富、多样性立体化的教学评价模式。评价主体包括教师、幼儿园导师等主体，通过学生自评，促使学生及时认识、管理、反思自我，增强学生主体意识。教师可结合学生学习表现与学习成果进行评价，加强对学情的了解；幼儿园导师评价能够保障人才培养与市场需求的对接。评价任务分别包括“辨别与理清——分析与识别——规划与创设——设计与实施——综合与创新”等方面，同步采取音频、视频等多种形式观察并记录学生实际参与状态，重视理论联系实际，在应用环节考察学生真实掌握情况。保障评价过程包含课前、课中、课后全过程，采取线上结合线下的方式对学生进行全方位评价，分析学生各方面能力的成长情况，评价维度除了关注专业知识与技能之外，还需要重视学生各项非智力因素的发展，循环反馈评价核心主体，优化评价任务点与评价方式。同时，还需要深度挖掘教育过程中的各项数据，以客观数据为支撑进行评价，保障评价结果的科学性，提升评价信效度。
（三）研究方法
本次课题主要采用文献分析法、问卷调查法、访谈调查法、课堂观察法、行动研究法、经验总结法开展各环节研究工作。
（四）过程与步骤
第一阶段：准备阶段（20xx年xx月-20xx年xx月）
首先，成立课题研究团队，选定课题研究题目，撰写开题报告。其次，制定调研方案，进行前期调研资料整理与汇总工作。最后，设计调查问卷和访谈提纲，通过结果汇总与分析，完成报告撰写。
第二阶段：实施阶段（20xx年xx月-20xx年xx月）
首先，整合资源，确定初步创新措施，通过实践进行调整和改进。其次，扩大创新措施应用范围，继续修改和完善。最后，实施教学实践，整理研究资料。
第三阶段：结题阶段（20xx年xx月-20xx年xx月）
第一，整理研究数据，形成研究报告。第二，开展内部评估。第三，对课题研究资料进行整理，在总结和评估基础上完成结题报告和论文的撰写，进行申报并迎接评审。
（五）人员分工
XXX在XXX项目中承担撰写方案、主持研究、分配研究人员的任务
XXX在XXX项目中承担课题研究中资料收集、保管，作品收集等工作
XXX在XXX项目中督促、检查研究进程，提供人力、物力保障，参与研究工作。
XXX在XXX项目中负责对研究过程实施全面管理。
XXX在XXX项目中提供人力、物力保障，参与研究工作，随时关注课题研究。
XXX在XXX项目中负责策划、布置课题研究进程，检查研究工作任务的落实情况，参与课题研究。
（六）预计成果
《中职院校学前教育专业课程思政教学现状》——调查报告
《中职学前教育专业课程思政创新教学路径》——论文
《中职学前教育专业课程思政教学案例》——案例集
《立德树人背景下中职学前教育专业课程思政教学路径的研究与实践》——研究报告
（七）研究进度与经费分配
本次课题的经费来源主要以自费为主，并且年度经费预算控制在20000元内，主要包括资料费（打印、复印及资料购置等）、调研差旅费（区内外调研与参与学术会议）、会议费（邀请有关专家研讨、交流）、成果鉴定费（研究成果的发表、评审）等。


	3.研究方案的特色创新之处

	【研究观点】
通过探究立德树人背景下中职学前教育专业课程思政教学有效路径，有助于帮助学生了解学前教育基本知识与主要理论，掌握学前教育的实践技能和能力，形成正确的教学理念，在教学中渗透爱国教育，让学生学会以批判性思维看待并处理问题，帮助学生塑造良好的三观，是助力学前教育专业学生后期专业成长的重要基础。
【创新之处】
研究视角创新：当前学术界对课程思政教学方面的研究主要聚焦于高等教育阶段，针对中职教育方面的思政教学研究内容较少，本次研究在一定程度上丰富了中职课程思政建设方面的研究。
研究观点创新：本次课题研究对象聚焦于中职学前教育专业，当前学术界在相关方面关于思政教学方面的研究多数是教师总结经验形成的理论观点，缺乏实证研究。本次课题立足于立德树人角度，提出了中职学前教育专业课程思政教学有效路径，为中职院校学前教育专业优化课程思政教学路径提供了实证参考。
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