二、课题研究内容

	1.选题依据

1.1国内外相关研究学术史梳理及研究动态

1.1.1国外研究现状

关于生态教育，David Meek在“Environmental EducationResearch”中强调了生态教育的实施内容。生态教育不应只关注环境和环境保护等问题，而应关注如何提升人类精神和物质生活质量，如何使得经济发展和可持续发展同时进行并走向更高的水平。

由于环境问题的在全球蔓延，世界各国都在开展生态教育，其中根据英国社会投资论坛 2008 年的一项调查显示，在英国 24%的父母认为他们的孩子是绿色环保理念的重要推动者，这一现状与他们的生态教育密切相关。在国家课程中，为落实中小学生的环保理念，有关部门建议，生态教育应成为跨学科的必修课程。除了英国以外，很多发达国家也为环境教育的发展做出了贡献。在芬兰，学校每周会安排2个小时的环境保护课程，让孩子在学校学习生态环境保护的相关知识。在瑞士，学校从小学到高中都开设有关人类和环境保护的课程，目的是让学生了解环境保护与人类可持续发展密切相关。不仅如此，一些国家除了对学生进行生态教育，还致力于培养进行生态教育专门教师，这些专业教师在国家有目的、有计划地培养下开展教学，可以提高生态教育的有效性。

1.1.2国内研究现状
我国的生态教育的提出与发展，较之其他国家有所滞后。最早的概念源于 1972 联合国环境会议提出的“环境教育”，且彼时环境教育在我国的扩展面十分有限。1992 年，全国环境教育工作会议对“环境保护，教育为本”进行了表达。同年，环境教育被正式规范为高中教学内容并纳入中学教育。1994 年，可持续教育被明确要求贯穿整个教育过程，这是我国环境教育发展的重大拐点。自此，我国环境教育进入了快速发展阶段。

我国各地陆续编写生态文明教材，例如 2008 年贵阳市教育局编写《贵阳市生态文明建设读本》地方教材并纳入基础教育地方课程，2009 年海南省出版了《生态文明教育》教材并纳入课程，2012 年浙江将《人·自然·社会》与《我与杭州》等教材纳入学校教育。

石建（2015）、赵广宇（2014）等研究者参考课标和教材内容梳理出初中生物教学中的生态文明教育的目标，是在初中生物课程中完成的，对学生进行的生态知识、生态意识、生态行为等方面的教育活动，强调意识与行为的统一。石建（2015）等研究者以初中生物《课标（2011) 年版）》为主线，构建的初中生物教学中的生态文明教育的内容体系，包括生态知识、生态文明意识、生态文明行为的教育在初中生物教材中涉及的相关内容。方法体系：课堂认知、活动体验、自我内化、行动升华。郭弘光（2016）认为应以教师重视作前提、以知识教育为基本、以情感培养作媒介、以能力提高为归宿等“四大理念”渗透进生态文明教育里；杨天培（2020）认为增强生态文明教学方法和完善课程体系的建设是提升生态文明素养的关键。

1.1.3研究评述
从以上研究可以发现，我国的生态文明教育越来越被重视，并有了政策的扶持，相关研究与实施都得到了大力的支持与保障，但通过查阅知网文献发现，国内学者对生态文明教育的重要性及措施的研究较多，但较少有学者对初中生态文明素材的挖掘进行分析，这对于初中生物生态文明教育的开展是极为不利的，因此，本研究聚焦于此，对其素材的挖掘策略展开思考，以期丰富相关理论教育。

1.2学术价值

生态文明教育帮助受教育者提高其生态文明素养，树立绿色生活方式和可持续发展的理念，有利于生态文明建设更好地落实。通过对初中生物教学中生态文明教育素材的挖掘，可以有效丰富初中生物教学的时效性。本研究的开展可以明确初中生态文明教育的内涵和方法，丰富生态文明教育的理论体系。通过对初中学生生态文明教育现状的调查分析以及对初中教师教与学的分析，为初中生物学教师更好地开展生态文明教育素材挖掘与教学提供参考。
1.3应用价值

习近平总书记所作的党的二十大报告着眼全面建设社会主义现代化国家全局，部署了推进生态文明建设的战略任务和重大举措，指出要“提升生态系统多样性、稳定性、持续性”。要深入贯彻落实习近平生态文明思想，就需要毕节推动落实党的二十大确定的生态系统保护任务举措，夯实生态文明建设的根基。而落实在教育领域，就需要对学生的生态文明教育展开探讨。初中学生作为我国生态文明建设的预备力量，使其接受生态文明教育以提高生态文明素养，是全面建设生态文明重要且关键的一步。因此培养初中生生态文明素养的研究极其重要。本研究在绿色发展视域下进行初中生物教学生态文明教育素材的挖掘与实践，可以通过教学使学生正确认识人与自然的关系，培养学生保护自然的情感态度，促进学生生态知识的丰富，进而促进学生生态文明素养的提高，推动生态文明教育发展。本研究成果能推进初中生物学教学与时俱进，为初中生物学教师进行教育教学研究提供有用的参考资料。

2.研究内容

2.1研究对象

本研究的研究对象聚焦于初中生，对其生物生态文明教育及其生态文明素养现状进行分析，进而提出绿色发展视域下初中生物教学中生态文明教育素材的挖掘策略。
2.2总体框架
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2.3重点难点

重点：当前，毕节站在新起点，开启新征程，由“开发扶贫、生态建设、人口控制”三大主题升级到“绿色发展、人力资源开发、体制机制创新”新的三大主题。生态文明教育的开展是顺应毕节绿色发展新主题的一部分，通过对初中生物教学中生态文明教育素材的挖掘，可以更为有效地培育学生生态文明素养，提高初中生物教育高质量发展。本研究将根据初中生物学教材内容、学生生态文明素养水平、学生接受生态文明教育情况提出可行性对策与建议。
2.4主要目标

（1）通过文献研究法，收集与生态文明教育素材、生态文明教育、初中生物学教学等内容相关的文献，分析得到对初中生开展生态文明教育的必要性和重要性。

（2）通过问卷调查法对本校学生生态文明教育现状进行调查，了解其生态文明常识、意识、行为、知识来源，同时了解教师对待生态文明教育和素材的态度情况。

（3）通过教材分析法，充分挖掘初中生物学教材、日常生活中与生态文明教育相关的素材，一是利用地方生态文化和建设成果，创设地方特色生态文明教育。二是结合环境社会热点问题，增强学生的生态文明意识；三是深入挖掘课本中的生态文明教育素材，提高备课和教学质量；四是开展实践活动，树立模范，以榜样的力量内化学生生态文明行为。

（4）设计相应教学案例，进行教学实践，观察对学生的教学效果。

3.思路方法

3.1基本思路

本课题主要研究在绿色发展视域下，初中生物学教学中生态文明教育素材的挖掘与建设。主要思路如下：（1）调查初中学生生态文明知识、意识和行为情况。找出存在的问题；（2）对生物学教材中所蕴涵的生态文明素材进行挖掘，即分析、归纳、整理；（3）将整理的生态文明素材体现在教学设计中，进行教学内容设计；（4）提出在初中生物学教学中应用生态文明教育素材的教学策略。

3.2具体研究方法

（1）文献研究法

本研究通过知网、万方等数据库收集与生态文明教育素材、生态文明教育、初中生物学教学等内容相关的文献。吸收前人的研究基础，分析本课题的研究现状和生态文明教育的意义。同时，通过对初中生物学教材、生物学新课标（2022版）、生物学教学论等相关书籍的研究，掌握了本课题的理论基础，确定了研究方法，拓展了本课题的研究思路。

（2）问卷调查法

通过对国内外研究现状的资料整理，参考国内学者高烨楠《浙江省高中生物教学中生态文明教育现状及其对策研究》、闫彩虹《初中生生态观教育及其路径研究》等人的调查问卷的基础上设计本研究的调查问卷，分发调查问卷，再回收调查问卷，通过分析，整合调查问卷分析出本校初中生生态文明素养现状与他们接受生态文明教育现状。

（3）教材分析法

本文通过教材分析法对初中生物学教材中的正文、栏目设置与练习题等三个结构中的生态文明相关内容进行了系统梳理，并探讨了实际生物学教学中挖掘生态文明教育素材时存在的问题。

（4）课堂观察法

对于课堂教学中学生对于知识的接受程度，感兴趣程度以及学生的课堂反馈，进行深入剖析，探索挖掘到的生态文明教育素材在生物学教学中的效果和意义，改善教学对策。

3.3研究计划

3.4可行性分析

生态文明教育是建设生态文明、实现美丽中国梦的重要内容，是我国实现教育现代化的重要举措。通过学习，能够使学生掌握其基础知识，形成文明意识，树立正确的人生观与发展观，全面培养节约资源，能源、适度消费、低碳出行等文明行为，树立“人与自然和社会”和谐共生的理念，为建设美丽中国做出贡献。通过生态文明教育素材的收集，优化初中生物的生态文明教育教学效果，让学生在有生态文明意识的情况下，自发地进行一些实践活动，如垃圾要做到分类，不乱扔，爱护花草树木，植树造林等。

4.创新之处

（1）在研究方法上，采取了质性与量化相结合的研究方法，即将理论与实践相结合，弥补了目前对初中生物生态文明教育的研究多集中于理论视角的不足。

（2）研究视角的创新：目前虽然也有不少对于生态文明教育的研究，但是多是出于满足创新需要，或者应新课程要求进行改革。但是本研究是出于毕节市要发展“绿色发展、人力资源开发、体制机制创新”三大主题的要求，满足地域生态文明发展的需要，从初中生物的广泛研究中提出绿色发展视域下初中生物教学中生态文明教育素材的挖掘与实践的研究。
5.预期成果

成果形式：论文、研究报告

使用去向：初中生物的实践教学中

预期社会效益：在生物学教学中充分发挥了教学内容的思想性，极大发挥课堂的育人功能，培养和提升了中学生个人生态文明意识的，极大地保证了学生能够在学习教材内容的同时，提高了生态意识，树立正确的态度、价值观，对初中生道德素质以及新时代美丽中国的建设具有重要意义。同时增加生态文明教育资源，拓宽了生态文明教育的渠道，为后续生物学教学中实施生态文明教育提供了参考，为初中生物教师开展生态文明教育提供借鉴。
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