四、课题论证

	（一）主要问题界定

	■拟研究、解决的主要理论或实践问题，核心概念界定。

拟解决的核心问题

以藏区寓言故事《和气四瑞》为例，深入探究幼儿感恩教育策略方案，通过方案的实施运用切实解决幼儿园感恩教育形式单一、内容枯燥、效果不佳的实际纾困，让幼儿园感恩教育通过文化寓言载体，真正的落地落实。

概念界定

·寓言故事：

其是文学体裁的一种，是含有讽喻、教育意义的故事。它的结构简短，多用借喻手法，使富有教训意义的主题或深刻的道理在简单的故事中体现。

幼儿园感恩教育：
其是幼儿教育中不可缺少的重要内容。旨在通过有效举措与手段，对幼儿开展识恩、知恩、感恩、报恩以及施恩的人文教育，让幼儿在以情动情、以德报德、以人性唤人性的教育活动中，不断健全自我人格，实现健康、全面发展。


	（二）相关研究综述

	■针对有关问题的研究现状、特点与趋势。

以知网为检索途径，围绕“寓言故事”“幼儿园感恩教育”进行成果获取，发现：

从幼儿教育视角出发，结合寓言故事这一核心关键词进行检索，仅获得11篇与之相关成果，结合这一数据来看，寓言故事与幼儿教育的融合研究仍有较大的深入、拓展空间。通过对相关内容的研读，发现学者们主要就“寓言故事与幼儿教育融合的价值”“寓言故事与幼儿教育融合的策略”进行探究，形成的各项观点以及思路为本次研究提供了一定的参考与借鉴。

就“幼儿感恩教育”这一主题来看，我国学者进行了深入研究。截止至2023年5月5日星期五，在知网中共获得271条相关成果。通过对现有成果的研读与梳理，发现学者们主要就“幼儿园感恩教育于幼儿发展的价值”“幼儿园感恩教育实施问题”“幼儿园感恩教育优化对策”三大主题进行深入探究，其中不仅有理论探究，也有实证分析，这为本次研究提供了资料基础。

3.当下学术界尚未形成以“寓言故事融入幼儿园感恩教育/运用寓言故事开展幼儿感恩教育”的学术成果，侧面反映了该研究项目具有较大的研究空间与研究价值。


	（三）本研究的价值、意义和创新点

	■选题的理论及实践价值和意义，研究的创新之处。

研究价值

学术价值

课题立足于“故事育人”，深入探究了藏区寓言故事在幼儿园感恩教育中的融入路径，这不仅能进一步完善填充关于“幼儿感恩教育”的研究体系，也能为更多学者、一线教育工作者围绕寓言故事育人价值、寓言故事与感恩教育、寓言故事与幼儿教育工作结合进行深入探究提供理论参考。
应用价值

课题以藏区寓言故事《和气四瑞》为例，从实践角度出发提出了借助寓言故事开展幼儿感恩教育的策略方案，这不仅利于幼儿教师深层认识寓言故事自身的育人内涵、思想，也能为其更灵活、更熟练的运用寓言故事开展幼儿感恩教育工作提供新的思路，于教师自身专业化发展有积极影响。
此外，我们深层解析了《和气四瑞》的故事情节、主角特色、核心内涵，紧扣尊老爱幼、团结互助、感恩自然等要素建构了对应的教学活动，这不仅能进一步提升幼儿参与感恩教育活动的积极性，也能让其在深入学习中逐步内化各项教学活动中的内涵、价值，形成感恩意识，为其成长为人格健全的优秀人才夯实情感基石。
（二）创新之处
视角新：就现有的成果体系来看，尚未形成围绕寓言故事开展幼儿感恩教育的学术成果，因此，本次研究的选题视角较为新颖。

内容新：相较于以往关于幼儿感恩教育的学术研究成果，本课题紧抓藏区寓言故事，从故事情节、主角特色、核心内容等多维度出发，建构了针对尊老爱幼、团结互助、感恩自然的幼儿感恩教育策略方案，并就方案实施的实际影响进行了全面性、全过程的跟踪调查，这可以为一线教育工作者拓展、创新现有的幼儿感恩教育形式、思路提供实证参考。

	（四）本研究的目标和内容

	■拟达成的理论或实践目标，研究的主要内容。

研究目标

目标一：深挖藏区经典寓言故事融入幼儿园感恩教育的可行之策，建构创新、趣味性的幼儿园感恩教育方案，促使幼儿在游戏化、生活化、趣味性的教育活动中，更深层的感知、内化寓言故事所传递的思想内涵，在潜移默化中懂得感恩与珍惜，为幼儿养成健全人格、实现全面发展奠定情感基石；

目标二：通过课题研究，开拓幼儿园创新、优化幼儿感恩教育的思路、形式，助力幼儿园感恩教育质量、效果稳步提升；借助该研究的辐射作用，推动藏区寓言故事深层融合在幼儿教育的各个体系、层面之中，以寓言故事育人之力，助推幼儿园综合育人质量不断强化。

（二）研究主要内容

本课题重点围绕：

·幼儿园感恩教育中运用寓言故事的现状；

·寓言故事在幼儿园感恩教育中的作用价值；

·藏区寓言故事在幼儿园感恩教育中的融入、实施策略；

·藏区寓言故事运用在幼儿园感恩教育中的实际影响。四项内容进行深入探究。


其中，藏区寓言故事在幼儿园感恩教育中的融入、实施策略，主要回答“故事育人——何以所能”的问题，是本次研究工作的核心内容；幼儿园感恩教育中运用寓言故事现状、困境梳理，主要回答“故事育人——何以所困”的现实问题，是确保后续对策方案可行、有效的重要前提；研究寓言故事在幼儿园感恩教育中的作用价值，主要回答“故事育人——何以所需”的问题，是确保后续对策方案建构有据可依的关键因素；研究藏区寓言故事《和气四瑞》运用在幼儿园感恩教育中的实际效果，则是对策略方案的实证效果验证，是验证课题研究猜想，探究方案可行性、有效性的关键。




	（五）本研究的思路和方法

	■拟采取的实施路径、措施，主要研究方法，划分的研究阶段。

实施措施

基于本次研究所选寓言故事《和气四瑞》的主题、内涵，紧扣幼儿认知水平、年龄特征，从真实生活、情境出发，聚焦教育主题，围绕目标内容开展主题活动，帮助幼儿逐步建立起感恩意识，铸牢其感恩情怀。

·活动一：紧扣故事主线，引导幼儿深刻领悟其中内涵

在围绕这一则寓言故事开展感恩教育时，教师可以将其划分为两大部分。第一部分着重讲述鸟、猴子、大象、兔子四种动物提出的方法，引导幼儿思考动物们提出的方案是否合理？他们的观点是否能达成一致？为什么？让幼儿在思考、回答中认识在与他人相处时，应做到友好和睦。在第二部分中，教师可以鼓励幼儿结合小动物们的对话内容思考应如何进行排序，并阐明原因，促使幼儿在这一过程中强化口语表述、手脑并用能力，实现做中学、玩中学的目标。

在结束上述教学活动后，教师可以就故事结尾以及《和气四瑞》图，引导幼儿深入感知该则寓言故事的内涵，让其透过故事，逐步认识藏区人民对生活团结和睦、和平宁静的美好愿景。

·活动二：情感迁移，引导幼儿结合故事内容思考应如何在日常生活中做到尊老爱幼

实践中，教师应切实发挥自身的引导作用，围绕故事中小动物排序内容，深化幼儿对“尊老爱幼”的认识。在此基础上，教师可以就日常生活情境，例如超市排队、公交车让座等多种现实境况，引导幼儿结合自我认知说一说应如何做到尊老爱幼，进一步加深幼儿对“尊老爱幼”的认识。

·活动三：内涵引申，引导幼儿结合故事内容感知和谐共生的主题含义

实践中，教师可以结合寓言故事中“它们一个站在其他三个的背上以便能够到树上的果实”这一重点，引导幼儿感知其中蕴含的“相互合作”道德内涵，并以此为抓手，创建协同合作的幼儿主题游戏，让其在实践中更深层的内化这一内涵的主要含义。

·活动四：主题拓展，引导幼儿从故事角色生存环境出发，学会感恩自然
实践中，教师可以结合本则寓言故事中，大象、鸟、猴子、兔子对应的生存环境（大地、天空、树、地下）开展以“人、动物与自然环境”为主题的教学活动。在活动开展中，教师可以组织幼儿一同前往自然森林中观察各种小动物与自然环境共存的景象，并引导幼儿深入思考人与动物与自然的关系，促使其在这一过程中学会感恩自然。
主要研究方法

本次研究主要运用了文献分析法、调查研究法、行动研究法。

文献分析法：以知网为途径，获取与课题主题相关学术成果，深入研读，夯实研究理论基础；

调查研究法：通过与幼儿教师的深入访谈、日常观察，了解幼儿园借助寓言故事开展感恩教育的实际现状、纾困；

行动研究法：将建构的策略方案运用在幼儿园感恩教育工作中，通过全方位跟踪调查，了解方案对于发展幼儿尊老爱幼意识与行为、团结友爱意识与行为、尊重热爱自然意识与行为的发展情况。

研究阶段

第一阶段：准备阶段20XX年XX月-20XX年XX月

做好人员分工及学术动态梳理、学术资料研读工作，同时设计研究开展方案。

第二阶段：实施阶段20XX年XX月-20XX年XX月

结合研究方案，开展下幼儿园借助寓言故事开展幼儿感恩教育的实际现状、问题调查与总结工作；

组织课题组成员拟定“藏区寓言故事在幼儿园感恩教育中的融入路径方案”；

开展策略实施工作，了解策略可行性。

第三阶段：总结阶段20XX年XX月-20XX年XX月

对研究过程的重要资料、内容进行总结，提炼研究报告。

（四）研究思路

课题依循为什么→是什么→怎么做→怎么样的思路推进。

为什么：介绍研究背景，探究当下学术成果研究现状，在此基础上明确课题研究的主要目标；

是什么：做好课题的研究整体设计工作。对幼儿园感恩教育中运用寓言故事的实际现状及纾困进行调查与梳理；对寓言故事在幼儿园感恩教育中的价值进行总结；

怎么做：探究藏区寓言故事在幼儿园感恩教育中的融入路径方案；

怎么样：总结归纳策略方案的实施效果。


	（六）预期的研究成果
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